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LO QUE YO VI 

Agustin Acevedo* 

En 1895 cuando contaba diecisiete anos, fui solicitado 
por Don Miguel Roman hijo (Miguelito). para atender en su 
negocio de agencia de billetes de las loterias d e  la capital. por 
haber sido el designado Procurador Fiscal de  la Provincia, 
cargo que requeria su atenciijn en la mayor parte de su 
tiempo. 

Poco tiempo despubs y entusiasmado por la prosperidad 
de  su negocio. pero que no le permitia mayor ensancha- 
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miento penso en iniciar otro negocio. y como ensayo instalo 
una teneria que abandono luego, por las dificultades de su 
atencion y animado por un cigarrera. Emeterio Disla, resol- 
vio establecer una tabaqueria con Disla como socio industrial 
o gerente, la que denomino "La Reforma", y establecio en la 
calle "Las Rosas" hoy "16 de Agosto" trasladandola mas 
tarde a la calle "Cuesta B1anc.a" ahora "Duarte" esquina 
"Ex-Convento" luego "General Cabral". Al instalarse en esa 
casa, reunio en ella los dos negocios, y. yo al propio tiempo 
que dirigia el negocio de billetes, atendia al expendio de 
cigarros y cigarrillos y supervigilaba la tabaqueria. A esta 
sazon mi principal y director fue nombrado Interventor de la 
Aduana de Monte Cristy, donde se traslado con su familia 
dejandome al frente de ambos negocios, ya en calidad de 
asociado. 

Don Miguel A. Roman (padre) a la sazon Tesorero 
Municipal, ocupo con la Tesoreria un apartamiento de la 
casa ocupada por "La Reforma", con ello supervigilaba el 
negocio de su hijo y utilizaba mis servicios como auxiliar en la 
Tesoreria. 

La crisis de la moneda, en 1899 la depreciacion del papel 
billete de banco. afectaron los negocios. La desconfianza 
publica y la subterranea agitacion politica desconcertaron 

En 1913 fue nombrado Presidente de la Corte de Santiago y sirviu la Catedra de 
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prestantes historiadores nacionales. Hoy se publican integros. Utilizamos la copia en 
poder del companero de Academia Lic. Pedro Troncoso Sanchez. 
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las operaciones comerciales, y crearon una crisis general. El 
Ayuntamiento de Santiago. en vista de la escasez de menu- 
dos hizo una emision de vales o billetes menudos, y para 
facilitar a los pobres la adquisicion de algunos articulos de 
primera necesidad, tales como sal y jabon. que se vendian a 
precios fabulosos en pesos papel, cuya depreciacion tomaba 
cada dia proporciones alarmantes cotizandose hasta 25.30 y 
mas por un peso oro. 

En la Tesoreria Municipal instalada en un apartamiento 
de la casa que ocupaba "La Reforma", trasladada ya a otra 
casa de la calle "Cuesta Blanca" (Duarte), donde yo le 
prestaba ayuda al Tesorero en la llevada de sus libros y las 
labores de su cargo que se habian complicado con la venta de 
j abh  y sal para el pueblo. en cambio de los vales o billetes 
emitidos por el Ayuntamiento. En medio de esta crisis y sus 
consiguientes trastornos, la conspiracion contra el regimen 
dominante se abria paso especialmente entre la juventud. 
pero se mantenia informal y sin cohesion por falta de direc- 
tiva, sin verdadera orientacion y sin jefes. Cundia el temor que 
aumentaba con la anunciada visita del Jefe del Estado, 
General Lilis, a las regi~nes cibaenas, con animo de conjurar 
la crisis, con "pletora de oro sin demanda" como habia 
anunciado el Ministro Cordero y Bido en telegrama que se 
hizo celebre, pero que se comentaba que el Presidente venia 
a desentranar el oro de las cajas de los comerciantes de la 
region, quienes con tales versiones estaban alarmadisimos. 

La noticia de la muerte del General Lilis. Presidente de 
la Republica, ocurrida en Moca el dia 26 de julio de 1899 en la 
tarde, corrio como un relampago y el pueblo que sentia 
desaparecer de su cabeza enorme peso, quedo sin embargo 
estupefacto y como aturdido. Cuando tal hecho ocurrio, 
encontrabame de paseo en San Francisco de Macoris. de 
donde d i  precipitadamente, en la madrugada del dia 
siguiente. En la tarde pasaba por el teatro de los aconteci- 
mientos. Moca presentaba a tal hora el aspecto de un 
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desolado. Las canes desiertas: las casas cerradas imperando 
un ambiente de panico. Anocheciendo llegue a Santiago: 
esta ciudad presentaba el mismo panorama de terror y reco- 
gimiento. En el dia se habia efectuado el sepelio del cadaver 
del General Lilis. enterrado en la Iglesia Mayor y traido a 
esta por el General Perico Pepin, Gobernador de la Provincia 
de Santiago. acompanado de algunos de sus amigos y adep- 
tos. Al siguiente dia, salieron tropas de esta ciudad al mando 
del General Pedro Antonio Frias. con el proposito de ocupar 
a Moca. y especialmente las propiedades de los Caceres y los 
Vasquez. en las cuales, segun las versiones, encontrabanse 
ocultos los autores de la muerte del General Lilis, senores 
Ramon Caceres, Jacobo y Ramon de Lara y sus acompa- 
nantes, General Horacio Vasquez, Manuel Caceres. Pablo 
Arnaud. Casimiro Cordero, Dioclesiano Cabrera. Luis Maria 
Cabrera. Jose Brache. Domingo Pichardo, Blas y Vicente de 
la Maza, y otros mas de los conjurados. 

Dias despues salia de esta el Gobernador de la Provincia. 
General Pedro Pepin al frente de alguna tropa del Batallon 
Yaque, con direccion a la Linea Noroeste, donde se manifes- 
taban fuertes brotes revolucionarios con la llegada a la 
frontera del General Navarro. del General Reyes y de otros 
expulsos. La salida del Gobernador General Pepin. quedan- 
do al frente interinamente de la gobernacion el Adminis- 
trador de Hacienda Coronel C.S. Bonnelly, debilito las fuer- 
zas del gobierno en Santiago. y aumento, alentandolos. el 
numero de los conspiradores, que se encontraban especial- 
mente entre los jovenes de la ciudad. La tabaqueria La 
Reforma a mi cargo se convirtio circunstancialmente en un 
centro activo de conspiracion y propaganda revolucionaria. 
En ella se reunian entre otros Mario Fermin Cabral. J. 
Ricargo Julia, Jose y Manuel Feliu, Francisco J. Castellanos. 
Francisco de Veras, 'Maduel J. Camacho, Jose y Manuel 
Tueros, Pedro Saillant, Teodoro N. Gomez. Manuel Ramon 
Luna. Ramon Beltran. Jose Martinez y otros mas a hacer 
comentarios y formar planes. algunos de ellos descabellados. 
hijos del ardor y entusiasmo juvenil. 
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Cuando entusiasmados por la informacion de que Do- 
mingo Rojas y Delfin Sosa, oficiales musicos de la Banda 
Militar amartelada en la Fortaleza San Luis, estaban entre 
los conspiradores dispuestos a favorecer cualquier accion 
revolucionaria iniciada desde fuera. resolvimos un asalto a la 
Fortaleza. y tratamos de obtener el concurso de personas mayo- 
res y mas expertas que encabezaran el movimiento. Inutilmente 
recurrimos a Don Teodoro Gomez, a Don Joayuin de Castro y 
otros considerados desafectos al gobierno. Todos rechazaron 
la oferta. Decididos resolvimos actuar por nuestra cuenta y 
propia direccion. Para el proximo domingo a las 12 (doce) del 
dia acordamos un asalto a la Fortaleza. Armados de revol- 
veres nos presentariamos en la entrada principal de dicha 
fortaleza en donde los combinados del interior nos franquea- 
rian las puertas. 

Divididos en tres grupos nos reuniamos en la manana del 
dia convenido en el patio de La Reforma, en el patio del 
almacen de Don Teodoro Gmez. calle Comercio esquina 
Amargura. ahora Duverge, y en el patio de una casa del 
barrio de "Los Pepines" 

Como a las diez de la manana llego a nuestro grupo. que 
asumia la direccion, la noticia de que estabamos descu- 
biertos. y que a Domingo Rojas (a) Mingo. uno de los compro- 
metidos a franquearnos la puerta de la Fortaleza. lo perse- 
guian a tiros, habiendose escapado. La noticia produjo la 
consiguiente alarma y el natural desconcierto que aumento 
cuando unos momentos despues un peloton de la Policia 
Militar (los Azulitos) rodeaba una de las casas del vecindario 
de La Reforma. la de Beltran. calle Cuesta Blanca esquina 
Ex-Convento. creyendo por informacion errada que era en 
ella donde nos encontrabamos reunidos. Tales hechos deter- 
minaron el desbande de los grupos con la previa consigna de 
salirnos de la ciudad para reunirnos en Sabana Grande, en la 
casa de Don Pepe Espaillat. 

A esa hora comenzo la emigracion de la juventud revo- 
lucionaria de Santiago. Algunos fueron a ocultarse teme- 
rosos de ser reducidos a prision. 
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Yendo para mi casa a comer pase por la de los Caste- 
llanos, donde acostumbraba visitar y las mujeres de la casa 
se sorprendieron al verme, pues las habian informado que 
me estaban buscando preso. y creian que me habia ido. 

En la tarde, en la casa de mi novia me encontraba 
cuando recibi una esquelita de Fermin Cabral. participan- 
dome s u  escondite, e invitandome a que nos fueramos juntos. 

En la esquina proxima a la casa de mi novia estaba la 
estacion telegraf~ca. Cuando sali a la calle pude observar un 
grupo de oficiales que acompanaba a los ministros Cordero 
Bido y Valverde que estaban en dicha estacion. Prudente- 
mente aguarde hasta que estos se fueron. atravese la calle y 
me dirigi a la casa de enfrente, donde vivia el senor Enrique 
Feroni, comisionista. a quien conocia. pidiendole permiso 
para pasar a su patio, sabedor que este se comunicaba con el 
de la casa de la c d e  "San Luis" donde se encontraba oculto 
el amigo Fermin. Una vez alli concertamos nuestra salida. 
Anocheciendo ya, acompanados de Ezequiel urena y su hijo 
Rafael. quienes separadamente y por calles distintas nos 
acompanaron hasta la salida de la ciudad. detras del cemen- 
terio, donde nos reunimos, dejandonos estos y siguiendo 
nosotros con direccion a Gurabo. Despues de caminar un 
poco llegamos a la casa de un amigo de nombre Elias, que era 
Pedaneo del lugar y quien amablemente se prestci a servimos 
de guia para conducimos hasta pr6ximo a la casa de Don 
Pepe Espaillat, en Sabana Grande. En esta nos encontramos 
a Rosa. una hija de Don Pepe, quien nos informci que Don 
Pepe se encontraba enfermo con'un golondrino, y que algu- 
nos companeros nuestros habian pasado por alli durante el 
dia y se encontraban reunidos en Guazqmal, en la casa de 
Tono Hemandezi hacia donde nos dirigio, ofreciendonos 
como guia un joven que alli esperaba una contestacion, 
segun ella nos dijo. Mientras esperabamos en la galeria de la 
casa, ladraron unos perros, y la senorita. advirtiendo por su 
oido diestro de campesina que los ladridos eran con gente, y 
podia ser con alguna randa, que segun ella luego solian 
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caminar por alli, nos aconsejo ocultarnos en un montecito 
vecino a la casa y esperar. Estando alli sonaron dos disparos 
y el joven que nos servia de guia emprendih la fuga, imitan- 
dolos Fermin y yo, que lo seguimos hasta que se nos desapa- 
recio. En nuestra huida saltamos algunas cercas de maya. 
Cuando caimos enredados en una bejuquera, a instancias 
nos detuvimos. Nos encontrabamos solos y complc~tamente 
desorientados. Dificil se nos hacia volver al punto de partida 
salvando friamente las cercas que habiamos volado en t.1 

impulso de la huida. 

Despues de muchos tanteos y serias dificultades salimos 
ya en la mananita a una propiedad del senor Ramcin Chico, 
donde fuimos obsequiados por este con s e n d ~ s  vasos de 
leche de una vaca que ordenaba. y nos indica el camino que 
debia conducirnos a la casa de dona Panchita Villanueva 
Vda. Suarez, mujer varonil y animosa. cuyo marido habia 
sido victima del gobierno que estabamos tratando de acabar 
de derribar y que nos recibio con grandes manifestaciones de 
alegria y de aliento . . para la causa q u e  no9 impulsaba. 

Inmediatamente dona Panchiia se puso en actividad con 
su yerno Pablo E. LOpez, sus hijos y algunos hombres del 
lugar que ella mismo cito, entre ellos Chago Diaz. que luego 
fue General y Gobernador de Santiago, los Moreno (Alejan- 
dro y Marcos) y otros mas con algunos de los jovenes de 
Santiago que fueron llegando despues. armados unos. desar- 
mados otros, logramos un contingente regular, y por indica- 
cion de Chago Diaz decidimos establecer un canthn en la 
loma de "El Cafe" de Jacagua. En busca de armas dispu- 
simos una requisa de las casas de los vecindarios prciximos. 
En tal recorrido sorprendimos dos cajas de capsulas que 
trasladaba de un lugar a otro la mujer del General Insp~ctor 
del lugar, senor Isidoro Lantigua, quien se encontraba de 
servicio en la ciudad. Pablito Lopez habia tenido la feliz idea 
de preparar con el mayor sigilo una cajita con piedras y tierra 
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que hicimos propalar.como llena de dinamita. Tal estrata- 
gema produjo su efecto porque la noticia se infiltro en la 
ciudad. Nuestros hombres por temor se resistian a cargar la 
cajita, pero siempre se les convencia para que cada quien la 
llevara un rato con extremo cuidado. A nuestro canton de "El 
Cafe" llego la noticia del pronunciamiento de Macoris, lo que 
nos decidici a abandonar el sitio estrategico y bajar al llano 
para aproximarnos a la ciudad. 

Considerablemente aumentado el contingente de gente 
que se engrosaba cada vez mas. nos trasladamos a Szibana 
Grande y de aUi a Guazumal Arriba, con animo de ocupar el 
poblado de Tamboril, intimandole su rendicion al Cornan- 
dante de Armas del poblado General Raimundo Hernandez. 

En la noche. mientras pernoctabamos en los alrededores 
de Tamboril, oimos en este poblado voces y disparos que nos 
alarmaron. pero a poco rato llegaron a nuestro canton Jengo 
Suazo y Erniliano y Delio Hernandez, quienes eran los 
autores del alboroto, y nos comunicaron que el poblado 
estaba solo. que habia sido abandonado por las autoridades 
que se habian reconcentrado en Santiago. En la madrugada 
el General Chucho Germosen, persona que nos hahia sido 
recomendada por Don Pepe Espaillat. como hombre practico 
y experto para que n6s asesorara y dirigiera. dispuso con 
nuestro acuerdo, la ocupacion del poblado a donde sin 
inconveniente nos trasladamos. Ya  en la tarde llegaron 
Pablito Arnaud y Ml. de Jesus Martinez (Chuchu), proceden- 
fes de Moca. que ya tambien se habia pronunciado, y nos 
invitaron a trasladarnos alli.   oras despues emprendimos la 
marcha. En la tardecita hicimos nuestra entrada en la pobla- 
cion y un rato despues llegaban a ella procedentes de San 
Francisco de Macoris los heroes de la jornada del "26 de 
Julio". 

El grupo de los matadores de Lilis. iniciadores del movi- 
miento revolucionario aue sin efusion de sangre aumentaba 
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propagandose por todas partes, pues los pobladores de ciu- 
dades y campos los acogian con gran beneplacito, pronun- 
ciandose espontaneamente a su favor. Tal era el estado de la 
opinion publica en el pais, contra aquel gobierno que si en los 
primeros momentos de la muerte del tirano no se manifesto 
debido al miedo que aun prevalecia, tan pronto como se 
obtuvieron los primeros exitos con el pronunciamiento de 
San Francisco de Macoris. la opinion se desbordo sin encon- 
trar otra resistencia que la ofrecida en la ciudad de Santiago, 
donde se encontraban los ministros del gobierno Cordero, 
Valverde y Alvarez, que hicieron de la resistencia una 
cuestion de honor. La llegada a Moca del grupo de los 
iniciadores de la revolucion en aquella ciudad, miembros 
todos de su juventud, fue motivo de inmenso jubilo. Damas 
con preciosos ramilletes de flores que regaban el paso de los 
triunfadores, vivas y gritos de alegria en la multitud, demos- 
traban el gran contento de aquel pueblo. que veia regresar a 
sus hijos nimbados por el exito, despues de algunos dias de 
grandes temores por sus vidas amenazadas y las incertidum- 
bres de1 fracaso de su arriesgadisima actitud, capitaneados 
por el Gral. Horacio Vasquez, perfilado ya como Jefe aeavo 
de la revolucion que se habia iniciado al amparo del nombre 
del caudillo civil que hacia tiempo desde el extranjero com- 
batia el gobierno de Lilis, Don Juan Isidro Jimenez. 

En animada caballeria entraron por las alegradas calles 
de Moca, que ya los esperaba alborozada. Ramon Caceres, el 
heroe principal de la jornada, su hermano Manuel, Jacobo y 
J. Ramon de Lara, Elias Brache hijo. Casimiro Cordero. Jose 
Brache, Arturo Zeno, Pelegrin L. Castillo y otros mas. 

A los santiagueros se nos destino como cuartel una casa, 
antiguo almacen de Don Carlos Ma. Rojas. Dominados por el 
estropeo de las caminatas a pie que habiamos realizado, 
gente no acostumbrada a tales ajetreos, nos sentiamos ren- 
didos, aunque vigorizados por los brios juveniles y animados 
por las vislumbradas esperanzas del exito. 

En tal estado nos encontrabamos descansando echados 
en el piso, cuando nos fue transmitida la orden de preparar- 
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nos para venir a tirotear a Santiago esa misma noche. 
A mi me toco sacudir a algunos de los nuestros para 

despertarlos. No obstante la buena disposicion de todos, la 
protesta surgia entre algunos de los nuestros contra la tan 
violenta medida, cuando nos llego la tranquilizadqra contra- 
orden. La medida habia sido pospuesta. 

Al siguiente dia toda la gente reunida en Moca dirigida 
por el Gral. Horacio Vasquez marchaba sobre Santiago. Yo 
habia conseguido ya un caballo con mi amigo Carlisto Rojas 
hijo. En el anca de este cabdlo casi siempre iba trepado 
algun amigo. 

La comida a la tropa fue servida en Estancia Nueva, en 
la sabana de la casa de Dona Remigia Vasquez Vda. Caceres, 
madre de Mon y tia de Horacio. La marcha se inicio en las 
horas de la tarde, siguiendo el camino de San Victor. En la 
noche acampamos en Tamboril. 

En la mayor tranquilidad y con la alegria y entusiasmo 
de los moradores y de la turba abigarrada de jovenes paci- 
ficos convertidos en militantes revolucionarios, transcurrio 
aquella noche y parte del siguiente dia en la "Pajiza Aldea". 
Ya en la tarde el Gral. Vasquez dispuso el traslado del canton 
a la Sabana de los Gutierrez, en Pontezuela. Y desde aqui 
dispuso que dos guerrillas de santiagueros viniesemos a 
producir la alarma a la ciudad, tiroteandola desde las orillas. 

La primera guerrilla salio dirigida por Mingo Rojas. 
Cuando la segunda que yo dirigia llego a la Junta de los dos 
Caminos, nos encontramos con la primera alli estacionada, 
preparada a iniciar desde ese sitio el tiroteo ordenado. 
Protestamos de tal propbsito demostrando que estabamos 
muy lejos de la ciudad y que nuestros disparos desde alli ni 
siquiera se oirian en la ciudad. Y seguimos con nuestros 
grupos entrando a la dormida ciudad de Santiago hasta 
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situarnos en la calle "Uniion". ahora "Cuba". esquina "Res- 
tauracion" hoy "J. Trujillo Valdez", desde donde con gran 
algaraza, voces y vivas iniciamos el ordenado tiroteo, al cual 
respondio la Fortaleza San Luis con descargas de ametralla- 
doras. El companero Alejandro Penzo (Andito) nos invito a 
que avanzaramos hasta El Mercado, en el centro de la 
ciudad, convenciendolo nosotros de la imprudencia de tal 
avance y acompanandolo hasta el frente de su casa en la calle 
"Restauracion", mas arriba de la Logia Nuevo Mundo. El 
aprovecho 'ara entrar a su casa y tomar un arma que tenia 
oculta. Sin ningun inconveniente hicimos nuestro regreso al 
canton a dar cuenta del cumplimiento de la orden. 

En el canton se habian oido los tiros de la ciudad. pues 
de la Fortaleza nos habian respondido con disparos de ame- 
tralladoras. Al oir el tiroteo la gente de la ciudad estaba 
alarmada, porque la propaganda habia abultado la treta de 
Pablito Lopez, y suponiendonos muchachos locas creian 
podiamos hacer uso de nuestra celebre dinamita, que ya 
habiamos abandonado, dejando los celebres cajones en nues- 
tra parada en Tamboril. 

Al siguiente dia se nos dieron instrucciones para situar- 
nos en la Junta de los dos Caminos, como avanzada del 
Canton General que se moveria para realizar el ataque a la 
ciudad, combinado con los cantones que se habian estable- 
cido en "Otra Banda" y "Cuesta Colorada", en los cuales 
actuaban como jefes J. Reinaldo Gomez (Cheche), el padre 
J. R. Franco y otros. 

De acuerdo con las ordenes nos situamos en la "Junta de 
los dos Caminos". En la tardecita avanzamos a los Flambo- 
yanes, y algunos de los nuestros, Manuel Ramon Luna y 
Eleodoro Pichardo, se internaron en la ciudad furtivamente 
llegando a las casas de sus novias. A poco una guerrilla de los 
Azulitos (asi se llamaba el cuerpo de la Policia Militar o de 
Orden Publico), del que era Jefe a la sazon el Gral. Rodolfo 
Pichardo P. y Segundo el senor J. Bautista Estrella, vino a 
hacernos frente. Cruzarnos algunos disparos con la Policia, 
pero ellos se reconcentraron y nosotros nos retiramos luego a 
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nuestro puesto de la Junta. La noche transcurrio tranquila. 
Durante el dia habiase celebrado una reunion en el "Club 
Santiago", segun informes, de elementos prominentes y 
pacificos del comercio y del pueblo, con el proposito de 
sugerir a las autoridades de la plaza una capitulacion sin 
necesidad de efusion de sangre. en presencia del estado del 
pais y del avance de la revolucion que sin tiros era ya duena 
de casi todas las poblaciones del Cibao. Las autoridades 
presididas por los Ministros del Gobierno Valverde. Alvarez 
y Cordero, no quisieron acceder a la peticion que se le hacia. 

En la madrugada del domingo 27 de agosto todas las 
fuerzas de la revolucion se aproximaron a la ciudad, y se 
ocupo el Castillo Santiago. En la manana se organizaron en la 
plaza de "Los Chachases" las guerrillas, y era tan popular 
aquel movimiento que las mujeres del pueblo acudian a 
aquella plaza con cantaros de cafe y golosinas para obsequiar 
a los improvisados soldados. que se preparaban ii invadir la 
ciudad para sitiar la Fortaleza San Luis. 

Las primeras guerrillas se dirigieron una por la iglesia de 
La Altagracia, que inmediatamente cruzo disparos con otra 
del gobierno que dirigia el General Andres Regalado. que 
cayo mal herido en los primeros disparos; otra bajo por la 
calle "Independencia", encontrandose con la del gobierno 
que dirigia el General Santos Garcia: otra que bajando por la 
calle "Las Carreras" avanzo por la "30 de Marzo", mientras 
las fuerzas revolucionarias de Otra Banda y Cuesta Colorada 
avanzaban por la parte baja de la ciudad, cruzando disparos 
con del gobierno que dirigia el General Juan Bta. Estrella. A 
poco todas las guerrillas del gobierno se reconcentraron en la 
fortaleza T. ? al fin decidio capitular, abandonandola en la 
tarde los jt.es del Gobierno con las garantias y el respeto 
ofrecidas Dor los de la Revolucion. 

Al dia siguiente constituiase en Santiago el Gobierno 
Provisional, cuya presidencia asumia el General Horacio 
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Vasquez, atribuyendosele al General Ramon Caceres la 
cartera de Guerra y Marina. La Gobernacion de Santiago le 
fue confiada al General Teodoro Gomez, que en la contienda 
habia permanecido neutral. Las noticias que llegaban de la 
capital eran un tanto confusas. El Gobierno Provisional 
resolvio marchar a ella con todas las tropas de la revolucion. 

Mas tarde se tuvo noticias de la renuncia del presidente 
Figuereo y de la ocupacion de la capital por un Comite 
Revolucionario. Antes de cumplirse dos meses de la muerte 
del General Heureaux se habia transformado la faz politica de 
la Republica. Una revolucion popular sin otras armas y 
recursos que los que ofrece una poderosa opinion publica, 
cansada de los excesos de una tirania temida aun por los 
propios sostenedores, habia devuelto al pais en pocos dias su 
tranquilidad y su confianza. 

El General Pedro Pepin al enterarse de los aconteci- 
mientos en el pais y de la capitulacion del Gobierno, regreso 
con sus tropas a Santiago en actitud pacifica, dispuesto a 
acatar el nuevo Gobierno. Hizo la entrega de sus tropas, 
reclamando tan solo los honores militares que le eran debidos 
y que le fueron concedidos. El General Pepin se retiro a su 
hogar. pero sus enemigos personales que militaban en la 
revolucion no quedaron satisfechos. 

El heroe principal de la revolucion de Julio que en el 
Gobierno Provisional constituido en Santiago habia ocupado 
la cartera de Guerra. fue designado por su preferencia 
Gobernador de la Provincia de Santiago. cargo que asumio el 
23 de octubre de 1899. A su llegada a esta ciudad. la, 
poblacion encabezada por la "Liga de Ciudadanos". socie- 
dad civico-politica recientemente organizada bajo mi presi- 
dencia. le dedico una esplendida manifestacion. en la cual le 
fue ofrecida una corona de laurel. recorriendo las calles de la 
ciudad, haciendo en ella uso de la palabra varios oradores y 
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recitando composiciones alusivas y muy apropiadas varias 
senoritas. entre ellas la del poeta Pellerano Castro (Byron) 
"Benditos los que Matan". recitada virilmente por la senorita 
L. Suarez, de  la cual son estrofas las siguientes: 

"Si es un monstruo de sangre el que se hunde 
"y un pueblo el que se salva". 

Algunos dias despues. una noche inesperadamente fue 
alarmada la poblacicin con un tiroteo. La gente corria nerviosa 
creyendo que la casa del general Pepin habia sido asaltada a 
balazos y que dicho General se habia defendido como un 
valiente, resultando ileso. 

Este hecho cuyos autores las autoridades no pudieron 
determinar, aunque el publico senalaba como tales a los 
Taveras; hijos y familiares del general Francisco Taveras. 
asesinado por la Policia, segun se afirmaba por ordenes del 
entonces Gobernador Gral. Pepin produjo en dicho General 
Pepin la natural desconfianza y predispuso su animo para la 
conspiracion contra el orden establecido por la nueva situa- 
cion. 

A poco de  entrar la revolucion triunfante: Don, Miguel 
Roman cansado de las luchas presentb su renuncia como 
Tesorero Municipal, y el Ayuntamiento que sabia desde 
hacia algun tiempo que era yo su ayudante en esa oficina. me 
eligi6 el 5 de octubre de  1899 para sustituirlo. En las elec- 
ciones municipales yo habia sido elegido Regidor del Ayun- 
tamiento. pero este no habia tomado posesion. Al instalarse 
el nuevo Ayuntamiento yo debia optar entre Regidor y Teso- 
rero. Opte por el primero que era honorifico. a pesar de la 
buena remuneraciun de que disfrutaba el segundo. dando mi 
voto y poniendo ademas la influencia de que gozaba en el 
momento como factor activo de la revolucibn de Julio triun- 
fante. ri favor de mi respetado amigo Don Jose Manuel Zaleta, 
antiguo companero de  mi padre y de nii tio-padrino. de  los 
cuales conservah una antigua fotogrsf'ia en que aparecen los 
tres conlo recuerdo de su buena amistad y compaiierismo. 
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Admiro a mucha gente mi decision. Era yo un joven de 21 
anos pleno de ideales y desprendimientos. La Tesoreria no me 
halagaba. La habia aceptado como un puente entre mi viejo 
amigo y querido jefe don Miguel y el que designara el 
Ayuntamiento, o mejor dicho. como puente entre el Ayunta- 
miento pasado y el de la nueva situaciun. 

Al constituirse el Gobierno Jimenez-Vasquez surgido de 
las elecciones, el General Ramon Caceres, a quien Santiago 
le habia hecho una esplendida ovaci4n en una gran manifes- 
tacion civica, fue confirmado Gobernador de esta Provincia. 
Tan pronto como se instalo el .nuevo gobierno. me Ilanici 
diciendome: '.necesito tus senicios. Don Pepillo Cortrule: htr 
sido nonrbrado Atlntinistraclor tle Hrrciencltr, escogido corno 
un si nibolo, pero por su edad j; f al tcr (le conocirri ieri tos en esu 
materia,- necesita ser ayudado por un joren que tengu conto tu 
honradez y competencia. Por eso necesito que aceptes ser el 
Ojicial Mayor tle esa ojicina; asi atlenras esturentos sierriyre 
cerca", agregando: "Eso no te impide seguir atendiendo u tus 
otras cosas". "EstQ bien; lo que tu tlispongas", respondi. Aai 
entre al servicio piiblico siendo al mismo tiempo profesor 
ambulante de Instruccicin Publica. Ayudaba las tres escuelas 
primarias que dirigian Dona Abha Rodriguez. Doiia Fefita 
Vda. Iglesias y Dona Maria Elena Vda. Costa. y atendia 
ademas mis obligaciones como Regidor del Ayuntamiento y 
mis asuntos particulares como Gerente de la tabaquera La 
Reforma y agente de,billetes de las loterias de la capital. 

Por esos dias la juventud entusiasmada habia creado la 
"Guardia Nacional" al amparo de una antigua ley votada en 
el gobierno de Espaillat: era un batallun de civismo cuya 
jefatura se confi0 a Don Rafael J. Espaillat. como Coronel: 
J. Ricardo Julia. como Comandante. y fui nonibradu Capitiin 
Ayudante Mayor. Estos cargos eran dados por elecciiin entre 
los componentes del batallon, que tenia varias companias 
con sus capitanes y demcis oficiales elegidos tambien. 
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Un domingo en la tarde, mientras el Gobernador de la 
Provincia Gral. Ramon Caceres encontrabase de paseo en 
Jacagua. visitando a sus amigos Don J. Joaquin Diaz (Don 
Quin) y su familia, circulo en la ciudad la noticia de que el 
Gral. Pedro Pepin se habia alzado en armas contra el Gobier- 
no. propalandose al mismo tiempo la version de que un grupo 
de alzados se habia apostado en "Cuesta Colorada" con el 
proposito de asesinar al Gral. Caceres a su regreso del campo 
a la ciudad. Cundio la consiguiente alarma, y a su regreso el 
Gobernador Caceres dispuso inmediatamente la persecu- 
cion de los alzados. Este impopular movimiento dio origen a 
cantos populares y a una danza escrita por el joven musico J. 
Espina1 que cantaban con letra agresiva y burlona: 

"Saludo General, que estropeado estara usted" 
A s o  fue una rabiaca que me dio 
y me fui para enboca 
A ver si mataba a Mon 
Y quemaba la ciudad". 

Y otro canto popular decia: 

En el Alto del Limon 
Perico mato la espia, 
Eso daba compasion 
El balazo que tenia 

----o- 
Cuando el General Pedro Pepin. resentido por lo que le 

habia ocurrido y no obstante las seguridades y garantias que 
la autoridad le habia ofrecido, se alzo en armas contra el 
Gobierno, la Guardia Nacional fue Uamada a servicio, y 
sustituia en la Fortaleza a los militares que salian en perse- 
cucion de los alzados. Este movimiento impopular fue rapi- 
damente debelado y a los pocos dias estaba reducido a 
prision el Gral. Pepin y el grupo de sus acompanantes, que 
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fueron sometidos a la justicia. La vista de su causa fue un 
acontecimiento para Santiago. El Procurador General de la 
Republica Lido. Pablo Baez Lavastida (a) Pangui se habia 
trasladado a esta ciudad y dirigia el procedimiento. aseso- 
rando al Procurador Fiscal Lcdo. Francisco Emilio Reyes. 
En esa oportunidad el tribunal celebraba sus audiencias en 
una espaciosa casa situada frente a la estacion del Ferroca- 
rril Central, propiedad de Don Manuel de Js. Tavarez. que el 
publico luego bautizo con el nombre de "La Piedra de 
Amolar" cuando en ella se celebraron varios bailes populares 
de carnaval. El Gral. Pepin y vanos de sus companeros fueron 
condenados y trasladados mas tarde a la capital por haber 
apelado de la sentencia. Despues de terminada la causa en el 
tribunal, la Guardia Nacional se disolvio por ligeros desacuer- 
dos que enfriaron los entusiasmos. El General Pepin fue 
condenado por el Juzgado de Primera Instancia de Santiago 
en fecha 8 de abril de 1900 a cinco anos de reclusion. y sus  
complices a dos anos y seis meses. y a quedar sujetos a la 
vigilancia de la Policia durante igual tiempo. y a pagar una 
indemnizacion en favor del Estado equivalente a los gastos 
ocasionados con motivo de su alzamiento contra la paz 
publica y a las costas del procedimiento, de la cual sentencia 
apelo el General Pepin. La Suprema Corte por s u  sentencia 
de fecha 11 de mayo de 1901 le redujo la pena a dos anos y 
seis meses de reclusion contados a partir de la fecha de s u  
inquisitiva y quedar sujeto a la vigilancia de la Alta Policia 
durante igual tiempo, siendo todos indultados por el Poder 
Ejecutivo por Resoluciones de fecha 12 de julio de 1901. 

1900-1901.-De acuerdo con la vigente ley de patentes. 
en mi calidad de miembro Vicepresidente del Hon. Ayunta- 
miento. fui designado miembro de la Comision Clasificadora 
de establecimientos comerciales de la Comun, para el ano 
siguiente. 
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El poblado de Esperanza tenia una situacion sui-generis. 
Erigido en Puesto Cantonal de Santiago, no tenia entidad 
municipal propia. E1 Jefe Cantonal, que lo era a la sazon el 
General Amadeo Tavarez, habia sido designado por el Go- 
bernador de Monte Cristy y naturalmente estaba bajo la 
jurisdiccion politica de esa autoridad, y como una dependen- 
cia de aquel Distrito. (Tal era entonces la denominacion 
territorial de esa jurisdiccion, convertida luego en Provincia 
por virtud de la Constitucion de 1907). Avisado de nuestra 
visita, el Jefe Cantonal nos recibio un tanto predispuesto, 
invocando. nuestra incompetencia y alegando con sus razo- 
nes el derecho jurisdiccional de Monte Cristy. que el enten- 
dia representar. Algun .esfueno nos costo convencer con el 
apoyo de nuestro companero el Sindico Don Lucas de Castro 
al Jefe Cantonal Tavarez, joven valiente y generoso, pero 
envalentonado y contrariado con lo que consideraba una 
merma a su autoridad el hecho de. que no debia oponerse a 
nuestra actuacion. Al fin lo convencimos demostrandole que 
esa era una cuestion legal que resolveria el Congreso y que 
cual que fuera la solucion, 61 no recibiria ningun perjuicio 
personal, puesto que mi amigo el ,Gobernado de Santiago 
Gral. Ramon Caceres lo co~firmaria en su posicion de Jefe, 
acaso mejorado. tratandose -de persona como el que nos 
merecia absoluta confianza y estimacion. 

Dias despues el Congreso resdvia el conflicto en favor 
de Santiago y el Gobernador. de esta Provincia cumplia al 
Gral. Amadeo Tavarez la promesa que en su nombre yo le 
habia hecho confirmandole su nombramiento. Este incidente 
con sus felices canseetaeneias creo una amistad estrecha 
entre nosotros y una estrecha vinculacion politica entre 
Tavarez y el Gral. Caceres, quien despues del pronuncia- 
miento del Gral. Vasquez contra el Gobierno de Jimenez, que 
elevo al Gral. Caceres a Delegado del Gobierno en el Cibao, 
lo ascendio designandole Jefe ~omunal  de Guayubin, posi- 
cion en la cual se encontraba cuando el pronunciamiento del 
General Andres Navarro, Gobernador de Monte Cristy, y en 
la cual perecio defendiendo leal y heroicamente el Gobierno 
de Vasquez contra muchos de sus mejores amigos perso- 
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nales, entre ellos el Gral. Demetrio Rodriguez. su  antiguo 
camarada, que dirigia las tropas revolucionarias que habian 
avanzado amenazando a Guayubin, la plaza de su mando. 

En esa misma Comision Clasificadora de Patentes fuimos 
al entonces tambien Puesto Cantonal de Tamboril, que se 
encontraba en parecidas condiciones que el de Esperanza, 
esto es, con personalidad politica pero sin entidad municipal 
que lo representara. El amigo Don F'ederico Velazquez Her- 
nandez alli residente a la sazon. nos observ3 la irregularidad 
legal. insistiendo en la falta de derecho del Ayuntamiento de 
Santiago para cobrar impuesto en una jurisdiccicin ya inde- 
pendizada, sustraida por consecuencia a su  adniinistracihn. 
En discusion o mas bien cambio de impresiones sostuve la 
tesis del derecho de la Comun de Santiago. mientras no se 
organizara la institucion municipal que debia encargarse de 
esa administracion. Asi quedaron las cosas. y poco despues 
comenzaron las gestiones de los vecinos y autoridades de 
Tamboril para la eleccion del Ayuntamiento de aquella 
jurisdiccion. 

Miembro del Ayuntamiento de Santiago lo era Don. 
Francisco Antonio Hernandez. respetable agricultor de Gua- 
zumal. Asistia con rigurosa exactitud a las sesiones que se 
celebraban de noche una vez por semana; venia en su manso 
caballo blanco que atado a la verja del parque pacientemente 
lo esperaba hasta la terminacion de la sesi6n. Don Pancho 
acostuinbraba votar las resoluciones de las sala sin terciar 
jamas en las discusiones que estas promovieran. pero al 
cerrarse la ses ih  y el Presidente ofrecer la palabra a los 
Regidores, infaliblemente recordaba que en el Arroyo Ponte- 
zuela habia dos piezas de madera de calidad que habian sido 
obtenidas para la construccion del puente, que era preciso 
aprovechar para que no se perdieran. Tal insistencia del 
Regidor Hernandez nos determino al Regidor Pedro A. Sai- 
llant y a mi a proponer formalmente la construccion del 
puente de madera sobre el Arroyo Pontezuela, que pocos 
dias despues fue contratado por el Sr. Juan Bautista Estrella 
y rapidamente terminado y entregado al servicio publico. 
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(Entre los Regidores.fue designado el Puente de Pontezuela 
como el "Puente de Don Pancho"). 

Con fecha 7 de julio de 1900 fue promulgada una Reso- 
lucion del Congreso Nacional designando con el nombre de 
CANTON PERA el puesto Cantonal de Tamboril en la 
Comun de Santiago, y por Decreto del Poder Ejecutivo del 27 
de Noviembre del mismo ano fueron convocadas las Asam- 
bleas Primarias del Canton para proceder a elegir el Ayunta- 
miento correspondiente. El primer Ayuntamiento de este 
Canton debia quedar instalado el 1" de Enero de 1901, 
separado asi definitivamente de la Administracion Municipal 
de Santiago. Esta circunstancia separo tambien del Ayunta- 
miento de Santiago al Regidor Don Francisco A. Hernandez, 
que vivia en la jurisdiccion del Municipio de Tamboril- 
"Canton Pena". 

Ese Ayuntamiento realizo una buena labor de impulso al 
progreso de esta ciudad que el cantor popular Don Juan 
Antonio Alix expreso en decimas de felicitacion y detalles de 
algunas obras realizadas, que publico con fecha 16 de octu- 
bre de 1901, de las que copio esta estrofa: 

"'No ha habido un Ayuntamiento 
En Santiago hasta el presente, 
Mas activo y diligente 
Ni de mejor cumplimiento. 
El bello comportamiento 
De sus nobles cpncejales, 
Se merecen como tales 
Mas de un voto de confianza, 
Pues sus hechos son la  fianza 
De los bienes comunales". 

---o- 

1902.-Las incidencias de la poiitica venian agrietando 
la union de los hombres del Gobierno Jimenez-Vasquez, que 
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habian surgido solidarizados por la formiciahle campana de 
oposicion al Gobierno del primero en el enerinr. qne rlrl~nino 
con la expedicion de "El Fanita", fracasada en sil iiiterito de 
apoderarse de la ciudad de Monte Cristy, accihii en que 
murieron los expedicionarios Agiisiin Morales y P. Baez y fue 
hecho prisionero Don Manuel de Js. .Mercado (Chucho), que 
salvo la vida gracias a los esfuerzos de su cunado Doti Carlos 
S. Bonnelly, amigo del Gral. Lilis, y de la cual escaparon 
milagrosamente los demas expedicionarios, incluso el Sr. 
Jimenez, quien fue luego perseguido hasta la Isla de Inagua 
"por el propio Gral. Lilis siguiendo El Fanita en uno de los 
cruceros del Gobierno, y por la popularidad y el prestigio que 
dieron al segundo su actuacion como Jefe del grupo que 
inicio la Revolucion del 26 de Julio con la muerte del General 
Heureaux, Presidente de la Republica, que con su tiranica y 
desorganizada administracion, tenia fatigada la opinion publi- 
ca, que amedrentada vivia como sobre ascuas, acrecentado 
su temor despues del desbarajuste economico producido por 
la absoluta depreciacion del papel, del banco moneda (las 
llamadas "papeletas de Lilis"). 

Esas grietas en la unidad del personal politico del Go- 
bierno se aumentaban cada dia y el propuesto arreglo de la 
situacion economica, con los contratos concertados con los 
acreedores de la Republica, por el Dr. Henriquez, ministro 
que con tal fin habia sido comisionado, en el exterior* 
acentuo la division. Rechazado por el Congreso el contrato 
llamado de Abril. concertado con la Impruvement Company. 
Con Congreso despues de agrias discusiones, en que los 
Diputados de la oposicion pedian la acusacion del Presi- 
dente, resolvio un voto de censura contra el Poder Ejecutivo, 
los amigos de este, iniciaron un voto de confianza en el 
pueblo para contrariar y desautorizar asi a los Diputados de la 
oposicion, quienes se sentian apoyados y respaldados por el 
General Horacio Vasquez, Vice-Presidente de la Republica y 
Delegado del Gobierno en las Provincias del Cibao, quien 
contaba a su vez con el respaldo y apoyo de los Gobernadores 
de las Provincias de esa region que al ser como eran en esa 



epoca. Gobernaciores Civiles y Militares, disponian de las 
fuerzas del Gobierno en la jurisdiccicin de s u  mando. En el 
Cibao, scilo el Gobernador de Puerta Plata. el tribuno Don 
Eugenio Deschamps no seguia las inspiraciones del Vice- 
presidente y Delegado. Asi las cosas. Puerto Plata constituia 
en la region un Gobierno aparte; bastaba que una persona no 
se sintiera protegida en sus opiniones en Santiago, para 
cambiar su residencia y encontrar proteccitin y apoyo en 
Puerto Plata y viceversa. Perfilabanse asi dos partidos dentro 
del Gobierno que luego se separaron y definieron como 
"Jimenista" y "Horacista" division que estimulaban 
desde hacia ya tiempo los veteranos de la politica que eran 
los hombres que habian sobresalido al servicio del Gobierno 
de Heureaux y que el pueblo con su inteligente intimicion. 
habia bautizado con el nombre de "Huerfanos". y los cuales 
sin dividirse propiamente. estab-in tomando partido unos al 
lado de uno de los nuevos Jefes de las nacientes facciones, 
otros al lado del otro. segun sus conveniencias. Las grietas de 
la union de los elementos de la revolucion de Julio colmaron 
en ruptura definitiva el 26 de abril de 1902, con el manifiesto 
lanzado en La Vega por el Gral. Horacio Vasquez. y la 
marcha de las tropas del Cibao capitaneadas por el propio 
Vice-Presidente, y el General Miguel Andres Pichardo. ex- 
Gobernador de Mte. Cristy. durante el Gobierno de Heureaux, 
y el cual. al triunfar la revolucion (golpe de Estado), fue 
designado Ministro de Guerra del nuevo Gobierno. 

La yispera del dia del pronunciamiento me honraron con 
su visita en mi oficina particular, en la tabaqueria "La 
Reforma" sita entonces, en la calle General Cabrera. tramo 
conocido por "Callejon de la Plaza". el Gobernador de la 
Provincia Gral. Ramon Caceres y Don Federico Velazquez 
H. a la sazon Inspector de Escuela y quien en los dias del 
movimiento revolucionario. actuo como Secretario Particu- 
lar de Caceres, designado por el General Vasquez. Delegado 
en el Cibao, y me participaron la ya acordada resolucion de 
este ultimo. Hice algunas consideraciones observatorias a 
las que me contesto Mon "eso es asi pero ya no hay lugar a 



~ w r h  sino a echcrr pcrrrr alunte, Hortlcio scrle mtrirrrrcr tit. LII 
Vepu con las tropas". Como yo comerciaba en billetes de las 
loterias de Sto. Domingo. tenia en nii caja la c.aiiticlad 
correspondiente a los prriximos sorteos cii ya ve i i t  ri se tiac.ia 
imposible por el estado de agitacion politka y la iiiteirupcic'm 
de comunicaciones. los amigos antes citado5 y el l-'l)rcj. -4. 
Lamarche. que se enteri, luego de mi iiievitablr pct~;ille 
perdida, convinieron en jugar asociados a mi. tcdos 14)s 
billetes que de cada sorteo quedaran sin vender. lo que 
reduciria mi perdida. asicomo las posibilidades de la suerte a 
la cuarta parte. En ninguno de los sorteos la suerte 110s 

favorecio con premios de importancia aunque la pGrdida no 
fue total, jugamos en cada sorteo una cantidad de siempre 
superior a cien billetes. 

Como la Provincia de Pto. Plata no habia entrado en el 
movimiento revolucionario, tropas de esta ciudad salieron 
por tren sobre aquella plaza utilizando las maquinas locomo- 
toras que se habian detenido aqui y en algunas estaciones 
intermedias. Esas. tropas solo tuvieron un encuentro con las 
de Pto. Plata en Altamira. A la noticia de la capitulacion del 
Gobierno en la Capital el Gobernador de Pto. Plata se 
embarco capitulando las fuerzas destacadas a sus ordenes en 
esa Provincia. 

Con la capitulacion de las tropas del Gobierno en la 
capital de Pto. Plata, la paz material volvia a reinar en el 
pais. pero la tranquilidad espiritual no era completa. Los 
partidarios del Gobierno caido, unos exiliados espontanea- 
mente. otros disgustados con la nueva administracion. no 
descansaban ensus conspiraciones contra el nuevo estado de 
cosas. dandoles base principal el hecho de que. el pronuncia- 
miento de Abril habia derrocado un Gobierno de corte 
liberal, parlamentario, para sustituirlo con una dictadura de 
caracter militar, aunque prestigiada por el orden y la honora- 
bilidad administrativos que le imprimio especialmente el 
Ministro de Hacienda Don Emiliano Tejera. El laboran- 
tismo de la oposicion fue tenaz e insistente. hasta culminar 
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con el pronunciamiento en octubre del mismo ano del Gene- 
ral Andres Navarro; quien como Curniindoiite de Armas. de 
Monte Cristy, habia apoyado el levantamiento del General 
Vasquez en  abril, asumiendo la (Joberriacitin de la Provincia 
que en el desconocido Gobierno de Jirnenez ocupaba el 
General Toribio Garcia. 

El General Navarro, por desacuerdos con Don Emilio C. 
Joubert,primero y con Don Federico Velazquez H. que en 
sustituciijn de aquel habia sido nombrado Administrad(.)r de 
Rentas Unidas de Monte Cristy, despues, a instancia del 
General Caceres, Delegado del Gobierno en el Cibao, habia 
sido llamado por el Gobierno, a la capital. Caceres, conoce- 
dor del voluble temperamento y de las actuaciones y presti- 
gio de Navarro en su provincia, queria que con algun 
pretexto habil este fuera retenido en la capital por algun 
tiempo, asi que.crrando supo el regreso de Navarro a Monte 
Cristy me dijo: "las cosas de Horacio, quiera Dios que 
Navarro no nos de que hacer", asi que cuando dias mas tarde 
el Secretario de la Gobernacion. Don Ramon Emilio Peralta. 
y yo. llamamos por telefono a Moca. donde se encontraba. al 
Gobernador y Delegado Caceres. a consecuencia del parte 
recibido en la Gobernacion, sin expresarle de lo que se 
trataba sino diciendole yo que era urgente s u  presencia en 
esta por tratarse de asunto grave. me dijo: "No me digas, yo se 
lo  que es, salgo seguido" y al llegar. dos horas despues a la 
Gobernacion, con su expresiva jovialidad nos dijo: "'Navarro 
verdad? Eso era esperado" e inmediatamente dicto las cirde- 
nes y empezo la organizacion de tropas para enviarlas al 
teatro de los acontecimientos, bajo la direccion de los Gene- 
rales Pedro Antonio Frias, Santos Garcia y Rafael Abreu X. 
Al pronunciarse el General Navarro en Monte Cristy. una de 
sus primeras diligencias fue reducir a prisih a los Sres. 
Federico Velazquez H. Admor. de Rentas Unidas. y Santiago 
Guzman Espaillat. Procurador Fiscal de aquel Distrito. Al 
primero le exigio la entrega de las llaves de la Caja respon- 
diendo este, que no podia entregarlas por haberlas arrojado 
al mar. 
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Cuando las tropas del Gobierno bajaron hacia la Linea 
N.O. llevaban instrucciones de unirse con las que coman- 
daba el General Arnadeo Tavarez. Jefe Comunal de Guayu- 
bin. acantonadas en las proximidades de esta poblacion. 
amenazada por las tropas revolucionarias. que comandaba el 
Gral. Demetrio Rodriguez, quien se haba unido al pronun- 
riainiento del Gral. Navarro. y se enrontraba acmantonado en 
un cerro frente a Guayubin. Cuando las tropas gobiernistas 
avanzaron sobre este poblado fueron atacadas subitamente, 
al llegar al paso del puente. por las guerrillas revolucionarias 
del Gral. Demetrio Rodriguez. con resiiltado desastroso para 
las tropas gubernativas, pues. aunque estas avanzaran 
desalojando de  sus sitios al enemigo. perdieron en la acc ih  a 
sus bravos comandantes, los Generales Rafael Abreu y 
Amadeo Tavarez. Despues de este encuentro el Gral. Derne- 
trio Rodriguez. conocedor de la superioridad de las fuerzas 
del Gobierno se reconcentrh con sus tropas a la ciudad de 
Monte Cristy. para robustecer la fuerte resistencia que alli 
habia de  ofrecer la revolucion. En efecto, dias despues las 
tropas del Gobierno sitiaban la ciudad que mas tarde fue 
asaltada y tomada con las consiguientes consecuencias de 
heridos. prisioneros. muertos y graves desordenes de las 
exaltadas tropas civicas e indisciplinadas de ambos bandos, 
en perjuicio de la poblacion civil. 

Con la toma y capitulacion de Monte Cristy. se aplaco la 
guerra. pero quedo el fermento revolucionario. propagado en 
toda la region por algunos elementos. que escaparon de la 
ciudad diseminados y ocultos en los campos. que perrnane- 
cieron asi atisbando oportunidad para hacer actos de presen- 
cia subversiva en distintos lugares, manteniendo de este 
modo viva la propaganda, agitada la opinion e intranquilas y 
entorpecidas las autoridades locales y al propio Gobierno, 
porque tal estado estimulaba la acciiin de agitadores y cons- 
piradores en todas las demas regiones de la Republica y de 
los enemigos del Gobierno en el extranjero: circunstanciales 
que hacian propicios los frecuentes alzamiento de jefezuelos 
descontentos ocurridos posteriormente en algunos lugares 
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del pais. Por aquellos dias en la Provincia de Santiago 
alzaronse casi simultaneamente los Generales. Francisco 
Slverio. en "Las Raices" Eliseo Perez en "Ltipez" Agustin 
Castro, en el Naranjo y finalmente el prestigioso General 
Sebastian Einilio Valverde (Chanito). ex-Secretario de Justi- 
cia en el Gobierno de Heureaux y reciente Sindico Municipal 
tie la Comun. de Santiago. Mi interes por atraer a nbestras 
filas politicas eleniento de tal prestancia. me hahia indutrido 
a proponer su candidatura como Sindico, la que fue  muy bien 
recibida por los directores politicos del momento, circuns- 
tancia que. unida a la de mi presencia como Regidor en el 
niismo Ayuntamiento. establec.%. entre nosotros no obstante 
la diferencia de edades. estrechas y cordiales relacibnes de 
amistad: asi en los corrillos y reuniones que se formaban con 
frecuencia. previamente a la sesiun hluiiicipal, hacianse 
comentarios. referianse cuentos y anecdotas de la actualidad 
y de las cosas pasadas en la politica del pais. por el me entere 
de muchas cosas hasta entonces ignoradas para mi. 

Yo seiitia. por Don Chano. coino le decia. admiracitin y 
respeto. porque siempre recordaba la inipresicin que en mi 
mente de nino habia causado uno de los aires populares que 
se cantaban con motivo de la revolucion en el ano 1886 y que 
espresaba: "Dice Chanito Valverde-Con la mano en el 
cuadri-Primero muero peleand-ue entreganele a LilP', 
asi como los actos de valor de integridad y de audacia que de 
el se contaban por aquellos dias. Mis simpatias y estimacion 
aumentaban con el trato de aquel caballero de gallarda 
figura, afable y energico, inteligente y activo, laborioso y 
emprendedor, sincero, valiente y honesto, hasta convertirse 
en verdadero afecto de companeros que el sabia correspon- 
der. El se mantenia como indiferente en la politica, si no 
hacia manifestaciones de partidarismo a la situacion en que 
yo figuraba como destacado amigo por mi actuacion en la 
revolucion de Julio y mi estrecha amistad con "el heroe del 
26 de Julio" a la sazon Gobernado de Santiago, tampoco 
hacia marlifestaciones de hostilidad para aquella situacion 
que habia tratado de atraerlo, postulandolo como Sindico de 
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Santiago. no obstante su actitud como Ministro del Gobierno 
caido, de tolerancia e independencia, nuestras relaciones se 
mantenian siempre cordiales. Una noche, mientras nos 
encontrabamos en la galeria del Palacio Municipal. en 
espera de la reunion de quorum para la sesion, en amena 
charla, Mego a nosotros la noticia de que ocurria algo 
extraordinario, denunciado por determinados movimientos 
militares. tales como el acuartelamiento de la Policia en el 
Palacio de Gubernsciun. En vista de que pasaba el.tiempo y 
los companeros no llegaban y se hacia tarde, resolvimos 
retirarnos. Al hqcerlo. Don Chano en su cabaiio y nosotros a 
pie pasabamos charlando por frente al cuartel de la Policia 
situado en los bajos del Palacio de la Gobernacion c u d o  el 
centinela nos ordeno: !para atras!, prohibido pasar! Ud. no ve 
que somos Sindico y Regidores del Ayuntamiento que salen 
de la sesih. No se puede pasar repitio el centinela. Pues 
vaya tirando estupido!, dijo el Sindico clavando su caballo; y 
el centinela se quedo impavido; mientras el companero 
Saillant y yo seguimos detras nuestro camino, internandonos 
en el parque comentando el incidente. Estabamos en los 
primer~s dias del mes de enero del 1903, cuando una manana 
me sorprendio en mi oficina particular la visita del amigo Don 
Chano, estaba un poco nervioso. Habia ido a informarse de 
una conversacion pasada en la Gobernacion relacionada con 
el, y en la que, segun sus noticias yo habia tomado - parte. 

En efecto se trato de una denuncia que se le habia hecho 
al Gobernador mdicando a Valverde como Jefe de una 
conspiracion, unificadora de las distintas agrupaciones revo- 
lucionarias, carentes de una direccion eficaz, pero al general 
Valverde se le habia dicho que con tal motivo se daria orden 
de prision, contra el, lo que no era cierto como pude 
afihtsq?lo, refiriendole en gran parte dicha conversacion; 
en la que yo habia hecho su defensa y en la que el gobernador 
y delegado Caceres'habia expresado que no haria a nadie 
preso a no ser que fuera con pruebas evidentes, sin dejarse 
llevar por denuncias en muchas ocasiones malintencionadas 
que querian avivar el fuego revo luc io .~~ .  
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La denuncia noera falsa, y pocos dias despues llegaba a 
la Gobernacion la noticia de que el Gral. Valverde se habia 
altado y se encontraba en las lomas de Los Amaceyes. Al 
afirmarse la noticia el general Caceres comisiono, a Don 
Federico Velazquez H. y al general Delio Hernandez, a la 
saz611 Jefe Comunal de Tamboril. y de quien se dijo mucho, 
que estaba comprometido con Valverde. para ofrecerle todo 
genero de garantias y seguridades, y tratar de convercerlo 
para que abandonara su actitud. Despues de la entrevista 
finalmente como Cesar al atravesar el Rubicon: jLa suerte 
esta echada!. . . Lamentable decision que debia terminar con 
su muerte ocurrida pocos dias despues. El estado convulsivo 
del pais en aquellos momentos en que eran frecuentes los 
pronunciamientos de guerrilleros sin importancia, la presen- 
cia en las filas revolucionarias de un general del prestigio y 
reputacion de este general habia necesariamente de incre- 
mentar la fuerza del movimiento revolucionario latente y con 
manifestaciones esporadicas en distintos lugares. Asi lo 
comprendio la autoridad gubernativa, que inmediatamente 
desplego actividades militares concentrando fuerzas que con 
la niayor rapidez persiguieron la iniciada asomada, sin darles 
tiempo a los conjurados para reunirse con el Jefe. 

A estas operaciones concurrieron fuerzas de Moca. 
Tamboril y Santiago. Las de Moca que se habian acantonado 
en la noche en "Canca la Piedra", sorprendieron al joven 
Manuel Otainendi, quien enviado por Valverde regresaba 
con otro senor de apellido Merin, practico de esos lugares, al 
sitio donde aquel se encontrziba. 

Reducidos a prision Otamendi se nego valientemente a 
denunciar el lugar donde su Jefe se encontraba, actitud que 
motivo su inmediato fusilamiento, y la decision del compa- 
nero, bajo la misma amenaza, de servir de guia a la tropa para 
conducirla al sitio donde acampaba con sus pocos acompa- 
nantes el Jefe del movimiento. Asi traicionado fue sorpren- 
dido en su improvisado acantonamiento, cuando todavia solo 
le acompanaban diez o quince amigos y partidarios con los 
cuales ofrecio desesperada resistencia pereciendo en tan 
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temeraria accion ... Su muerte fue muy lamentada por 
partidarios y contrarios de su causa, cosa natural, si se tiene 
en cuenta que las ideas o posiciun politica momentanea de 
los hombres, no afecta la consideracion individual que sus 
condiciones personales suelen crear. Entre sus acompanan- 
tes se encontraban Isaias Pacheco, Jose R. Morel. Forino, 
Vijo Negrete. R. Manzueta, M. Moreno y otros. 

En aquellos dias se habian aumentado las actividades 
revolucionarias y la ciudad de Santiago se vio asediada por 
manifestaciones ostensibles, con la aparicion de grupos 
simultaneamente en distintos lugares de su vecindad comu- 
nal. Tales manifestaciones estimularon* la actividad ejecu- 
tiva del gobernador Caceres: quien haciendo reunir el mayor 
contingente de tropa civica que pudo mover subio a la 
Fortaleza, y dicto personalmente ordenes para que inmedia- 
tamente fueran atacados los diversos cantones revoluciona- 
rios recientemente formados. 

Para Jefe de la Guerrilla que debia atacar el canton de 
Eliseo Perez. en Lopez. designo al viejo general Eugenio 
Valerio. pero al este invocar que consideraba poca gente los 
30 hombres que se ponian bajo sus ordenes, revoco airado el 
nombramiento. designando al general Lilo Majesu, y orde- 
nando a Valerio acompanarlo como experto practico en esos 
lugares. diciendo a Majesu: "Ese grupo no puede tener 
mucha gente todavia. Ud. va a desbaratarlo seguido". 

A Basilio Silverio que habia llegado de Janico con un 
grupito lo designo para acompanar al Gral. Quirico Feliu y 
atacar con 25 hombres al grupo revolucionario que se estaba 
formando en "El Naranjo", con el general Agustin Castro a la 
cabeza y designo al general Santiago Diaz y Diaz para atacar, 
acompanado del general Pascasio Toribio que por tren de 
Moca habia llegado de Salcedo con otro grupito de hombres. 
al canton que bajo la direccion de los hermanos Francisco y 
Alejandro Silverio se habia formado en '*Las Raices" 
proximo a "Las Lagunas". 

En la noche de ese dia, habian llegado noticias de la 
Capital de la prision del Gral. Perico Pepin por sospecha o 
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denuncia de conspiracion combinada con esos movimientos 
y otros operados en el Sur. Tal noticia determinci al general 
CBceres a desarmar y arrestar provisionalmente algunos 
familiares del Gral. Pepin, al servicio de la Gobernacion en la 
Guardia de la Estacion del Ferrocarril. Esos movimientos 
habian dejado casi sola la Plaza de Santiago, un fracaso 
cualquiera de las operaciones ordenadas durante el dia. 
hubiera podido transformar facilmente la situacicin politica y 
militar de la ciudad, lo que hubiera podido equivaler a un 
cambio en la situacion general del pais. 

Cuando ya a estas horas de la noche nos recogiamos a 
descansar en los altos de la Gobernacion que habia sido 
convertida en cuurtel para el Gobernador y algunos pocos 
amigos, me decia Mon: te parece Agustincito? - a s i  
acostumbraba a llamarme-. Cuando le respondi "la cosa 
esta muy seria, mas que nunca". Despues de una de sus 
francas y espontaneas carcajadas dijo: "manana esta todo 
despejado, esos grupitos de por ahi no tienen importancia y 
esta noche o manana deben quedar desbaratados". 

Al dia siwiente, efectivamente todas la noticias indi- 
caban una perfecta reaccion, pues todos los grupos habian 
sido desalojados de sus sitios y desbandados, sus compo- 
nentes; y un poco mas tarde. el dia. se tuvo la noticia 
del asalto dado por las tropas del Gobierno al General 
Valverde y de la muerte de este, lo que indudablemente 
constituia un verdadero desastre para la revolucion. 

Algunos dias despues, el Gobierno Provisional del Gral. 
Horacio Vasquez, convoco al pueblo para elegir los miem- 
bros de una Asamblea Constituyente que debia reunirse el 12 
de marzo de 1903, en la Capital para proceder a la reforma de 
la Constitucion de 1896 o a dictar una nueva. 

En esas elecciones fuimos elegidos Diputados por la 
Provincia de Santiago Don Ramon Antonio Polanco a la saz& 
Procurador Fiscal de Santiago, y yo. Para cumplir nuestras 
nuevas funciones salimos de esta por tren para embarcamos 
en Pto. Plata en un crucero que d i  nos esperaba. Junto con 
nosotros, embarcaban en el mismo barco otros diputados, 
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entre eUos el General Raul Cabrera, que lo era por la 
Provincia Espailiat. Malos marinos casi todos los pasajeros 
aguantamos poco sin marearnos, pero niriguno tanto como 
Cabrera, quien desde que piso a bordo, se refugio en un 
camarote de donde no salio mas hasta la Negada al puerto de 
la Capital. 

Nos hospedamos en el Hotel Frances, propiedad de la 
Madama Gazon, quien nos trato con exquisita amabilidad. 
Huesped del mismo Hotel, lo era el General Miguel Andres 
Pichardo (Guehto) actual Ministro de Guerra. El 12 de marzo 
de acuerdo con el Decreto de convocatoria quedo instalada la 
Asamblea en el Palacio Municipal de Sto. Domingo. Y el 
Bufete constituido asi: Presidente: Dr. A. A. Nouel (Dipu- 
tado por La Vega); Vice-Presidente: Dr. E. de Marchena 
(Diputado por Lcapiial); Secretarioe: y he  nombrada una 
comisio'n para presentar el proyecto de Constitucion presi- 
dida por el Dr. Don Apolinar Tejera. * 
NOTAS: 

* El historiador Bernardo Pichudo. en la primen sdic'dn de su RESUMEN DE 
HISTORM PATRU (Barcelona. 1922). dice: 'Conoocada d polr o duxim. 
noinbru u n a A d c 0  Consricuwnrcauepnsidiocn laspnpnlllcr0d Bkrr d Pbro. A W o  
A. N d . C u m y  Vicvvio&LaVqp.GrrcCvcrponopdocwdirirrurloborarpw 
wdas-lacaoonkcurcntoo 

. . 
qoccoartibneicailaiwiiteinrauiliaomi, . . 

d estado oncirquico polr". (Pag. 231). 
En la uitima edici6n. comgida y aumentada, ae ~JMI importante Baiaisa ic 

hizo ia correspondiente y de&! COmcCi6'n que eorrio por nuestra cuenta. Pero d 
ernw ha ~ersistido. 

~ h & .  nada menos que uno de loa mie distiqpkba m i e h  de ia coadndi 
Asaniblea. quien fue ano de bm doa *rctarh. @te en J error. Se debe dio a 
quc. c-uando redacto sm IlruvLi c o ~ u l t 6  k obra del renor Piehudo. 

Uiniumuentos de la mayor fuerza -te afirman que no fue mi. Lut.l.dr ia 
Asamblea con el Pbro. Lic. Apoltou Tejera oomo Presidente por mayor edad. se 
pnwdio el baiotaje dando el' d t a d o  aigubtc: 

Para Pmdtmte: 
~ e d r o  A. Bobea ........................ 8 votoo 
Adolfo A. Nouel ........................ 6 votos 
Apounu Tejeta ........................ 3 vaoa 

Para Vice-Presidente: 
..................... P. E. de Marchenir .U votos .......................... AdoiioA. N m l  2 votos ......................... Pedro A. PCreg 2 votos ........................ PedroLBdIea 1 
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Algunos dias despues obtuvieron licencia para ausen- 
tarse de la Capital los Diputados Gral. Raul Cabrera, enviado 

Habiendo rcsult do electo Vice-Presidente el Doctor Marchena (Diputado por 
Ama). fue pmclmqio como tai. pmcediendose a nueva eleccihn de Presidente. 

Practicada la nueva eleccion. el eecmtinio dio este resultado: 

Pedro A. Bobea.. ....................... 8 votos 
Adolfo A. Nouel ........................ 5 votos 

...................... Apolinar Tejera 3 voios 

No habiendo resultado~eleccion. se concreto esta entre los diputados Bobea y 
Nouel. dando el resultado siguiente: 

Pedro A. W e a  ........................ .12 votos 
Adolfo A. Nouel ........................ 6 votos 

Fue proclamado Presidente el Lic. Pedro Antonio Bobea. 
Fueron electo Secretarios los diputados Mario Savinon y Agustin Acevedo. 
Se instai6 el Bufete. y despues de juramentados todos los diputadoa. se dio 

comienzo a los trabajos. Despues de discutirse ampliamente. se acordo que el 
Congreso se llamara "Congreso Constituyente". 

Se nombraron Archivigta el senor S. Otero Nolasco. y Oficiales Auxiliares 
Miguel A. Garrido y Virgilio Perdomo. 

Los diputados asistentes a la primera sesion fueron los siguientes: Pbro. Lic. 
Apolinar Tejera y Alberto Arredondo Miura. por Santo Domingo; Dr. Pedro E. de 
Marchena y Loweski Monzon. por Ama: Lic. Pedro A. Bobea y Dr. Adolfo A. Nouel. 
por La Vega; Ramris A. Polanco y Aguatin Acevedo. por Santiago; Pbro. Jose E. 
Otero Nolasco y Esequiel F. Hernandez. por Pacificador: Pedro A. Perez. por El 
Seibu: Mario Savinon. por San Pedro de Macoris: Raul Cabrera. y Lic. Manuel Ma 
Sanabia. por EspaiUat; Braulio A. Joubert y A.C. Boisrond. por Samana; y Eugenio 
Matos. diputado por Barahona. Eso fue el dia 12 de mano y habia sido convocado el 
Congreso Constituyente el dia 30 de enero de 1903. 

El dia 18 de mano el Listin Diuio al despediu a Nouel . entre otros comentarios 
decia: ' E l  Dr. Nouel ha renunciado tambien a los a60 oro que como Cal le 
correspondian por la primera quincena de su sueldo, que ha sido ya pagado a todos 
los senores diputados". 

El Pbro. Dr. Nouel habia embarcado el dia 17 a bordo del vapor americano 
Cherokee. 

El dia 19 el LISTIN daba publicidad a la siguiente carta: "Senor Director del 
Listin Diario. Estimado Amigo: La lectura de l a  gacetilla con que despide el 
periodico de usted. en su edicion de ayeral Pbro. Nouel. diputado por la  provincia de 
La Vega, me coloca en el cago de dir i j ir le esta carta cuya publicacion le ruego. 

"Desde que desempezo. hace dies anos, el cargo de Archivero del Congreso, ha 
corrido de mi cuenta el cobro de los sueldos de los diputados y su correspondiente 
pago. 

Bien pues; el dia 16 del corriente entregue al mensajero del Congreso la primera 
quincena del mes en curso para los diez y nueve diputados que en esa fecha se 
encontraban en esta ciudad. 

"El mensajero solo me devolvio lo que correspondia a l  diputado Cabrera, que se 
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con alguna gente a combatir los revolucionarios en la Linea 
N.O. y el Presidente Dr. Nouel por motivos particulares. 
(Comentarios posteriores malintencionados dijeron que el 
Padre Nouel enterado de lo que ocurria en la Capital, 
prudentemente habia decidido ausentarse). 

A mi llegada a la Capital algunos de los santiagueros que 
alli estaban en calidad de confinados, y que eran personales 
amigos mios vinieron a visitarme a mi Hotel, entre ellos, Nini 
Sosa, que luego se distinguiria como valiente y vino a ocupar 
la Comandancia Militar de Santiago, Felito Balcacer, Jose R. 
Morel, German Martinez y otros. 

Algunos de estos compueblanos amigos particulares 
mio, me suplicaron ayudarlos a obtener su retorno a su 
pueblo, significandome en confianza su deseo de no encon- 
trarse en la Capital donde ocurrian acontecimientos politicos 
de importancia en los cuales deseaban evitar su participa- 

habia ausentado en la manana del mismo dia mencionado, en servicio del Gobierno. 
Esa suma (60 pesos oro) si esd en mi poder. 

"Ao se, pues, a quien le entregar& el diputado Nouel lo que le pertenicia y que 
se& l a  consabida gacetilla ha sido devuelto. 

"Como usted comprendera es muy delicado esCe asunto para mi, y tengo interes 
en que resulte cierto o falso lo que publica el importante periodico de usted. 

"Y olandole lu gracias de antemano, quedo su aflmo. S.S. y amigo. S. Otero 
Nofrsco". 

La renuncia del diputado Pbro. Doctor Nouel vio la luz en el L i  Diuio 
precedida del seguiente comentario: "El hecho de no haoer acojido el Congreso dicha 
renuncia honra en alto grado al Pbro. Nouel y a la Provincia que vino a representar 
en el, pues prueba que se estima en mucho su permanencia en dicha Corporacion". 
Hela aqui: 'Capital. Mano de 1903. CiudadSno Presidente: Muy respetuosamente 
me dirijo por conducto vuestro a los Ciudadanos diputudos que componen el Congreso 
Constituyente para significarles que razones muy poderosas de orden privado me 
impiden cooperar, como hubiera deseado, a vuestras importantes labores legrslativas. 

"Y a l  renunciar el puesto altisimo y la  honm inmerecida, con que ha querido 
distinguirme el Colegio electoral de la importantisima y laboriosa Provincia de La 
V e g a , a q l & i e n m e c o m ~ r n d a t p u b l i c o y s d c n r n c ~ s r i n u , n U , & ~  . . 

*por 
habermeconfurdosu representacion. dame permitido, desearsincemrnente, que Dios 
inspire todos los actos de ese Congreso en sentimiento de recta justicia, de verdadera 
razon practica, y-de no mentida libertad. 

"ceptad, Gtudadano Presidente, y presentada todos los miembros del Congreso 
Constituyente, las consideraciones de profundo respeto con que os saluda en la  
Patria.- Adolfo A. Nouel". 

Hasta aqui el incidente de lo que paso en el ''Congreso Coiutitiiyente". 
4V.A.D.). 
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cion lo que solo podian lograr si eran despachados. Aunque 
no pude obtener detalles de la clase de acontecimiento, pues 
no quisieron decirme sino que se trataba de "Algo serio" les 
ofreci hacer lo que estuviera a mi alcance en su favor, y el 
mismo dia, fui a ver al Ministro de lo Interior, que lo era. por 
ausencia del titular Gral. Casimiro Cordero, mi amigo Jose 
Francisco Guzman (Francia) titular de la cartera de Fomento 
y Obras Publicas. 

En nuestra entrevista que terminamoscon un paseo en 
coche por la ciudad, y en la que realizamos un largo cambio 
de impresiones sobre la actualidad politica del Pais y el 
estado actual de las cosas, y las actitudes de los militantes en 
ellas. El Ministro sentia gran desencanto, y mostraba poca fe 
en el exito de una politica tan vacilante y con alternativas 
inexplicables a veces entre tendencias liberales y dictatoria- 
les, sin una orientacion definida. Tengo, me decia. respecto 
de lo que tu me informas, algunas denuncias. Me han dicho 
que el General Penco Pepin esta dirigiendo una conspiracion. 
Pero no quiero proceder por simples denuncias. ~ i c e  muy 
poco que ese general fue puesto en libertad por el mismo 
Presidente, con garantias y seguridades, y estuvo en el Sur al 
servicio del Gobierno. Como el Presidente y el Ministro 
titular estan ausentes yo no deseo tomar medidas preven- 
tivas sin evidencias. Me esta ridiculo esas tantas prisiones, 
ese tanto "mete y saca" de la carcel, que ya se ha hecho 
norma de esta situacion. En cuanto a los confinados de que 
me hablas, esperaremos a que regrese Horacio, para ver que 
se puede determinar, "yo le habia sugerido la conveniencia de 
reintegrarlos a sus pueblos, y cuando esto no fuera posible, 
repartirlos en distintas ciudades de modo que no hubiera 
tantos reunidos en la Capital. Yo no tenia idea de la magnitud 
del golpe, sabia que se trataba de un hecho en la misma 
ciudad. Cuando hablamos de la labor que debia realizar la 
Constituyente; tntrmo6 del conflicto politico en que 
posiblemente iba a encontrame el hidente  Vasquee, 
con ia Vice-Presidencia, pues los amigos de Mon 
Caceres pillesentoripmos i este como candidatr) y nos 
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opondriamos a la candidatura del General Luie Ma 
Hernandez, con quien segun se decia habia formado 
algun compromiso el Gral. Vasquec. Llegamos a la 
conclusion de que la mejor solucion para evitar la 
division del partido del Gobierno seria suprimir la 
Vice-Presidencia o mejor dicho no consignarla en la 
nueva Constitucion. 

El dia 23 de marzo, mas o menos a la una de la tarde, 
acabado de regresar a mi Hotel, y mientras me encontraba 
sentado a la mesa, me sorprendio un tiroteo que alarmaba la 
Ciudad; al principio crei que eran montantes y pregunte 
fiesta hay hoy? cuando la madama Gazon, nerviosa y alar- 
mada respondia j tiros! j tiros! jrevolucion! 

Rapidamente subi a mi cuarto y armado de mi revolver 
me lance a la calle acompanado del tambien Diputado a la 
Constituyente por Moca Ezequiel Hemandez. Al salir a la 
calle alcanzamos a ver el tambien colega Loweski Monzon 
que desde la galeria del Palacio Municipal con otros compa- 
fieros hacia disparos hacia el Este de la calle "Conde". 

Cuando llegamos a la esquina de la calle "Luperon" oi 
que me llamaban y al volverme vi que desde su casa (herma- 
nas Damiron) corriendo venian hacia nosotros, mi amigo 
Juan Ant. Lora (Nino), diciendome: "No sigas, esperate" y 
cuando se junto con nosotros, me dijo: "Vuelvete a tu Hotel, 
todo esta perdido, la Fortaleza esta en manos de los presos, 
por aqui acaba de pasar Arache, con un grupo y me lo dijo". Al 
mismo tiempo vi que el grupito dei "Vivar" en que estaba 
Loweski Monzon, se habia retirado del sitio en que estaba. 
Aun se oian disparos salteados. Como la estacion del Cable 
frances quedaba por alli muy proximo, invite a Nino a que me 
acompaiiara a poner un telegrama en clave al Gobernador de 
Santiago, Gral. Ramon Caceres, lo que hice comunicandole 
el desastre. 

Esa parte fue la primera noticia que tuvieron las autori- 
dades de Santiago sobre los acontecimientos que aun se 
estaban desarrollando en la Capital; pues el Ministro de la 
Guerra Gral. Miguel Andres Pichardo (Guelito) y el interino 
de lo Interior, Francia Guzrnan, el de Relaciones Exteriores 
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Juan Fco. Sanchez (Papi) y el Gobernador de la Provincia 
Gral. Casimiro N. de Moya con algunos de los partidarios del 
Gobierno que habian acudido, se encontraban reunidos en 
"El Conde" ofreciendo resistencia. Al legar el momento en 
que la resistencia era inutil, la capitulacion se impuso, 
aunque algunos partidarios se oponian a ella, invocando que 
debian retirarse y tomar la direccion del Cibao hasta encon- 
trarse con las fuerzas de esa region que al ser informadas las 
autoridades del transito, deberian acudir en su auxilio. 

Los Ministros alli presentes la resolvieron, mandose a 
buscar para que tambien la aprobaran a los que estaban en la 
ciudad. pero ausente del sitio, .Senores Jose Ma Cabral y 
Baez y Emilio C. Joubert. Cabral no fue encontrado y Joubert 
contesto que no capitulaba lo que hizo expresar a Don Maria- 
no Cestero que acompanaba a su cunado el Gobernador 
Moya y que fue portador del recado;que no capitula; "Eso es 
muy bueno decirlo escondidos, pero- hay que ir a decirlo 
al-la". 

Mientras con dos o tres amigos entre los cuales se 
encontraban Raul Abreu, Nino Lora y E. Hernandez, nos 
preparamos para irnos del Hotel a reforzar la resistencia de 
"El Conde" llego un mensajero del Ministro de la Guerra, 
participando la capitulacion y su proxima llegada al Hotel 
donde tambien vivia. Este senor Ministro no era un fervoroso 
amigo de la situacion, siempre se mostraba un tanto indife- 
rente y hasta poco satisfecho de las actuaciones del Gobierno. 

La mayoria de sus antiguos coneligionarios, militaban 
en las fdas de la oposicio~ catalogados como contrarios al 
regimen imperante, circunstancia que mermaba la confianza 
que debia inspirar a los partidarios del Presidente Vasquez, 
creandole asi un ambiente politico poco propicio a su presti- 
gio y lo que sin duda, influia en la indiferencia de su actitud. 

Capituladas las fuerzas del Gobierno en la capital, la 
noche se paso tranquila, con solo el natural temor y sobre- 
salto de los pac%cos moradores de la Ciudad, que sabian que 
el presidio estaba armado y los presos de toda jaez, desde los 
mas empedernidos criminales hasta los mas vulgares gavi- 
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lleros, a veces involuntarios guerrilleros, arrastrados a esas 
actitudes por la violencia de desalmados de jefezuelos, azotes 
de las secciones de su region en pretendida funcion revolu- 
cionaria amparadora de desafueros y desmanes inconce- 
bibles, se encontraban en libertad paseando por las calles el 
fruto de su participacion en el afortunado golpe de audacia 
dirigido por habiles zorros politicos, en convivencia con 
traidores militares aspirantes tambien a directores politicos. 

Aquel triunfo militar tenia consternada la ciudad. Tan 
desacreditado nacio ese movimiento, que a pesar de lo 
convulsionado que se encontraba la opinion, no encontro eco 
en las demas regiones de la Republica, y los propios revolu- 
cionarios de las montoneras de la Linea Noroeste, se mantu- 
vieron inactivos, lo que permitio al Presidente de la Repu- 
blica, General Vasquez, con el concurso de los Gobernadores 
de las Provincias del Cibao y del Este, formar un conside- 
rable ejercito para marchar a su frente a someter a los 
rebeldes alzados en la Capital. 

En la noche de ese dia forme el proposito de salirme de la 
Capital, como me fuera. posible. Con tal proposito solicite a 
mi buen amigo Don Antonio Gerardino, un prestamo de 
quinientos pesos en oro acunado, los que me proporciono 
muy amablemente. Don Antonio era Administrador de una 
loteria de Beneficencia de la cual yo era agente en Santiago, 
sosteniamos muy buenas relaciones de amistad y de negocios. 

Concebia la idea de embarcarme para Puerto Rico, pero 
mi buen amigo Fco. Emilio Reyes que militaba en las filas de 
la revolucion y de quien pense valerme para obtener el 
permiso consiguiente me dijo francamente: "Frencito, ni lo 
piense, Ud. estd aquigarantizado, pero no podemos dejarlo ir 
a Puerto Rico, porque Ud. se iria de ahi al Cibao y nos haria 
mucho dano desde alli; esto terminara pronto y Ud. podra irse 
tranquilo para su casa". Pense entonces salirme furtiva- 
mente si encontraba companero o practico que me guiara, 
pero duraron poco mis proyectos. Ese mismo dia, cuando 
despues de comida reposaba en el cuarto de mi Hotel, llego 
un grupo de santiagueros militantes en la revolucion, capita- 
neados por Arache (Fco. Javier), quien cortesmente me dijo: 
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"Traigo una triste mision; pero cuando ordenaron tu prision 
yo me ofreci a venir a buscarte, porque tu sabes cuantos 
bandidos hay entre nosotros". "Te lo agradezco", conteste y 
poniendome el saco, estoy a tus ordenes le dije. 

Polanco?, me pregunto. Ah! tambien Polanco?, 
pregunte, extranado pues Polanco era propiamente apolitico 
y me dirigi al cuarto vecino que ocupaba el Diputado E. 
Hernandez donde se encontraba mi companero de habitacion 
y de representacion. muy ajeno a lo que le esperaba y le 
participe que estabamos presos, diciendole: "Ven arreglate 
que nos esperan". Pedi al Jefe de la escolta que nos 
conducia, que me pasara por la oficina de Don Antonio 
Gerardino si para ello no tenia inconveniente, a lo que 
accedio complacientemente. Conduciendome gentilmente 
en un coche en el que ibamos con el y otro oficial, Polanco y 
yo, ocupando otro coche el resto de la custodia. Grande fue la 
sorpresa de Don Antonio al decirle que me guardara la suma 
que me habia prestado en oroi porque no queria tenerla en la 
carcel a donde me conducian. Cuando llegamos a la Fuer- . 

za, paseabase frente a ella, por la acerca, el poeta y escritor 
Arturo Pellerano Castro (Bayron), quien al vernos exclamo 
sin embozos "jQue Pais!, los Constituyentes para la 
carcel" iQue pais! Al entrar al recinto militar, lo primero 
que Uamo nuestra atencion fue el centinela que lo era un tal 
Guillermo del Rosario, criminal, asesino para quien mi 
companero R. A. Polanco, en su- calidad de Proc. Fiscal de 
Santiago habia pedido la pena de muerte, y que se encon- 
traba preso en aquella carcel en apelacion contra su grave 
sentwcia. Polanco, al verlo con su correspondiente fusil se 
inmuto, pero solo tuvo lugar para cambiarse de la izquierda a 
mi derecha a fin de pasar menos cerca de semejante sujeto, y 
que mi cuerpo quedara interpuesto entre ambos, diciendome 
despues de haber pasado a su frente: viste? Ese es 
Guillermo del Rosario! ... y fuimos encerrados en una celda 
en la Torre del Homenaje. 

A poco rato recibi una botella de Brandy y un libro que 
me mando don Antonio. Ya la madama Gazon nos habia 
mandado catres, una mesita, una botella de agua y otros 
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menesteres. J. R. Morel, German Martinez, Tito Luciano y 
otros tantos santiagueros que por encontrarse presos o confi- 
nados en el momento del golpe del 23, militaban en las fuas 
de la revolucion dominante, habian ido a ofrecemos sus 
servicios poniendose a nuestras ordenes, atencion que agra- 
decimos en todo su valor. Mi companero Polanco, no queria 
resignarse con nuestro percance, sobre todo cuando sabia- 
mos, que los directores principales, figuras preponderantes 
de la abatida situacion, tales como Ministros, Gobernador, 
etc., no habian sido molestados, y el preguntaba el por que de 
tal sana contra nosotros que no teniamos propiamente parti- 
cipacion en la politica local del Gobierno hasta que hube de 
observarle "Nosotros estamos sufriendo las consecuencias 
de ser santiagueros y de la politica de alla, pues casi todos los 
que estan ahora actuando son santiagueros que habian sido 
perseguidos en Santiago por sus actividades revolucionarias, 
y ahora ellos toman su revancha, aunque tu no actuabas 
propiamente en la politica, coges tu parte como beneficiario 
de la~ituacion. Por lo que a mi toca, estoy conforme mientras 
la cosa no pase de estar preso bien tratado" ... Mientras yo, 
calmados ya un poco mis nervios, leia la novela que me 
habian mandado, mi companero se paseaba de un extremo a 
otro del cuarto de la prision y de rato en rato se detenia 
frente a la mesita donde teniamos la botella de Brandy, y se 
tomaba un trago. Cuando note que yo habia escanciado mas 
de la mitad de la botelia, yo que sabia que el no era bebedor, 
le dije: si sigues asi te .vas a emborrachar, contestandome, 
"no te preocupes, que cuando yo estoy nervioso, la bebida no 
me produce efecto". 

Ya en la nqheoita, como un eco lejano, oi una voz 
repetida no muy bien perceptible que decia, Agustincito! 
Polanco! Por aqui, por la ventana" y asomandome a la reja de 

99 bb hierro, pregunte: que hay, quien es .. Soy yo, Perico". en 
este momento acabo de saber que Uds. estan presos, ya no es 
hora de soltarlos pero por la manana Uds. seran puestos en 
libertad! Aquella . pata noticia, dada personalmente nada 
menos @e por el Jefe efectivo del movimiento, el heroe 
principal de aquella jornada celebre en nuestra asendereada 
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historia de asaltos y sorpresas, por su audacia, nos lleno de 
alegria, tranquilizando nuestros espiritus. 

Al siguiente dia, conio a las ocho de la manana, estuvo a 
visitarnos en la prision el General Andres Navarro, uno de los 
Jefes del movimiento, que habia sido libertado al este produ- 
cirse. Navarro, ex-Gobernador de Monte Cristy, quien por 
recomendacion de Miguelito Roman, habia sido muy bien 
atendido por mi en una visita que hizo a Santiago, y con tal 
motivo trabamos una buena amistad, al saludarme me dijo: 
"Acabo de saber tu prision y vine a verte y ahorita te pongo en 
libertad, no lo hago ahora mismo, porque quiero evitar 
chismes con los companeros, pero como va ser que tu, estes 
preso dondo yo btoy jefiando!" Agradeci su disposicion y le 
informe de la seguridad que nos habia dado en la noche el 
General Pepin y aproveche para presentarle a mi colega 
Polanco. Una hora despues eramos libertados. El General 
Leopoldo Espaillat, que actuaba de Gobernador a la sazon, 
aprovecho para dirigimos una especie de fiiipica por nuestra 
amistad y cooperacion con el Gobernador de Santiago, termi- 
nando como para suavizarla, por invitarnos a cooperar con la 
situacion que surgiria en esta Provincia, halagando nuestra 
condicion de ""jovenes inteligentes, entusiastas y progre- 
sistas", segun dijo. -Ud. puede tener razon, en sus concep 
tos, le dije, pues Ud. era un enemigo del Gobierno, perse- 
guido por sus actuaciones como tal, yo no puedo pensar como 
Ud; mi concepto es muy distinto. '-uds. han dado un golpe 
afortunado, es verdad, pero el Gobierno no ha caido todavia, 
falta saber la reaccion del Cibao. -"Las culebras se matan 
por la cabeza, me contesto sonriendo burlonamente". Cuan- 
do saliamos del recinto militar, nos encontramos en la calle 
con el General Pepin a caballo, al aprovechar para repetirle 
nuestros votos de gracias por su generosa actitud hacia 
nosotros, nos dijo: "Yo m quiero que a ningun santiayero le 
pase nada mientras yo este capitaneando aqui, no quiero que 
nadie pueda pensar que estoy ejerciendo venganzas. Voy a 
salir ahora de la Ciudad, no creo que en mi ausencia nadie se 
meta con Uds. pero si les ocurre cualquier cosa avisenme o 
haganme avisar seguido". 
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Con tan alentadoras seguridades llegamos tranquili- 
zados a nuestro Hotel a esperar noticias del desarrollo de los 
acontecimientos en el Pais. Dos dias despues cenaba Nava- 
rro conmigo en el Hotel y lamentandose de encontrarse en la 
posicion que tenia, culpando de ella a Velazquez y Joubert, 
quienes, segun decia, lo habian precipitado a su actitud 
revolucionaria contra el Gobierno al pronunciarse en Monte 
Cristy, me participo que esa misma noche salia hacia el Este 
a combatir fuerzas del Gobierno acampadas en "Mojarra" y 
"la tropa que llevo son casi todos los criminales que solta- 
mos". Cuando regreso nos vimos de pasada y me informo de 
su derrota en Mojarra. "La Junta Revolucionaria, cree que 
esa gente son del Este, pero estan equivocados, ahi viene 
gente del Cibao, los conozco en el modo de pelear. Me 
mataron gente en bruto, la estoy contando de milapo. Ahora 
saldre para la Linea. llevare armas para los rebeldes de por 
alli a quienes voy a darles animo". 

Entre los muertos de ese choque se encontro el celebre 
espantajo de mi amigo Polanco, el tal Guillermo del Rosa- 
rio, quedando asi ejecutada su sentencia, con el perecieron 
Otros tantos criminales de su jaez. 

Navarro, tenia razon. La gente con quien peleo en 
Mojarra no era solo la del Este. en ellas venian las avanzadas 
del Gral. Vasquez, quien habia marchado por Sabana de la 
Mar al frente del principal contingente de tropas del Cibao, 
yendo a unirse con las del Este comandadas por los Gene- 
rales Luis Ma Hernandez y Julian Zorrilla, Gobernadores de 
las Provincias de San Pedro de Macoris y Seybo, respectiva- 
mente. Derrotado Navarro, la tropa del Gobierno avanzo 
sobre la Capital. encontrandose con las avanzadas de los revolu- 
cionarios comandadas por el Gral Pedro Pepin, situadas en 
"Pajarito (hoy Villa Duarte), donde se libro sangrienta accibn, 
hasta que derrotadas las ultimas. el General Pepin se retiro 
con un pequeno grupo atravesando el rio Ozama de pie en 
una pequena yola desde la cual hacia sus ultimos disparos, 
confirmando asi una vez mas su reputacion de valiente. 
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Las tropas del Gobierno ocuparon Pajarito e inmediata- 
mente los alrededores de la Capital dejando asi establecido el 
sitio de la ciudad. El General Pepin que con otros compa- 
neros habia ido a ocupar una estrategica posicion en San 
Carlos donde fue asaltado por las tropas del Gobierno, 
pereciendo en la contienda el con otros companetos, entre 
ellos los Generales Juan Rojas, Pelen Gomez y Ml. 'Adarnes, 
quedando asi rodeada la ciudad y establecido un sitio estre- 
cho de la plaza por las fuerzas del Gobierno. 

Al quedar estrechamente sitiada la ciudad, se hizo mas 
severa de parte de las autoridades locales la vigilancia y 
amenazas de prision sobre las personas que no eramos 
partidarias de la revolucion y consideradas enemigas, como 
adeptos del Gobiemo sitiador. Al lanzarse una proclama del 
Gobernador de la plaza, en esos momentos el Gral. Pedro Ma 
Mejia, amenazante para los partidarios del Gobierno residen- 
tes en la ciudad, nuestro amigo el Doctor M. Morillo, corrio 
hacia nosotros al Hotel y nos aconsejo la conveniencia de que 
nos asilaramos en los Consulados y Legaciones y el mismo se 
ocupo de ayudamos en tales gestiones, repartiendonos en los 
distintos Consulados. Polanco y yo fuimos recibidos en el 
Consulado Italiano. Alli encontramos al General Papi San- 
chez. Ministro de R.E. del Gobierno de Vasquez, Mano A. 
Savinon, Diputado a la Constituyente por San Pedro de 
Macoris; y Moises Garcia Mella, Procurador Fiscal a quien 
acompanaba su esposa Mary, familiar de la casa. 

El Consul Don Luis Cambiaso, ya un poco viejo y 
achacoso pero amable y complaciente siempre con sus hues- 
pedes, y su distinguida familia, cordial y simpatica, se 
deshacia en atenciones inolvidables para nosotros. Su hija 
Dona Luisita y sus nietas Vertinita y Tata Sturla, nos prodi- 
gaban toda clase de amabilidades y atenciones. En tan 
amable compania, nuestro asilo se hacia muy grato y las 
horas angustiosas se olvidaban en el ameno charloteo y a 
veces picaresco comento de las cosas y los casos. 

Tata Sturla, muchacha de buen humor y valerosa, acudia 
con frecuencia a las ventanas de la casa en medio del horrible 
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tiroteo a observar sobre todo la Fortaleza "de Santa Barbara" 
desde donde se havia un frecuente canoneo sobre las tropas 
diadoras. y que desde aquella ventana se divisaba sin 
asustarla el silbido de las balas de fuera que se percibia 
cercano, muchas veces: su audacia me obligaba, por honor. a 
hacerle compania en su  peligrosa observacion y para que no 
pudiera decir de mi lo que burlonamente me decia de mi 
companero "Fijese que cuando suenan los tiros Polanco se 
va al comedor a hacerle compania a Papa". 

4- 

La noche del 12 de abril, desde la terraza del patio del 
Consulado. en medio de un tirotko horrible, conteiiiplamos el 
mas belio y aterrador espectaculo !El incendio de San Carlos! 
que inipotiente enrojecian el ambiente las llamas de'aquel 
pintoresco barrio. aledano a la ciudad extramuros! Al siguien- 
te dia la gente de  la revoluciOn estaba desalentada, perdida. 
Yo tenia gran interes en hacer llegar de algun modo al 
conocimiento de los hombres del Gobierno, el estado de 
animo de los revolucionarios, pero por mi desconocimiento 
del medio y mi falta de  relaciones se me hacia muy dificil 
tod; comunicacion. Comunique mi deseo y proposito al 
colega Mario Savinon y este logro un mensajero que podia 
salir, y entonces con la clave del Gobierno que yo poseia, 
escribi una carta al General Vasquez dandole todos los 
informes que nos parecieron utiles. Esta carta la firmo 
tambien Mario y a ella se refirio Tulio Cestero, en su folleto 
"Una Campana'' que publico luego. La natural incertidum- 
bre de si  llegaria a su destino nos mantuvo intranquilos hasta 
que al siguiente dia recibimos, un papelito tambien en clave 
firmado por el Ministro Cordero que decia "Preparense a 
apoyar ataque". 

En presencia de tal noticia e insinuacion, creimos con- 
veniente informar a los demas companeros de asilo muy 
especialmente a Don Papi que. por su autoridad, relaciones y 
posicion parecia el mas indicado para dirigir cualquier accion 
de nosotros y los demas asilados en la Ciudad. Desde luego, 
observo la dificultad que para cualquier actuacion ofrecia la 
ignorancia de  la hora y sobre todo el dia en que debia 
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producirse. Propuse avisaramos a todos los companeros 
asilados en otros consulados y legaciones, preparandolos 
para salir cuando se sintiera un fuerte tiroteo que pudiera 
indicar el comienzo del ataque, senalando algun punto de  
reunion para de  alli marchar unidos a apoderamos de  algu- 
nas de  las trincheras que pudiera franquear la entrada de  las 
tropas del Gobierno, operacion que desconcertaria a los 
sitiados ya de  por si desalentados y facilitaria el triunfo de las 
fuerzas del Gobierno; arriesgado plan que atrevi a proponer 
por las informaciones e impresiones, que de oficiales, espe- 
cialmente el medico de  a bordo, del barco de  guerra italiano. 
surto en la rada, tenia en amistosa conversaciones con ellos 
sostenidas, y de las cuales deducia la impresion de aquellos, 
de  que las fuerzas sitiadas no estaban en condiciones de 
resistir el empuje de las sitiadoras. animosas y contentas con 
jefes valientes y decididos. exceptuando al Presidente Vas- 
quez que se encontraba sufriendo quebrantos del cerebro. 
Tal plan que quedo sujeto a consideracioh mas reposada. no 
lleg6 a tener principio de ejecucion. porque los aconteci- 
niieiitos se precipitaron pues ya en la mananita del subsi- 
guiente dia se habia iniciado el anunciado ataque ron tanto 
coraje como imprudencia. al extremo que en sus inicios 
cayeron abatidos por las balas enemigas los principales jefes 
de  las columnas del Gobierno. generales Casimiro Cordero. 
Aquiles Alvarez y Antonio Hernandez. Tan fatales resultados 
determinaron la orden de suspension de dicho ataque; que 
los que estabamos dentro de la ciudad y conociamos la 
situacion de  las fuerzas sitiadas en esta, creimos se trataba 
de  una suspension momentanea para reorganizacion en la 
directiva de las fuerzas atacantes. 

En esta creencia nos afianzo el hecho de que, despues de  
un gran silencio durante toda la manana, en la hora meri- 
diana el canon atrono el espacio con tres disparos sobre la 
ciudad, uno de los cuales hizo blanco en las proximidades del 
"Listin Diario" por los alrededores de la Plaza Colh .  Empe- 
ro. la tarde y la noche de ese mismo dia pasaron muy 
tranquilas y silenciosas. Los sitiados estaban tan reducidos y 
amedrentados a pesar de su exito, que no se atrevian a 
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ningun movimiento, y solo cuando ya muy avanzada la 
manana del siguiente dia, por algunos vecinos de las afueras 
que se atrevieron a entrar en la ciudad, fueron informados de 
que las tropas del Gobierno se habian retirado abandonando 
su posicion de sitiadoras. 

-o--- 
Dias despues llegaba a la Capital publicado en "El 

Diario" de Santiago el manifiesto del ex-Presidente Vasquez 
al Pais abandonando la lucha y declarando su retirada de la 
politica. El General Caceres arrastrado por la actitud del 
Presidente Vasquez, despues de alguna resistencia, se vio 
obligado a seguirlo, embarcandose para Cuba despues de 
hacer entrega de la Gobernacidn a una junta de tres personas 
honorables, significadas como neutrales, Emilio Cordero, 
Aristides Patino y Jose J. Alvarez, por no encontrarse en la 
Provincia contrarios al Gobierno en actitud belica. El 
General Caceres a su regreso al Pais referia con su acostum- 
brado buen humor, ese episodio diciendome: Fueron inuti- 
les mis esfuerzos. Cuando supe que Horacio venia derrotado, 
me fui al Pozo a esperarle. Alli trate de convencerle de que el 
Gobierno estaba entero en el resto del Pais y de que se 
quedara en ese mismo sitio mientras yo procedia a reorga- 
nizar la gente para marchar al frente de ella sobre la Capital 
seguro del exito. Al fin parecio acceder aprobando mi plan. 
Pero no bien habia yo regresado a Santiago, cuando se me 
presento en la Gobernacion diciendome que habia resuelto 
que nos retirasemos para el extranjero y que si yo no lo seguia 
hasta se pegaba un tiro. Ante tal decision no me quedo mas 
recurso e hicimos lo que llaman los galleros "irse de arriba". 
El General Vasquez. se embarcU en Puerto Plata acompa- 
nado por el Gral. Caceres y varios de los hombres principales 
que actuaban como Jefes en distintas actividades del extin- 
guido Gobierno. Luego se constituyo una "Junta Guberna- 
tiva" formada por los Srs. Don lsaias Franco, Don Toribio 
Morel. Don G. Perez. Josi. M. Benedicto. Marcos A. Moreno 
y Pbro. Santelises. 
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-c+ 
Asi capitulado el Gobierno de que formabamos parte 

regresamos a nuestros hogares. Santiago estaba todavia bajo 
el estupor de  la sorpresa del inesperado triunfo de la 
revolucion. Entre los elementos de esta la opini6n profundi- 
zaba sus divisiones. "Los huerfanos", asi se llamaba a los 
elementos del antiguo "Lilisismo", alpinos de los cuales 
habian tenido papel principal en el golpe del "23 de Marzo". 
s e  oponian a la candidatura para la Presidencia de la 
Republica, de  Don Juan Isidro Jimenez que apoyaban los 
Jimenistas (bolos) partidarios de este, el 'ex-~inistro de  la 
Guerra del gobierno caido de Horacio Vasquez, (Gral. M.A. 
Pichardo) de  origen lilisista, quiso galvanizar, descartando 
sus jefes naturales que se habian ausentado el horacismo, 
combinandolo con elementos favorables del lilisismo, y 
lanzo un manifiesto de velada oposicion a la candidatura de 
Jimenez, de su actitud y de  justificacion frente a los aconte- 
cimientos del "23 de Marzo". 

Algunos politicos. inquietos militantes en el gobierno 
caido, quisieron aprovechar y precipitar la division manifes- 
tada en esta ciudad enire las autoridades principales. 
Gobernador ~imenista que lo era el Gral. Francisco Perez y 
Perez y el Comandante Militar Gil Pepin. considerado como 
huerfano y el Jefe del Batallon "Yaque" General Manolo 
Camacho, (Horacista), y con el proposito de apoyar a estos 
ultimos, segun se dijo. se reunieron en una casa de la calle 
"'Sol" hoy Presidente Trujillo; propiedad del Gral. Guelito. 
Cuando el plan que considere absurdo, me fue comunicado 
por mi amigo y companero Nino Lora en union de Genito 
Lithgow, le hice critica significandole que a nosotros no nos 
incumbia terciar en la contienda que se senalaba entre bolos 
y huerfanos. que nuestro papel era el de atenernos y 
mantenernos en observacion. En la noche, la casa donde se 
reunian fue asaltada y reducidos a prision todos los que no 
pudieron escapar resultando tambien algunos heridos. Al 
siguiente dia fui reducido a prision. Asi eran las cosas de 
nuestra politica entonces! ... Yo que habia combatido y 
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censurado oponiendome abiertamente al plan de mis amigos 
que considere absurdo, y descabellado era sin embargo. 
reducido a prision ... por la pinta! ... Por fortuna mi prisi6n 
fue corta pues a los tres dias estaba en libertad. a pesar de 
haberseme engrillado en el momento. 

Algunos dias despues de este enojoso incidente visito 
esta Ciudad el General Dionisio A. Frias uno de los elemen- 
tos mas activos en la actuacion de la Junta Revolucionaria de 
la Capital creada a raiz del audaz golpe del "23 de hlarzo" y 
que a la sazon ocupaba el cargo de Interventor de la Aduana 
de Pto. Plata y Delegado del Gobierno en el Cibao: y en visita 
que hiciera a la Fortaleza "San Luis", mientras le mostraban 
el y armamento de la plaza. y un aitillero le hacia 
exhibicih de una ametralladora. en un torpe experimento de 
tal arma, se produjo una explosion en el "polvorin" que causo 
varias victimas entre ellas la del propio General Frias, con la 
natural -alarma de la Ciudad. conmovida por tan inesperado 
suceso. y agravada por la actitud de las autoridades que 
desorientadas. atribuyeron o quisieron atribuir de momento. 
tan desgraciado acontecimiento a malignas combinaciones 
de elementos del partido caido, considerados enemigos del 
Gobierno, y procedieron a hacer prisiones sin miramientos. 
entre las personas senaladas como opositoras o desafectas a 
la situacion imperante. En tal ocasion se me condujo en 
calidad de preso a la Fortaleza. pero con tan buena suerte 
que algunas horas despues habia sido reintegrado a mi hogar 
en libertad. 

La oposicion a lir candidatura del Jefe del Partido 
Jimenista, Don Juan Isidro Jimenez. se hizo mas intensa. y al 
fin este candidato. mal de su grado. transigio. con una 
combinacion transaccional qut 'io la Presidencia al candi- 
dato de  los principales actores del golpe del "23 de Marzo". 
General Alejandro Woss y Gil, del Lilisismo y la Vice- 
presidencia a uno de los elementos mas significados del 
Jimenismo, el notable orador y politico militante Don Euge- 
nio Deschamps. Tal candidatura. sin oposicion organizada. 
triunfcj en los comicios electorales al efecto celebrados al 



CLIO Num. 136 

amparo de la Constitucion de 18% previamente restableci- 
da por Decreto del Gobierno Provisional presidido por el 
Gral. Woss y Gil. El 21 de Mayo de 1903 instalado el Gobierno 
constitucional. formado por el binomio Gil-Deschamps. este 
ultimo fue nombrado Delegado del Gobierno en las Provin- 
cias del Cibao. tarea dificil para quien como el, politico de 
ideales y avanzadas ideas liberales debia luchar con las 
resistencias de un medio impreparado y la obligada colabara- 
cion de  politicastros engreidos y acostumbrados a una 
practica politica de intrigas y cabildeos. En tales condiciones 
muy pronto se establecio un cisma entre elementos princi- 
pales, tales como varios Ministros del Gobierno entre los 
cuales figuraba el de la Guerra. Gral. Leopoldo Espaillat. y el 
Delegado del Cibao, lo que provocii en un momento el 
anuncio de la renuncia de este, incidente que fue rapida- 
mente rectificado y subsanado pero dejando el natural 
sedimento de disidencias entre los grupos. 

El 24 de Octubre de 1903, el General Carlos F. Morales 
Languasco. Gobernador de Puerto Plata. de filiacion Jime- 
nista con el concurso de elementos horacistas proclamti la 
unihn de los partidos Jimenistas y Horacistas y se pronuncio 
contra el Gobierno de Woss y Gil. El Vice-Presidente y 
Delegado Deschamps sin querer sumarse al movimiento. ni 
darle el frente a la revolucicin. resolvio embarcarse por 
Monte Cristy donde lo sorprendiG el pronunciamiento. 

Esa actitud. motivo el comentario de un telegrama que 
se dijo del Ministro Despradel, a dicho Delegado. en que 

L C  decia buenas brisas protejan al mero Capitan Arana". 
Morales. sin perdida de tiempo constituyci el dia 25 de 
Octubre un Gobierno Provisional bajo su Presidencia. e 
inmediatamente marcho con un contingente de tropas sobre 
Santiago. que. sin unidad politica ni elementos para la 
resistencia se rindio al siguiente dia. despubs de una noche 
de tiroteos y guerrilleo en la Ciudad. El Cohernador Fco. 
Yerez y Perez. el Comandante Gil Yepin y el Ayudante de 
Plaza. Eleuteric~ Sosa (Nini, capitularon haciendo la entrega 
de la plaza. el dia 27 el Gobierno dictci un decreto dec-larando 



Num. 136 CLIO 

a Santiago, Capital interina de la Republica y el Presidente 
Morales nombra como Contador General de Hacienda a Don 
F. Augusto Gonzalez, y por indicacion de este. se me designo 
oficial Mayor de la misma Contaduria. La revolucion se 
propagci rapidamente por toda la Republica pronunciandose 
todos los pueblos en su favor a tal extremo que ya a fines de 
noviembre el Gobierno se traslado a la Capital siendo 
derogado en fecha 6 de diciembre el Decreto que habia 
designado a Santiago Capital interina de la Republica. 
Llamados por el Gobierno de la Revolucion, y por sus 
respectivos partidarios en ella. habian llegado al Pais. los 
Sres. Juan Isidro Jimenez y Rambn Caceres. jefes respec- 
tivos de los partidos jimenistas y horacistas. cuya unicin 
habia sido proclamada por la revolucicin. 

Al recibir a estos Jefes que venian en el mismo tren. 
habia acudido a la estacion del ferrocarril. una enorme 
multitud de partidarios de ambos bandos. Aquella multitud 
se dividio en dos alas al llegar los Jefes siguiendo cada una 
con vivas y aclamaciones distintas la direccicin que aquellos 
tomaron al dirigirse a sus respectivos hospedajes. Tal 
recepcion evidencio la inconsistencia de la union que habil y 
politicamente se habia producido en interbs de desconocer el 
gobierno de Gil, sindicado como Lilisista. - C o m o  Oficial 
Mayor de la Contaduria General de Hacienda y por disposi- 
cion del Contador Gonzalez. que no seguia. tuve que ir a la 
Capital acompanando al Gobierno a hacer entrega, a nues- 
tros sustitutos. La llegada del Gobierno, provoco entre los 
politicos y partidarios el inicio de candidaturas para las 
proximas elecciones. Los horacistas habil e inteligentemente 
sugirieron la combinacion Morales-Caceres. no obstante ser 
Morales. del partido Jimenista. Esta combinacion agrado al 
Presidente Morales y disgusto al Jimenismo. que. sin mas 
deliberaciones se lanzo por el camino de la protesta armada. 
rompiendo asi la proclamada "UNION" e iniciando la nueva 
revolucion conocida con el nombre de la "Desunion". 
Cuando sali de la Capital por tierra, empezaba la agitacion de 
la opinion con motivo de las sugeridas candidaturas pero aun 
reinaba la tranquilidad politica. Al llegar a La Vega encontre 
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a esta Ciudad en estado de alarma, amenazada por la 
presencia de fuerzas revolucionarias acantonadas a la orilla 
del Camu comandadas por el General Perico Lazala (jimenis- 
ta) que habian intimado la rendicion de la plaza a las 
autoridades locales (horacistas). De esto fui informado por el 
amigo Francisco Espaillat de la Mota, a quien encontre 
armado en actitud de guerra en la esquina de la Gobernacion 
y me aconsejo no seguir para Santiago esa tarde poes seria 
detenido por los revolucionarios que amenazaban atacar esa 
noche la Ciudad. Siguiendo el consejo de mi amigo resolvi 
quedarme esa noche en el Hotel, pues ademas necesitaba 
cambiar de montura. En la madrugada comenzo'el tiroteo a la 
ciudad. A las 10 de la mafiana mas o menos comenzaron las 
diligencias para la rendicion de la plaza. despues de haberse 
producido algunos muertos y heridos. encontrandose entre 
los primeros el General Tonico Jimenez. Gobernador de la 
Provincia. 

Entre las condiciones de la capitulacion, encontrabase 
la retirada de los oficiales del Gobierno, en un tren especial 
para San Fco. de Macoris. Al salir el tren, el Jefe de 
operaciones revolucionarias Gral. Lazala ordeno, la deten- 
cion de la salida, mientras no se le entregara la recamara de 
un canon que decia se llevaban los Gobiernistas. El Padre 
Adolfo Nouel, que actuaba como intermediario de paz entre 
los bandos contendientes, hubo de dar algunas carreras para 
evitar un rompimiento de ultima hara, en su bien conducida 
tarea de apaciguamiento. Por fn obviadas las ultimas 
dificultades, el tren pudo salir sin otros inconvenientes en las 
primeras horas de la tarde. Desde la galeria de mi Hotel. 
proximo a la estacion del ferrocarril pude presenciar estos 
ultimos movimientos y ver al padre Nouel con su paraguas 
abierto correr de arriba abajo afanoso en. su mision de paz. 
Entre los oficiales que abandonaron a La Vega recuerdo al 
Gral. Cirilo de los Santos (Guayubin), Pedro A. Bobea, Fco. 
Espaillat de la Mota y otros. 

Terminada asi, la contienda vegan.a, propuseme a salir 
para Santiago, cuando ya habia conseguido una mula pres- 
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tada con el amigo Manolo Morillo, y para evitar inconve- 
nientes en el camino, permiso de la nueva autoridad en la 
Gobernacion, diligencia que me ayudo a practicar el amigo 
Elias Brache hijo, persona de buenas relaciones con las 
autoridades militantes: quien al propio tiempo me aconsejo 
no seguir directamente a Santiago. porque ya en las proxi- 
midades de esa Ciudad, en el lugar' de Mari-Lopez se 
encontraba un canton revolucionario al mando de Eliseo 
Mata. lo que desde luego me ocasionaria inconvenientes y 
dificultades para llegar; "yo en tu lugar", me dijo Eliita, me 
iria por el camino de Moca, pues por ahi, que yo sepa, no hay 
todavia gente alzada. hasta ahora, me alegro la insinuacion 
pues asi llegaba mas pronto donde mi familia que la habia 
dejado en Ceyba de Madera. lugar donde vivian mis sqegros 
a la sazon, en una finquita de mi propiedad, y siguiendo el 
consejo sali ya un poco tarde como a las cuatro con direccion 
a Moca. A poco caminar me encontre con el amigo Ramon 
Guzman P. (Mon) que armado en actitud revolucionaria, se 
dirigia a La Vega, al saludarnos y preguntarme le informe que 
esa ciudad estaba en poder de sus amigos y me dijo que iba 
alli a buscar armas para el canton que estaba formando en 
Licey, al frente del cual habia dejado a su companero 
Enrique Amico y a peticion mia me dio un papelito para este 
a fin de que me permitiera pasar. cosa que a p e s a  de esta 
prevision no. lo'gre. Mi insistencia fue inutil, pues el amigo 
Amico, me pretexto que habia mandado unas guerrillas hacia 
Moca y que podian hacerme dano o presentarme grandes 
inconvenientes, aconsejandome pasar la noche. en alguna 
casa del lugar .pues ya por la .manana las cosas estarian 
diferentes. Aquel canton en esos momentos solo tenia.cuatro 
hombres desarmados menos uno el Jefe y era natural que 
este no me permitie~a pasar temeroso de que pudiera 
informar de ese estado a las autoridades mocanas, .o a 
personas amigas que a su vez trasmitieran esa impresion. 
Con un noviliito que se 'le habia exigido, encontrabase alli un 
vecino de apellido Molina, quien amablemente me ofrecio 
alojamiento en su casa, el que ,me decidi aceptar en 
presencia de las circunstancias. 
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El Sr. Molina, me acompano a su casa y cuando yo 
pretendi que el me sacara por otro camino que desviara el 
que llevaba. con esa bondad y experiencia de nuestros 
campesinos me dijo muy sincera y acertadamente, "Como 
no, yo lo puedo sacar por el camino de 'Bonagua', pero le 
aconsejo no hacer eso ahora, ya es muy tarde y antes de poco 
le cogera la noche, Ud. anda solo y no sabe lo que se puede 
encontrar por esos caminos deshabitados mas en estos 
momentos de desordenes, en q.ue los vagabundos se aprove- 
chan de todo sin responsabilidad, vale mas que Ud. pase 
aqui la noche y por la manana tempranito a la hora que Ud. 
quiera yo lo encamino si Ud. prefiere seguir por otro camino. 

El hombre me convencio. En aquella honorable casa 
despues de un suculento sancocho que mi amable huesped 
me hizo servir, con su correspondiente sobremesa de aroma- 
tica taza de cafe, pase la noche tranquilo despues de 
agradables platicas con aquel prudente filosofo campesino 
que en un rato de-conversacion me enseno muchas cosas de la 
vida. 

"Ud. ve, me dijo un momento, si yo no le doy esponta- 
neamente a esa gente ese noviKto me cogen tal vez la mejor 
vaca"; a nosotros los campesinos nos cuesta proceder asi para 
defendernos, pues de otro modo nos arruinan; nosotros no 
tenemos mas ley que la del Gobierno; pero cuando las cosas se 
revoltean, tenemos que someternos a los que cerca puedan 
imponernos, para evitar peores males". La noche paso sin 
mas alarma que algunos tiros en el pseudo canton, que 
supuse disparados a la llegada de algun pequeno contingente 
traido de La Vega por MonGuzman. 

En la madrugada mi generoso huesped me sirvio de 
cicerone. sacandome por una travesia al camino que debia 
conducirme a los Cercadillos, lugar que conocia muy bien 
desde cuando nino, que pasaba largas temporadas en Licey, 
en donde vivieron mis padres. Con las expresiones de mi 
reconocimiento me despedi de mi cicerone tan pronto 
estuvimos en camino franco. Algunas horas despues me 
encontraba en la casa de un viejo amigo de mi familia, 
Manuel Ma Castillo (Macan) donde encontre a su hija, mi 
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buena amiga de la infancia Liiisita, quien despues de los 
saludos y comentarios consiguientes me sirvio un buen 
desayuno. Ya estaba en terreno conocido y algunos momen- 
tos despues emprendi de nuevo mi viaje, ahora dirigido a 
Seyba de Madera. donde se encontraba la familia. 

En Licey Arriba. frente a la familia Solano donde me 
habia detenido un momento, oi los tres canonazos de alarma. 
indicadores de que la ciudad de Moca habia caido en poder 
de la revolucion Jimenista. 

Al llegar a Canca ya a horas del medio dia fui informado 
por la Senora del Gral. Eliseo Cabrera, del abandono de 
Santiago por los horacistas mas bien "caceristas" sostene- 
dores del Gobierno de Morales, entre los que se encontraban 
los Generales Ramon Caceres, Jefe efectivo del partido, 
Raul Cabrera, luego Ministro de Guerra, Jose Bordas 
Valdez, Manuel de Js. Camacho (Manolo). mi cunado 
Quirico Feliu y otros mas. Al  llegar a la casa de mis suegros 
en Seyba de Madera me entere de que en la manana habia 
estado alli mi cunado Quiriquito, al frente de una guerrilla, 
entre sus acompanantes, se encontraba el maestro periodista 
portorriqueno Jose M. Camacho, quienes iban con proposito 
de reunirse con el desalojado Gobernador de Moca, Gral. 
Luis M. Cabrera y acantonarse en el "Cucurucho". Poco 
rato despues de mi llegada oiamos un tiroteo en direccion de 
Moca y un poco mas tarde llegaron a nuestra casa montados 
en un caballo. dos de los companeros de Quiriquito (Julio y 
Benito Nuesi), quienes me informaron que este habia 
quedado mal herido, tal vez muerto en Moca, pues ellos en la 
derrota sufrida habian tenido que abandonarlo quedandose 
acompanandolo su hermano Fabio; refiriendome que el 
sugestionado por el Gobernador L.M. Cabrera habia deci- 
dido el ataque a Moca para recuperar unas armas que este 
habia dejado alli. 

La noticia que me fue dada, no pude ocultarla a la 
familia y fue preciso trasmitida aunque atenuada; pero no 
obstante eso. su madre Dona Hortensia, se desespero y en su 
insistencia de ir a Moca a ver a su hijo. me hizo decidir a 
mandarla. en la misma mula en que yo habia regresado. 
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liaciendala acompanar por un servicial vecincl. Blas Gomez. 
que a pie pido llegar cboii tiasta 1.1 psc~  (le1 rio. donde ya 
anoc:hecieiido fueron tltrteriicfos por una guardia que no les 
yerniitici la entrarla U 1n poblac*itin y entonc.es Doriu Hortensia 
tuvo q u e  husvar alojzirniento en el  vwinrlaric~. para pasar la 
noc.he. obtenii.ndolo en la c.asa de uri seiicw t'oiaiici,, hasta el 
siguiente tlia en que desyuk rlr las niolestias iwnsiguientes 
pudo llegar a donde se enc.otitriba herido su hijo, en una casa 
amiga de, la faiiiilia Larti. Al siguiente dia niande zl Moca a un 
muchacho Casimiro. que la familia tenia a su  servicio, y con 
61 supiinos que Quirico habia mejorado de su herida y que 
Doiia Hortensia se quedaba acompanandolo y atendiendolo 
mientras se operaba su curacion. El muchacho trajo la mula 
en que se habia ido Dona Hortensia. La poblaciim de Moca 
estaba llena de tropas revolucionarias especialmente de la 
Linea N.O. que al mando del Gral. Andres Navarro, se 
dirigian hacia la Capital. Los pocos amigos del Gobierno, se 
habian reconcentrado al canton establecido en el "Cucu- 
rucho". Algunos dias despues y aunque no bien restablecido 
de su herida. Quirico resolvio salirse de la Ciudad, donde no 
se sentia ya muy seguro y temia ser reducido a prision tan 
pronto como sus contrarios se enteraran de su mejoria. Con 
tal fin despacho a su mama y mando a buscar la mula de 
Morillo que habia quedado a mi servicio. En la noche y con el 
fin de que se unieran a el y vinieran acompanandolo mande a 
su hermano Fabio y a Blas para que fueran a su encuentro, 
esperandolo con sigilo en las proximidades de la poblacion. 
Inutil prevision, pues el tiroteo continuo durante la noche, no 
le permitio la salida, y desoriento' a mis enviados al extremo 
de que regresaron ya muy avanzada la noche. cada uno por su 
camino, por haber perdido el contacto del uno con el otro. El 
tiroteo lo causaban los amigos de Quirico, ocultos en los 
cacaotales de Estancia Nueva, creyendo proteger con ello 
segun supe despues la fuga. de la que se habian enterado. 
aunque sin previa combinacion. Aquella fue una noche angus- 
tiosa para la familia ignorante de 10 que ocurria. La Uegad. de 
Fabio y Blas aunque sin exito. la tranquilizo un poco pues por 
lo menos estos eitaban salvos y sus informaciones hacian 
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presumir que Quirico no se hahia arriesgado a salir. -41 
siguiente dia en plena manana. a eso de las nueve. jadeante y 
palido a todo el galope de la mula. llegaba este a una casa del 
vecindario d o n d ~  yo me encontraba a la saztin. La familia 
Fabelo, amiga y bondadosa. nos oSrec4ti seguro esrvmdite en  
sus cafetales. Pero ya en la noche. habia bajado un grupo de 
ggenerales y oficiales del canton de "Cucurucho" a 10s cuales 
se agregS Quiriquito. Al retirarse me dijo Mon Caceres: "te 
quedas aqui y sufriras las consecuencias. pues seguro que te 
haran preso, vamonos que en el cantbn estas tu mis seguro". 
A lo que conteste: "no sera muy facil. pues no paro casi aqui, 
duermo y me mantengo fuera". 

El dia de Ano Nuevo. se cumplio el vaticinio de Mon. 
Cuando en la manana fui a mi casa a saludar la familia. me 
sorprendi6 una ronda del canton revolucionario que se habia 
establecido en "San Victor" haciendome preso. junto con mi 
concunado Jose Feliu, conduciendonos a Santiago. 

Como no fue posible coger mi mula, y la guardia que nos 
conducia no queria esperar, sali a pie ordenando que me 
alcanzaran con ella en el .camino. Cuando llegamos a 
Tamboril. fuimos detenidos en la margen de Licey por orden 
del Jefe del canton Gral. Eliseo Mata, quien nos alcanzo y 
dirigiendose airadamente al oficial de la guerrilla que nos 
conducia, A. Perez, un joven albanil de Santiago. lo increpo 
diciendole: ;Por que Ud. no ha cumplido mis ordenes? 
Contestando Perez "'aqui no viene Quiriquito" y enfrentan- 
dose entonces conmigo me ordeno desmontarme, momento 
en que lo llamo Don Manuel Ariza, y al regresar. me ordeno 
montarme de nuevo y entregarle las espuelas que llevaba 
puestas que eran de plata y propiedad.de Miguelito Roman. 
diciendome que me las devolveria en Santiago, y ordenando al 
oficial continuar con nosotros para esta ultima Ciudad. Supe 
despues, que el propolsito del General Mata era el de 
fusilamos alli. lo que se habia evitado por la oportuna 
intervencion de Don Manuel Ariza. 

Al llegar a Santiago fuimos internados en la carcel de la 
Fortaleza "San Luis" donde inmediatamente me pusieron un 
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prtr de grillos. En aquella prisicin habia un gran numero de 
companeros y aniigos a tal extremo que aytrna si cabianios, y 
de noche era iiiia verdadera empresa para c-olocar los 
dorrnitorios, teniendo muchos que dormir eri el suelo. 

Entre los presos companeros se encontraban entre otros 
Jose Manuel Lopez, Neftali Hernandez, Pedro "El Curita" 
Jose Estrella, los hermanos David de Luna. Colh y Juan R. 
Luna (Chicho) Antonio Bordas, Gollito Yolanco, M1. Maria 
Sanabia (de Moca) pero este se encontraba en otro departa- 
mento. Tan pronto como me remacharon los grillos se acerch 
a mi David de Luna y me dijo: "no te apures. que ahorita te lo 
limamos, aqui todos los que tenemos grillos los tenemos 
limados, solo hay que tener cuidado de que los vigilantes no 
nos sorprendan sin ellos" y sacando de su bulto de ropa, una 
lima, seguido procedio a hacer la operacion, limando los 
remaches. Asi la tortura de los grillos qu.edaba casi eliminada. 

Un dia pase un gran susto, pues en una salida que tuve 
que hacer del cuarto de la prision y por la falta de practica en 
el manejo de los grillos, se me zafo el perno del remache. a 
punto de haberseme caido los grillos con el consiguiente 
escandalo, por fortuna lo observe tan rapidamente. que el 
vigilante no se dio cuenta de lo ocurrido, o por lo menos no 
protesto ni dijo nada a pesar del movimiento que.,tuve que 
hacer para arreglarlo disimuladamente. En la prision por 
comunicaciones subrepticias, estabamos enterados de todos 
los movimientos de la politica del momento. 

La revolucion (los bolos) estaban en posesion de todas 
las poblaciones de la Republica y habian constituido su 
Gobierno Provisional en Santiago, presidido por el caudillo 
J.I. Jimenez. Solo la Capital se sostenia en poder del 
Gobierno de Morales respaldado por dos campamentos, el 
uno en "el' Cucurucho", de Moca, dirigido por el General 
Caceres, y en "Sosua", Pto. Plata, el otro, dirigido por el 
General Jesus Ma Cespedes, y por ello el estado de todo el 
pais era convulsivo, en ningun sitio existia tranquilidad. Los 
cantones favorables al Gobierno, eran fuertes .e inconmo- 



vihles, resistian c m  verdadcw exito los frecuentes ataques 
que les dirigian las hewas de la revolucicin. Llewlt* la Capital el 
Gobierno los aprovisionat~a comunicantlose por mar por 
medio del crucero "Independencia". 

Una noche cuando despues de hahw comentado las 
noticias favorables que nos habian sido suministradas y 
cuando empeztihanias a dormir. se aproximci a la puerta de 
nuestra prisicin un oficial para decirnos a todos los que tenia- 
mos grillos, que nos prepararamos para ser trasladados a 
Pto, Plata en la manana siguiente. A hora muy temprana, ya 
estabamos listos esperando los coches. propiedad del Sr. J. 
MI. Lcipez, que iba entre los presos, para que nos condujeran 
a la Estacibn. En vista de que los coches no llegaban, el Sr. 
Timoteo San Victor, Jefe de la escolta que debia condu- 
cirnos, violentado por la dilacion, dijo "que traigan carretas" 
a lo que protesto el General Jose Estrella diciendo. "nosotros 
no somos serones de tabaco". Momentos despuks llegaron 
los coches. Un fuerte gentio se aglomerb en la EstaciUn de 
Pto. Plata, a la llegada de nuestro tren despues de mediodia. 
Como no aparecieron coches, segun se nos informb, fuimos 
c.onducidos a pie. engrillados como estabamos, a la Fortaleza 
San Felipe. Como alguien protestara de aquel espectaculo. el 
periodista M. Alfau (Juan Sinsonte) alto empleado del 
Gobierno Revolucionario. alego que eso no era nada pues ya 
en otra ocasion se habia hecho lo mismo en Santiago. El 
trayecto que debiamos caminar asi, era largo. jadeante y 
sudorosos llegamos por fin, al destino, donde el Comandante 
de Armas, Fco. Efres, con voz estentorea ordeno: "Capitan 
Esteban, (Esteban Rodriguez) reciba esos presos, reviseles 
los grillos y si los tienen flojos remacheselos". Tal recepcion, 
produjo en nuestro animo la consiguiente desagradable 
impresion. Momentos despues eramos encerrados en uno de 
los departamentos de la carcel conocida con el nombre de 
"El Cubo". Dos o tres dias despues de nuestra llegada. 
recibiamos la visita de una comision de la Logia que por 
recomendacion de la "Nuevo Mundo N" 5 de Santiago" habia 
ido a ofrecerme sus servicios. 



Num. 136 

Hasta la pucrrtu de la prision la comisicin fue acompa- 
nada por el Comandante Efres, y aproveche la oportunidad 
para decirle que parecia el habia recibido muy malas 
recomendacion~n de nciwtros, que en realidad no &amos 
gente terrible: ~ l h o  civiles pacificos en mayoria desde ese dia 
fuimos tratados menos severamente. 

Una manana que asomo en el Puerto el Crucero 
Independencia, el Comandante Efres, excitado. creyendo sin 
duda. que el vapor venia con intenciones de. atacar a la 
Ciudad, ordenir de nuevo: "Capitan Esteban, vigile los 
presos, y si el barco dispara hagale fuego". Orden tan 
confusa nos hizo poner saspedio9m y-en guardia. Por fortuna 
el barco sdo traia una rwmisiun. Luego supimos que habia 
desembarcado el Sr. Vicente Tolentino Rojas reembarcan- 
dose casi seguido. Tambien supimos que el barco regresaba 
de Sosua. donde habia llevado alguna gente, para el ataque 
que las fuenas del Gobierno que se reunian en Sosua 
preparaban a la ciudad, y dos o tres dias despues tambien 
supimos que esas fuenas comandadas por los Generales 
Ramon Caceres y Jesus Ma Cespedes marchaban sobre la 
ciudad y que el Capitan de un barco de guerra americano 
anclado en el puerto, habia exigido una linea de banderitas 
rojas en las afueras de la ciudad como limites del combate 
debiendo rendirse o salir las fuerzas revolucioxitiiias de la 
poblacion si las del Gobierno ocupaban la linea indicada. 

A las 10 de la manana del dia del ataque ( 17 de Enero) las 
fuerzas del Gobierno ocupaban la Ciudad. 

Ansiosos por nuestra libertad, nos impacientaba la 
tardanza en efectuarla. Algunos momentw despues, eramos 
formados en linea en la puerta de la carcel, y personalmente 
el Capitan Dilirighane en un espanol chapurreado nos decia: 
"vo80tnw, sois livriee". 

Con la alegria de la libertad y del triunfe de la causa, 
despues de saludar a conocidos corrdigionarios que subian a 
ocupar la Fodaleza, nos dirigimos al Hotel donde encontra- 
mos al General Caceres, que, empezaba a organizar la 
marcha sobre Santiago. Al siguiente dia saliamos en tren, 



Num. 136 

con la tropa r , p t B  cirbia realizar el iitaque :i mtn uitinia 
Ciudad. En lea$ Lagunas se nos informo qiit: por alli hablan 
estado alguiiirs *guerrillas enemigas. 

Alli el t;orirr;il (:areres, dispiim que los generales Jose 
Estrella. Juan R,mitiii y David Liin;~. raiicran al frente de 
varias guerrillas para llegar (i Suntiagu por el iado de "La 
Otra Bando", ?iiientrus otras guerrillas :iv~nzariae d mando 
de los Geri~riiler;. J. Fermin Perez, Satiiiagu Giuz y Diaz, 
Quirico Feliii. Artiiro J. Guzman y otros, debian ocupar Los 
cerros. de "Cuesta Colorada", donde se estableceria el 
canton para lii yreparacicin del ataque a la Ciudad. En tanto 
nosotros con el resto de gente y los carros con las municiones 
y pertrechos seguiamos en la retaguardia. 

Poco habiamos avanzado. cuando empezarnos a bir el 
tiroteo. Precipitamos la marcha y al llegar a "Cuesta 
Calorada", nos encontramos con que nuestra gente sin 
atenerse a las ordenes del Jefe habia avanzado de d i  al 
puente de Gurabito, trabando pelea con la gente de la 
revolucion que por d i  se encontraba, muriendo en el 
encuentro el General revolucionario R. Tavarez (Tavarito) y 
resultando herido nuestro companero Arturo de J. Guzman, 
tambien fue herido esa misma tarde por los lados de "La Otra 
Banda" el General Jose Estrella, y enfermado al atravesar el 
rio el General Chicho Luna. . 

El General Caceres ocupo los cerros de "Cuesta Colo- 
rada", emplazando el canon en uno de dios desde donde 
ordeno algunos disparos. a sitios desde donde se nos hacian 
algunos disparos que fueron acallados cuando por indicacion 
del Gral. Caceres el artillero Magdaleno Guzman con -0 

fica punteria hizo blanco en el rancho donde se ocultaban los 
tiradores. El General Caceres, censuro a los Generales 
que habian traspasado sus ordenes, avanzando hacia la 
ciudad. 

En el encuentro de h a b i t o  fue hecho prisionero el 
oficial A. Mencia de Jacagua, quien conducido a la Fortaleaa 
"San Luis" junto con el cadaver del Gral. revolucionario R. 
Tavarez, fue asesinado por los partidarios de este. Al 
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(:ic.tws en s u  cbalitiad de Delegado del (hbierno, Adminis- 
trador de Hacienda de IU Provincia, nombramiento que me 
fue wnfirmado con fecha 9 de marzo por el Presidente 
Provisional Gral. Carlos F. Morales L. En las elecciones del 
Colegio Electoral reunido el 9 de marzo del mismo ano. fui 
elegido Diputado por la Provincia al Congreso Nacional. 
junto con mi condiscipulo y amigo Santiago Guzman Espai- 
llat, cargo que por las exigencias del que desempeiiaba no 
pude ir a ocupar inmediatamente, por lo cual no me encontre 
el 19 de junio en la juramentacion del Presidente y Vice- 
presidente. Sres. Carlos F. Morales L., y Ramon Caceres. 

El Gobierno Provisional de Morales habia dominado la 
revolucion Jimenista en todas partes, menos en la Linea 
Noroeste donde se habian reconcentrado casi todos los 
rebeldes. 

La Provincia de Monte Cristy continuaba bajo el control 
de los revolucionarios, y en ella se habian reconcentrado casi 
todas las fuerzas de la revolucion, y en un supremo esfuerzo 
decidieron un formidable ataque a la ciudad de Santiago. que 
con pocas fuerzas al mando del General Caceres, se encon- 
traba sitiada desde algunos dias antes, y el 14 de febrero con 
fervor y coraje invadieron la Ciudad. pero las pocas fuerzas 
del Gobierno reconcentradas en la Fortaleza "San Luis" y el 
"Castillo Santiago" ofrecieron una resistencia heroica, y 
desplegando desde alli guerrillas contra los invasores, los 
desalojaron de la Ciudad, no sin antes producirse una gran 
cantidad de muertos y heridos de ambos bandos, encontran- 
dose entre los primeros los valerosos jovenes de esta ciudad 
Manuel Ma Negrete, actual Comandante de Armas de la 
plaza y Antonio Bordas, hermano del General Jose Bordas 
Valdez, Gobernador de la Provincia. En la defensa de la 
Ciudad se hicieron notar entre otros valerosos Generales y 
Oficiales. Jose Bordas, Quirico Feliu, Fabio F. Fiallo, Martin 
Cruz. Felix Zarzuela y otros. 

El General Raul Cabrera, Ministro de Guerra del 
Gobierno Provisional de Morales, salio en campana con 
animo de someter a los rebeldes en sus predios, pero la 
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iiiierte le fue adversa, y en encilibritro clt~di~vorable a las 
.irmas de su causa pago con su prrcirwa vida su  bravura y 
decisiciri. (;ruvenicnte herido en Gunyacancs. niuriti en euiti 
4-iudad de Sitritiago eldia 26de mayo. SU cadaver reposa e n  la 
Iglesia Mayor. Habia sido nombrado Ministro de Guerru e1 23 
de Enero de 1(M, en sustitucicin de su  hermano Eliseo, 
muerto tambien en campana, en la region del Este. 

Raul Cabrera no era un militar. Era un pwta sonador y 
ambici~so de dona y enamorado del civismo, la libertad y la 
democracia. Habia sustituido en el cargo a su  hermano, Gral. 
Eliseo Cabrera, muerto tambien en campana en Los Mon- 
tones, region del Este, el 23 de Enero de 1% peleando 
frente al mismo .Gral. ' Demetrio .Rodriguez, Gobernador de 
San Pedro de Macoris, y Jefe alli de las fuerzas revolucio- 
narias, 

Despues de esta denota crufrida por las tropas del 
Gobierno, este acepto un pacto con las fuerzas revoluciona- 
riaa comandadas entonces por los generales Demetrio Rodri- 
guez y Desiderio Arias, quienes fueron investidos con los 
cargos de Delegado del Gobierno el primero y de Gobernador 
de la Provincia el segundo debiendo todas las autoridades y 
empleados de la misma ser nombrados por indicacion de 
ellos, quedando asi consagrada la autonomia de esta provin- 
cia bajo la hegemonia y direccion absoluta de los generales 
citados en sus respectivas investiduras. Este pacto logro la 
p@ficacion de la Republica. Todos 104 descontentos y 
contrarios del Gobierno, que por sus actuaciones, razones o 
temores; no se encontraron suficientemente garantizados o 
protegidos en sus hogares, encontraban en aquel asiento del 
bolisrno, como se le. llamo, refugio y proteccion amplisimos. 
Ese pacto muy censurado por los amigos intransigentes del 
Gobierno, permitio a este sin embargo, alguna tranquilidad 
pan iniciar el comienzo de hreoganizacion nacional. Como 
en aquella Provincia no habiaii sido posible las elecciones, 
fueron convocadas las Asambleas Primarias para nombrar 
los ~ectores ,  que a su vez en elmes de junio eligieron a los 
Sres. Manuel de Jesus Aybar y Luis Israel Alvarez Cabreta, 
Diputados al Congreso Nacional. 
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La estrecha situitcicin econcimica del Pais, habia ohligado 
al Gobierno para sostener su8 tropas ii comprometer gran 
parte de sus pequenas entradas. celebriindo contratas i)iictrcb 
sisimos con los comerciantes pudientes que ie hacian 
avances obligando a sus representarites a recibir en pago de 
dichos contratos. cuentas contraidas por la revoiucicin, 
cuentas personales viejas de oficiales del Gobierno. merca- 
derias y una pequena pmporci6n en efeqtivo. Todo Ir, que 
debia ser pagado con derechos aduanales de importacicin 
sobre mercamias y de exportacion sobre el impuesto exis- 
tente al cacao. 

Los comerciantes amigos lpgraban asi grandes benefi- 
cios, per0 el Gobierno palia de&nvolvtwe momentanea- 
mente saliendo de sus apuros economicos. aunque crean- 
dose dificultades futuras al comprometer las entradas del 
porvenir. Obtenida por fin la paz en toda la Republica por la 
sumision de todas las provincias, aunque con grandes y 
graves sedimentos revolucionarios en casi todas ehs, la 
primera. labor del Gobierno debia ser, la -de organizar la 
hacienda nacional. para proveer la vida del Estado de un 
modo mas regular. Comprometidas en gran proporcion las 
entradas del Fisco era preciso y urgente recurrir a la creacion 
de nuevos impuestos que permitieran atender a las exigen- 
cias del funcionamiento normal de las instituciones. sin 
perjuicio del cumplimiento de las onerosas obligadiones 
contraidas.en momentos de apremio; era necesario pagar, 
pero era preciso vivir. 

En tal situacion el Ministro de HaHenda, Don Federico 
Velazquez H. sometio. al Congresq Nacional, dos leyes 
creando nuevos impuestos: la primera conocida con el 
nombre de "Ley d.e alcoho1&. y la segunda sobre consumo, 
conocida como Ley de Estampilla las cuales fueron 
promulgadas por el Pte. de la Republica, el 30 de Noviembre 
y 7 de Diciembre de 1904 mpectivaniente:Estas leyes, sin 
duda, por aer las. que en el Pais. establecb 
 impuesto^ directos, fueron motivo de d- criticis para su 
autor el Ministro de Hacienda,. que en elwhtido politico se 
hizo impopular, tildandolo los propios amigos de la situacion 
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como "el hombre de las estampillas". Ciertamente que a esa 
impopularidad ciontribuyci no poco. su rectitud en el manejo 
de la hacienda publica, donde ya no era permitido a 
Generalotes consentidos por sus influencias politicas, ni a 
administradores inescrupulosos, protegidos tambien por las 
mismas influencias meter la mano impunemente. Esas leyes 
aumentadas y corregidas luego han servicio de base al 
sistema de tributacion de la Republica, comprobando asi el 
acierto e idoncidad del Ministro que las introdujo e impuso, 
aun a costa de su prestigio politico, en momentos de 
necesidad e incertidumbre para el erario nacional. Por esas 
leyes quedaron moderamente grabados articulos de vicio y 
de lujo como el alcohol. cigarros y cigarrillos. de la industria 
nacional y extranjera que en nada o en muy poco contribuian 
al sostenimiento del Estado. Esas leyes contribuyeron pode- 
rosamente a desahogar la estrecha situacion de la Hacienda 
nacional. El 25% del producido del impuesto al alcohol fue 
destinado a los Ayuntamientos para el fomento de la 
instruccion primaria en sustitucion de todo otro impuesto 
creado por Decreto del 28 de junio de 1900. Dentro de su 
penuria el Estado empezo a cubrir religiosamente su presu- 
puesto y a regularizar el pago de sus deudas. 

El General Horacio Vasquez. que por su manifiesto de 
Abril de 1903 habia resuelto separarse de las actividades 
politicas, y por lo cual no respondi6 al llamamiento de sus 
amigos para respaldar la revolucion iniciada en Pto. Plata, 
con el pronunciamiento del Gobernador de la misma Gral. 
Carlos F. Morales L. tan pronto como la paz fue restablecida 
con el predominio de su partido en el Gobierno, regreso al 
Pais, siendo muy agasajado por sus antiguos partidarios, 
especialmente en la Capital donde le fue ofrecida una 
manifestacion de simpatia y adhesion. Tales agasajos sin 
duda, lo decidieron a volver a la ardida arena de la politica; 
aunque sin asumir ninguna funcion oficial pero. dado su 
temperamento, su presencia en el Pais lo hacia a su pesar, 
nucleo de los horacistas intransigentes no satisfechos en sus 
aspiraciones, y por ello descontentos del Gobierno integrado 
tambien casi totalmente, por sus partidarios bajo la direccion 
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(le Jefe t*kr-t  iv i )  tivl I'artido (iral. RamOn (:iic-ertss. i ' i t . t . -  

l'rc*sideiitt* (le la Hty~iildica. quien como prinvipal rt8spim- 
sable en la alianzii Sorriiada por el horac.isnio. c.cm t*l I;rul. 
Larlos Moralt!s L.. JvSe tlc la Revoluciih uriionisia de origtvi 
Jimenista. que le habia dado y conservado el poder al 
Iioracismo, c m  dicho Jefe como Presidente de la Kepu1)lic.a 
frente a la poderosa revolucicin llamada de la "Desunion" 
hecha por el Jinienismo cwn s u  jefe a la cabeza y que llegci a 
dominar todo el Pais, menos la Capital y los nucleos que bajo 
la direccihn de los Generales. Caceres y C&spedes. se 
mantuvieron firmes en el "Cucurucho" de Moca y "Sosua'- 
de Pto. Plata. respectivamente, y consecuente con s u  
indiscutible lealtad. el Gral. Caceres hacia supremos esfuer- 
zos para mantener la armonia entre todos los elementos de su  
partido y conservar el respeto y consideracion de los suyos 
para con el Pte. Morales y la disciplina y solidaridad para 
evitar desacuerdos trastornadores y de consecuencias funes- 
tas para todos. 

Tan leal y prudente actitud del Vice-Presidente Caceres 
mantuvo el equilibrio en el Gobierno y la paz pudo sostenerse 
temporalmente a pesar de las frecuentes agitaciones que los 
celos y rivalidades entre elementos preponderantes de la 
situacion ocasionaban en la opinion con las naturales zozobras 
y temores de la alteraciim de la paz. 

A fines de Enero de 1905, aparecio la Convencicin 
Dominico-Americana. que al ser publicada en la Gaceta 
Oficial. causo el natural revuelo en la opinion publica. y la 
consiguiente agitacih politica, pues se creyi, instrumento 
definitivo aceptado por el Gobierno sin la aprobacion del 
Congreso. 

La alqrma se calmh un tanto con telegramas del Ministro 
de Hacienda al Vice-Presidente Caceres. publicados y en los 
cuales se aclaraba que se trataba de un proyecto que seguiria 
las tramitaciones ordinarias hasta su aprobacih o rechazo 
por el Congreso Nacional. Desde entonces coinenic; la 
discusiim de tal. instrumento en la prensa. Periodirtas. 
escritores y politicos de. todos los matices y tendenyigs 
salieron a la palestra. ter(-iandq) en la discusic'm unos en pro. 



otros en contra. Pero la efervescencia yo1itic.a. se calrnci 
bastante y asi cuando en fecha S1 de marzo. del mismo aliu el 
Ejecutivo. publico su resolucicin sobre el modus vivendi, 
con el objeto de proteger a todos los acareedores de la 
Repiiblic-a, hasta que el Congreso Dominicano y el Senado de 
los Estados Unidos determineti sobre la Convencion firmada 
el 7 de febrep del corriente ano etc.. y por el cual sc-nombra 
"una persona para percibir las rentus de todas las Aduanus 
de la Republica, y para mayor guruntia de los acreedores de 
esta el Ejecutivo deja al Presidente de los Estados Unidos la 
designacion de la persona que haya de percibir dichas rentas, 
confiriendole al Ejecutivo dominicano al cargo, siempre que 
la designacion le sea satisfactoria" la opinion la recibio sin 
alarmas, y mas bien con agrado y ayrobaci6n. De acuerdo 
con ese Decreto la primera persona designada para tal 
encargo fue el Coronel Colton que habia desempenado 
funciones semejantes en las Filipinas. hombre amable y 
gentil que en poco tiemyo se capto las simpatias de cuantas 
personas tuvieron con el algun contacto; circunstancia que 
sin duda contribuyo a hacer menos desagradable al publico 
la ejecucion del modns vivendi, instrumento que en poco 
tiemyo logro acentuar la reorganizacion de los ingresos y 
egresos nacionales iniciada y preparo ambiente mas propicio 
a la aprobacion de la Convencion Dominico-americana en el 
Congreso Nacional. 

La politica se habia pacificado bastante, pero con 
frecuencia surgian complicaciones, debidas en gran parte a 
las intransigencias de los horacistas (de Horacio) como ya 
empezaban a llamarse, por oposicion a los horacistas- 
caceristas (o del gobierno) asi como a lanatural tendencia del 
presidente Morales a crearse simpatizadores o adeptos 
personales entre unos y otros, asi como entre sus antiguos 
copartidarios, del bolismo que no le perdonaban haberse 
transado con el horacismo a base de la Presidencia, y haber 
hecho fusilar a sus antiguos companeros Giliwy y Manzueta, 
en visyei as de -su juramentacion como 'Presidente constitu- 
cional y de la instalacion del Congreso Nacional y lo que 



Num. 136 CLIO 

motivo una protesta del diputado Santiago Guzn an Espaillat. 
Ese hecho acrenienttb censurado por la opitiir,ii en ambos 
partidos, fue consideradu como una prueba saiigrierita e 
innecesaria de solidaritlad del presidente Morales con el 
partido horacista que 10 habia sostenido como Presidente 
provisional y postulado como Presidente c~oneiiiuc*ional. 

rO ierno La ejecucion del modus vivendi que puso al C b' 
en condiciones de atender a todos sus compromisos interio- 
res, a tal extremo que el sueldo de los empleados publicos, 
era pagado semanalmente o sea por octavas vencidas, los 
dias 8.15.22 y 30 de cada mes y que aplazando el pago de las 
deudas, depositaba en un banco americano el ( W o )  cincuenta 
por ciento, de los ingresos aduaneros de la Republica, para 
tal pago despues del ajuste de dichas deudas y de la 
aprobacion o rechazo de la Convencion por el Senado 
americano y el Congreso dominicano, calrn6 bastante las 
agitaciones politicas y afianzo la paz restaurada precaria- 
mente con el pacto de Mte. Cristy. Pero ya en agosto, las 
intrigas politicas obligaban al Lic. Pelegrin L. Castillo a 
renunciar su cartera como Ministro de justicia, siendo 
reemplazado por el Lic. Andres J. Montolio, amigo personal 
del Presidente y Vice-Presidente considerado como apoli- 
tico, aunque de origen o simpatias jimenistas, y en octubre 
las mismas intrigas determinaban las renuncias de los 
ministros de Correos y Telegrafos Dn. Bernardo Pichardo, y 
de Guerra y Marina Gral. Jose Fermin Perez sindicados por 
el horacismo como parcializados en favor de la politica 
personal del presidente Morales, siendo sustituidos el prime- 
ro por Dn. Eladio Victoria y el segundo por el Gral. Luis 
Tejera, ambos horacistas militantes. El presidente Morales 
habilmente luchaba por romper el circulo de hierro creadole 
por el horacismo que lo habia Nevado al poder. El horacismo 
aunque subrepticiamente dividido entre los intransigentes 
que querian precipitar al presidente Morales y los que que se 
oponian a tal proposito con el vicepresidente Caceres a la 
cabeza, que se empenaba en sostener el equilibrio entre las 
diversas tendencias dando su mayor apoyo al presidente 
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Morales, sin desamparar por ello los intereses politicm del 
particlo que representaba y sostenia con absoluta respon- 
saldidad. 

El general J. Fermiii Perez fue designado Gobernador de 
Pto. Plata y nombrado Adjunto de la Gobernacion el Gral. 
Quirico Feliu hijo. 

En los dias finales del mes de noviembre, ocurrici un 
incidente interno, casi privado aparentemente sin trascen- 
dencia pero al cual el presidente Morales le dio considerable 
importancia. El general Cirilo de los Santos (Guayubin) uno 
de los puntales de la situacion. jefe de operaciones y 
delegado del Gobierno en distintas ocasiones y Gobernador 
en varias provincias. que gozaba de gran prestigio militar por 
las naturales dotes de estratega nu obstante en condicion de 
casi analfabeto, que habia demostrado en las ultimas luchas 
revolucionarias. hombre preponderante en el Gobierno que 
gozaba de gran prestigio y de la amistad personal y confianza 
del presidente Morales, se encontro con este en la Fortaleza 
de la Capital y abusando posiblemente de esa confianza y 
amistad en tono aparentemente de guaza. en la conversacion 
sostenida hizole reproches y reconvenciones que el Presi- 
dente a posteriori considero irrespetuosas e injuriosas por 
lo cual dijo al Comadante Militar. que lo era el Gral. Anibal 
Roldan, que no habia cumplido su deber al no haber 
procedido el arresto del general Guayubin: respondiendo el 
Comandante. que como ellos acostumbraban a chancear y 
tratarse como iguales. el creia se trataba como en otras 
ocasiones de guazas si pesadas confianzudas, puesto que el 
como Presidente no le habia ordenado la prision. La destitu- 
cicin del Comandante fue resuelta, pero surgio la dificultad. 
que se hizo conflicto al escoger el sustituto. porque el 
Presidente rechazaba todos los candidatos que le presentaba 
el Ministro de la Guerra. s&urrandose que el Presidente 
tenia como candidato al general Remigio Zayas (Cabo Millo) 
que vetaba el horacismo por considerarlo contrario peii- 
-o. estableciendose un gran pugilato entre el Presidente 
y sus ministros. llegando algunos de estos a exaltarse. 
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preparandose a la posibilidad de un encuentro armado. Cm 
tal motivo, fue llamado al Vice-Presidente que se encontraba 
en el Cibao. Para este viaje fui invitado por el Viee- 
Presidente, prometiendole irme por mar aprovechando la 
proxima llegada a Pto. Plata de uno de los barcos americanos 
que hacian esos viajes; asi lo hice. Cuando el general 
Caceres en rapido viaje por tierra llego a la Capital el 
conflicto habia sido solucionado, al aceptar el Presidente la 
designacion del general Luis Tejera, como Comandante 
Militar, al ofrecer este en positivo gesto conciliador a 
abandonar su cargo de Ministro de Guerra, para aceptar el de 
Comandante Militar de la Plaza de Santo Domingo. despues 
de preguntar al Presidente si su designacian le ofrecia 
confianza. Asi quedo resuelto momentaneamente un inci- 
dente grave en un conflicto ya latente, 28 de noviembre de 
1905. Cuando llegue a la Capital la agitacion politica produ- 
cida por los anteriores incidentes habian calmado un tanto 
aunque sin haber desaparecido por completo los naturales 
sedimentos de tales hechos con los recelos consiguientes. 
Como mi presencia en la Capital no tenia objeto prepare mi 
viaje para regresar en el mismo barco, pero ya al tomarlo 
ocurria el incidente del 6 de diciembre que produjo la gran 
alarma, lo que me obligo a dejarlo y aplazar nii viaje para el 
proximo barco. Esa alarma se produjo por una maniobra de 
los marinos del barco de guerra americano, surto en el Placer 
de los Estudios en el puerto de la Capital. Maniobra que 
observada por el general Luis Tejera, Comandante Militar de 
la Plaza lo puso en guardia y prevencion, una vez que dicho 
barco, puesto en "zafarrancho de combate" intentaba un 
desembarco, o realizaba un simulacro de tal operacion 
ocupandose con marinos armados los botes de a bordo. El 
comandante Tejera, acompanado de algunos de sus oficiales 
se dirigio rapido como un rayo al Palacio del Gobierno donde 
en tal momento se celebraba una reunion entre el Presidente 
de la Repub1ica;el Vice-Presidente, el ministro Velazquez, 
Don Emiliano Tejera y a la que asistia el Ministro americano. 

Al encuentro del general Tejera salio el general Caceres, 
increpandolo para que fuera a ocupar su puesto, y ordenan- 
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dole hacer fuego si los americanos intentaban desembarcar. 
como el afirmaba. Tal actitud del general Caceres evit6 
mayores dolorosas consecuencias. El general Tejera se 
reconcentro a su puesto. 

Las maniobras del barco americano se interrumpieron y 
cesaron y los animos de los amigos y de los vecinos de la 
ciudad, todos en gran alarma, y movimiento. se calmaron. El 
comentario posterior acusaba al presidente Morales y al 
Ministro de R.E., J. Fco. Sanchez como autores de tales 
maniobras en combinacion con el Ministro americano en 
apoyo de la. polit ica que por las actitudes y publicas opiniones 
de algunos de sus prestantes miembros aparecia como 
contrario a la aprobacion de la Convencion por el Congreso 
Nacional, en cuya aprobacion tan interesado estaba el M. 
nistro americano. 

Algunos dias despues de estos incidentes el Ministro de 
Relaciones Exteriores fue sustituido por el Lic. Don Emiliano 
Tejera (18 de diciembre de 1905). Aparentemente calmadas 
las cosas. la labor subterranea era terrible. 

El presidente Morales silenciosa y habilmente se prepa- 
raba para ir por los fueros de sus prerrogativas constitucio- 
nales de Presidente de la Republica, los generales princi- 
pales del horacismo. se daban cuenta de esa disposicion y la 
temian principalmente porque tenian el apoyo que en tal 
actitud podia ofrecerle la influencia americana estando de 
su parte como lo parecia el Ministro y personal de la-Legacion. 
En tal estado la situacion real era tirante. Una manana ya en 
visperas de mi regreso al Cibao. visite a Mon en su residencia 
accidental que era la casa de Don Juan de la Cruz Alfonseca; 

Estando d i  en charla amena, en comentarios inocentes. 
con el. llego el general. M.J. Camacho (Manolo) uno de sus 
oficiales acompanantes, en su viaje a la Capital, y este 
despues de los saludos ordinarios de costumbres le dijo 
mgenuamente: "Mon anoche se salvo el hombre de casuali- 
dad". ";.Que hombre?". pregunto sorprendido Mon, y con 
mayor sorpresa contesto Camacho, "Como?, pero yo creia 
que tu estabas enterado", y entonces refirio una fracasada 
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combinacion para dar muerte al presidente Morales en la 
noche anterior. Caceres se irrito con la noticia y enseguida se 
dispuso para salir dirigiendose a la Fortaleza donde hizo 
reunir a todos los amigos importantes que habian figurado en 
la trama. y una vez alli reunidos los increpo con duras 
palabras diciendoles entre otras cosas: "Yo quiero que Uds. 
sepan que no estoy dispuesto a asumir- responsabilidadts por 
determinacion de otros". Yo mate a Lilis por propia determi- 
nacion y he asumido la responsabilidad historica. Si por 
desgracia Uds. hubieran consumado el hecho que se habian 
propuesto, a mi no me hubiera quedado mas camino que el 
de fusilarlos a todos. renunciar e irme del pais pues'de otro 
modo nadie en el mundo hubiera creido. que siendo Uds. mis 
amigos y yo el Vice-Presidente de la Republica, estaba ajeno 
de tal hecho. y les repito que sdo estoy dispuesto a aceptar 
mis propias responsabilidades. Cuando alguien le argumento 
el interes del partido en peligro. airado dijo: "Yo soy el Jefe y 
hay que obedecerme o renunciar, yo se lo que estoy haciendo 
y a nadie le incumbe dirigir contra mis disposiciones-'. 
Al siguiente dia visite nuevamente al general Caceres para 
participarle que me ausentaba en el barco que salia esa 
tarde. "Esta bien, me dijo. yo tambien me voy manana pero 
llego primero que Ud. ". 

El barco americano en que habiamos salido de la Capital 
de regreso a nuestros hogares, se encontraba anclado en 
Sanchez. puerto de escala en su regreso a New York. 

Mi colega el diputado Santiago Guzman Espaillat sin 
darme motivo. me participo su proposito de desembarcar alli, 
para tomar e;L tren de La Vega informandome tan solo haber 
recibido un telegrama indicandole seguir esa via. cosa a que, 
por ser correcto en ocasiones, no atribui ninguan importan- 
cia. continuando a bordo para desembarcar en Puerto Plata. 

Al llegar a esta ciudad al siguiente dia. me encontre con 
un estado de alarma. temor e intranquilidad inusitado. El 
muelle solitario. contra la costumbre de acudir siempre 
mucha gente a la llegada de los barcos. La inspeccion 
sanitaria tardo mucho rato antes de llegar a bordo. Aquel 
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estado me dio a entender que algo grave ocurria en la ciudad, 
y la impaciencia por saberlo me consuniia. Al fin subio a 
bordo el Administrador de Correos, Carlos Gomez, este 
aunque tenieroso y reservado me dio algunas informaciones 
alarmantes para mi. '*Anteanoche hubo gn esta un. p a n  
tiroteo; dicen que el Gobernador mando a hacer preso al 
Comandante del puerto, general Miguel Angel Ramirez, y 
&te con los suyos hizo resistencia y se encuentra mal herido. 
Al Gobernador le han ordenado la entrega de la Gobernacion 
a Dn. Manuel Cocco, pero esta pronunciado". Con esas 
noticias, era muy arriesgado mi desembarco en la ciudad. 
pero me parecia mas peligroso seguir para Monte Cristy. 
dominada por los bolos, y cuya situacion politica desconocia 
en aquellos momentos y la cual teniia pudiera estar cornbina- 
da con la actitud tomada por el Gobernador de Pto. Plata. 
segun la informacion que se me acababa de suministrar. 

Despues de alguna~vacilacion me dicidi a desembarcar 
en Pto. Plata. confiando en mi amistad personal con el 
gobernador Perez. Tan pronto llegue a al Hotel decidi visitar 
al gobernador Perez para enterarme personalmente de la 
verdadera actitud politica de este. Lo encontre en su casa 
particular, rodeado de algupos oficiales de su Estado Mayor. 
"Que pasa?", le pregunte al saludarlo y seguido me refirio a 
su manera. lo ocurrido con el Comandante del puerto y la 
orden que se le habia dado de entregar , . .. la Gobernacion a Dn. 
Manuel Cocco. diciendome que el no estaba dispuesto a 
entregar en esa forma. que el sabia que estaba nombrado 
para sustituirlo el Gral. Bubul Limardo. Gobernador de 
Macoris (San Fco. i y que el lo esperaba para entregarle y 
diciendome a la vez, que el estaba siendo victima de las 
cosas, mientras el presidente Morales se encontraba muy 
tranquilo en la Presidencia, y que el no entregaria la 
Gobernacion sin una orden directa de aquel. pero significan- 
dome nuevamente que le entregaria a Limardo cuando este 
ilegara,,que el no estaba pronunciado como decian pero que 
si de Santiago, lo atacaban, como le habian informado, resis- 
tiria. pues le habian dicho que el Gral. Camacho se encontra- 
ba en "La Cumbre" con una fuerza. Refiriome entonces que 
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el Gral. Feliu. Adjunto a la Gobernacion, habia estado el dia 
antes del incidente con el Gral. Ramirez en Pto. Plata y que 
ni siquiera habia estado por la Gobernacion, sino en la 
Comandancia del Puerto, asi como otro incidente con el 
Gral. Delio Hernandez, Comandante Militar de la Plaza, al 
que habia tenido que deponer confiando interinamente la 
Comandancia al Capitan del Batallon, Anibal Mieses, dando- 
me desde luego su version sobre estos incidentes. 

En esta conversacion hice las observaciones que me 
parecieron pertinentes, tratando de calmar el espiritu del 
Gobernador y prometiendole intervenir dentro de mis posibi- 
lidades, para la mejor solucion de aquel conflicto. Despues 
de esta entrevista. en la que llegue a la conviccion de que la 
actitud del Gobernador obedecia a un entendido previo con el 
Pte. Morales, fui a la oficina del Telefono y usando una clave 
convenida puse un telegrama dirigido al Ministro de Hacien- 
da, Federico Velazquez, dandole mis impresiones sobre el 
particular e indicando la conveniencia de que el Pte. Morales 
telefoneara directamente al gobernador Perez, pues lo habia 
sentido dispuesto a no obedecer las ordenes trasmitidas por 
el Ministerio de lo Interior. En la tarde volvi a visitar al 
Gobernador. sintiendolo ya un poco mas calmado, y como en 
la conversacion me repitiera sus temores de que las tropas de 
Santiago lo atacaran. no estando el en actitud revolucionaria 
sino simplemente a la defensiva hasta la llegada del goberna- 
dor Limardo, segun sus expresiones, le prometi hablar por 
telefono con el Gobernador de Santiago general Miguel A. 
Roman hijo. para que ordenara al general Camacho. no 
avanzar sobre Pto. Plata, sino detenerse en "La Cumbre" o 
sea en el limite de ambas provincias, hasta nueva orden. 
Seguido me dirigi a la oficina de telefono. El gobernador 
Perez me esperaba en el saloncito del Despacho. Al explicar 
la situacion del gobernador Roman me expreso que el no 
habia ordenado atacar a Pto. Plata, que sdo habia tomado 
medidas de yrecauci6n temeroso de ser atacado por tropas 
del Gobernador en actitud revolucionaria, segun sus ilifor- 
macioiies. 

Enseguida tomo el auditivo el Gral. Caceres y despues 
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del cambio de explicaciones, me dijo: "Dile a Fermin que 
entre los horacistas el es el unico que ha procedido como 
traidor, asesinando a Miguel Angel Ramirez", y cuando 
quise calmarlo explicandole la situacion y alegatos de Fermin 
para esperar la llegada de Bubul me respondio: "El no 
espera a ningun Bubul; yo se lo que el espera". Por el temor 
de mis palabras, Fermin, desde el sitio en que se encontraba. 
se percato de que quien hablaba conmigo era Mon. y 
asomandose a la puerta de la casilla, me interrumpio 
diciendo: "Si es Mon yo quiero hablar con el"; lo que le 
trasmiti, pero a su airada respuesta. "no hablo con traidores" 
agregue seguido, tratando de disimular y armonizar en 
aquella calida escena, le dije rapido: "Pero yo creo que lo 
mejor es que Uds. no hablen directamente, sino por mi 
intermedio, mientras no desaparezcan malentendidos reci- 
procos creados por apasionadas informaciones". Y seguido 
me dijo: "Dimele al Comandante de Armas que yo lo hago a 
el responsable de lo que ahi pueda ocurrir". Cuando sali de la 
casilla me encontre a Fermin violento diciendome: "Ya tu 
ves: esa es la ultima desconsideracion que se me puede 
hacer. Mon acaba de negarse a hablar conmigo. Yo debiera 
pronunciarme resulte lo que resulte". Aunque aquella 
actitud me alarmo un poco le conteste con mucha serenidad y 
diplomacia: "Yo no creo que un hombre de tus condiciones, 
que no' eres uno de tantos vulgarotes macheteros sin 
educacion ni cultura. venga a in&rrir en una tal descabe- 
llada. sobre, todo cuando en tu caso no hay sino muchos 
malentendidos que te Iian creado una mala situacion momen- 
tanea que desaparecera tan pronto como las cosas se 
aclaren. Por otra parte tu  caerias en un ridiculo, pues no 
tienes fuerzas en que apoyarte, porque la gente que tu tienes 
en la Fortaleza son militares que no te acompanarian en un 
pronunciamiento porque son gente del Gobierno". Note que 
algun efecto le produjeron mis palabras. aunque pronta- 
mente me dijo: "Yo no necesito esa gente. pues inmediata 
mente tendria toda la que quisiera de Monte Cristy, cuyos 
jefes se me han ofrecido y estan locos por una decision mia en 
ese sentido". Despues de algunas observaciones y conside- 
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raciones mias sobre el particular. abandonamos el local del 
Telefono y nos despedimos cordialmente. Cuando llegue a 
mi Hotel anochecia. 

Para cumplir las instrucciones del Vice-Presidente y 
Delegado del Gobierno en el Cibao, ya no era oportuna una 
visita mia al Comandante de Armas y decidi escribirle una 
comunicacion con tales recomendaciones que hice Negar a sus 
manos esa misma noche. Como a las nueve recibi un recado 
de la casa de los Ginebra, donde me traslade seguido. Alli 
encontre a Luis Ginebra y por este me fue presentado el Gral. 
Emilio Garden, quien segun me informo se encontraba en la 
Fortaleza de servicio con 30 hombres en su calidad de Jefe de 
Fuerzas de San Marcos, expresandome a la vez su desacuer- 
do y descontento con las actuaciones del Gobernador, y su 
disposicion a protestar de ellas, asi como sus nexos y 
relacionados con el Gral. Carlos Ginebra, actual Ministro de 
Guerra. En presencia de tales declaraciones le dije: "Ud. 
puede prestar un buen servicio al Gobierno. Lo que vaya a 
ocurrir debera suceder esta noche. Si llegamos a manana sin 
incidentes creo que la anormal situacion de esta Provincia 
quedara conjurada, pues si el gobernador Perez no se pro- 
nuncia esta noche, me parece que ya no lo hara. Mi consejo y 
sugestion es pues. que Ud. se quede tranquilo en su posicion 
pero expectante de la que pueda ocurrir y en el caso de que el 
Gral. Perez haga o tratede hacer un pronunciamiento, si Ud. 
no se puede oponer en la misma Fortaleza, Ud. se sale con su 
gente y al hacerlo le recomiendo pasar por el Hotel para 
salirme con Ud.". Quedamos en eso; pero en la madrugada 
yo, que habia resuelto no acostarme y me habia quedado 
dormido en una mecedora en la sala del Hotel proximo a la 
puerta de salida, oi un tiroteo e inmediatamente me lance a la 
calle a esperar a Garden, creyendo que mis temores se 
habian realizado. Pero Garden no apareci6 y mis temores e 
impaciencia por saber lo ocurrido crecian de punto. Algun 
rato despues paso por la calle un senor. de apellido Badia, 
con quien trate de investigar el motivo de los tiros. "No se. 
me respondio, pero creo que fue Emilio Garden que se salio 



con su gente". Conocedor de la impaciencia caracteristica 
del politico dominicano, especiaimente en aquellos dias, no 
me sorprendio la noticia, a pesar de las recomendaciones 
aparentemente aceptadas, que la misma noche habiale 
hecho a aquel Senor. Ya amanecia, c d o  acicateado por la 
incertidumbre, la falta de noticias y el rrislamiento en que me 
encontraba, me dirigi al Telefono. El telefonista me confirmo 
la noticia del origen de los tiros y me puso en comunicacion 
con Santiago. Al telefono se encontraba el general Caceres, 
quien seguido me pregunto que habian sido los tiros, al darle 
la informacion que tenia me dijo: "Si, ya lo sabia" y seguido 
me pregunto si habia cumplido su encargo para con el 
Comandante, recomedandome entonces llamar al Gral. 
Jesus Ma Cespedes a Sosua y decirle en su nombre "que su 
asunto estaba arreglado y que habia llegado ia hora", pero lo 
mejor es que te busques a Carlitos Nouel, para que este hable 
con Cespedes llamandolo por el telefono de "United Fruist", 
y dile a Luis Ginebra, que busque caballos para que tu, el y 
Carlitos, vengan a Barrabas donde habra una maquina 
esperandolos. 

Esto debe ser rapido y vuelve a hablar con el Coman- 
dante y repitele lo que te dije ayer, "que lo hago a el 
responsable de lo que se pueda ocurrir", al objetarle que mi 
salida podia no ser conveniente, por ser el unico que estaba 
en contacto con Fermin y tratando de hacerlo entregar la 
Gobernacion o de embarcarse, me dijo, "no importa, lo que 
importa es que Uds. salgan de esa lo mas pronto posible". Al  
salir a la calle despues de esta conversacion telefonica. me 
encontre con Fermin, su hermano Luis y dos o tres que le 
acompanaban. Al verlo lo salude preguntandole 
fueron esos tiros? a lo que me respondio: "Ese vagamundo de 
Emilio Garden, que yo habia despachado desde ayer y ahora 
se ha salido haciendo alai-acas" a lo que le dije: "ya tu ves 
como van las cosas empeorando por momento, es preciso que 
resuelvas rapidamente esta situacion. Camacho viene ya 
marchando sobre esta plaza. yo no tengo autoridad para 
detenerlo. pero puedo influir para el Gobernador de Santiago 
me autorice. siempre que tu decidas embarcarte hoy mismo. 
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No veo porque tu no puedas fletar una goleta y asi quedaria 
todo resuelto. En ese momento llego hacia nosotros el Lic. 
Jose Maria Nouel, a quien le suplique ayudarme intervi- 
niendo con Chaiy Loinaz para que Fermin pudiera realizar 
una operacion economica que tenia pendiente con el y que 
segun expresaba le era indispensable para la realizacion de 
su salida, a lo que accedio gustoso, ordenando entonces 
Fermin a su hermano Luis ir a tratar de obtener la goleta para 
el efecto. Tambien recomendo al Lic. Nouel, mandarme a 
buscar a su sobrino e1 diputado Nouel (Garlito) explicandole 
confidencialmente que el Gral. Caceres deseaba hablar con 
el por telefono. 

A poco rato las cosas marchaban favorablemente. El 
Lic. Nouel habia obtenido con Loinaz la solucion economica, 
la goleta estaba alistandose para salir. El diputado Nouel, 
que habia salido de su escondite. y yo fuimos al Telefono, 
donde el Gral. Caceres le dio directamente las instrucciones 
para hablar con el Grd. Cespedes y le repitio la orden de que 
salieramos seguido a caballo a tomar el tren que debia 
esperarnos en Barrabas, Seguido fuimos a la oficina de la 
"United Fruits", donde el diputado Nouel, cumpliendo las 
instrucciones del general Caceres, hablo con el general 
Cespedes quedando todo entendido, seguido subimos a la 
Fortaleza. donde hable con el Comandante de Armas, 
capitan Anibal Mieses. Este d preguntarle si habia recibido 
mi oficio tramitiendole las instrucciones del Vice-Presidente 
de la Republica y Delegado del Gobierno en el Cibao, me 
respondio: "Si senor, pero Ud. sabe que yo no soy mas que 
militar, y no me siento dispuesto a traicionar ni con Fermin 
Perez ni con nadie y me encuentro en una situacion muy 
confusa pues se han visto tantas cosas", dandome a entender 
que el no sabia en el momento quien era el verdadero 
representante del Gobierno o del Ejecutivo. si el Vice- 
Presidente o el gobernador Perez. 

Mientras hablabamos son8 el timbre del telefono. Acu- 
dio el Comandante y por el curso de la conversacicin me di 
cuenta de que hablaha con el gobernador Perez. a quien 
informci que nos encontrabamos alli y luego nos participo la 
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disposicion a embarcarse que le habia comunido. Al salir de 
aqueua entrevista. me encontre con el general Perez quien 
me dijo: "Todavia estas tu desconfiando de mi". tu estabas 
en la Fortaleza", a lo que respondi: "si pero no por 
desconfianza de ti, sino al contrario para evitar cualquier 
malentendido de ultima hora". Entonces me informo que ya 
se  estaba alistando la goleta en que debe embarcarse. pero 
q;e ahora se tropezabacon la dificultad de que el Interventor 
de Aduana. que lo era Dn. Juan Jose Sanchez Guerrero; se 
negaba a darle el despacho. Con tal aviso me dirigi a este 
Senor. quien excesivamene legalista, invocaba la necesidad 
de una autorizacion del Ministro de Hacienda". pero no hay 
comunicacion, le dije, "entonces un acuerdo con el Goberna- 
dor y no lo hay". ;.Comono ha de haberlo?. le replique. Lo es 
Fermin Perez o Dn, Manuel Cocco que es el nuevo nombrado. 
Yo puedo traerle la orden de cualquiera de ellos o firmada por 
los dos para mayor garantia suya. En estos momentos lo 
interesante y urgente es que el Gral. Fermin Perez pueda 
embarcarse y es preciso obviar dificultades. Afortunada- 
mente mientras trataba de convencer ai Interventor llego el 
Sr. Schiliing. Americano, que en esos dias era Control de 
Aduana, en virtud del Laudo Arbitral. y al explicarle el caso 
me dijo "pierda cuidado yo me encargo del despacho". 
Cuando llegue al Hotel. me encontre con Fermin que me leyo 
unos telefonemas dirigidos al presidente Morales y al hiinis- 
tro de lo Interior y me los entrego para que se los hiciera 
trasmitir por telefono. 

Ya habian llegado los caballos para nosotros salir. A l  
encontrarme ya montado. nuevamente con Fermin y pregun- 
tarme este si yo me iba, lo que el no creia procedente pues 
consideraba que debia quedarme para ayudar a Dn. Manuel, 
segun dijo: "no me voy"; le conteste, solo voy a la Sabana a 
detener a Camacho, de modo que no entre a la ciudad 
mientras tu no te hayas embarcado. Ya proximo el medio dia 
salimos. encontrando en bbBarrabas" la maquina que con 
un carro allinos esperaba. Impaciente por tener noticia de la 
salida de Fermin de Pto. Plata, preguntaba por telefono en 
todas las estaciones. "Ya estan en el muelle", me decian 



Num. 136 CLIO 

hasta que en la de Navarrete me dijeron: "Acaban de 
embarcarse, la goleta esta saliendo por fin. exclame, ha 
terminado este episodio!"' ignorando que aquello era solo el 
introito de otro mas serio y trascendental. Pero al fin mi 
actuacion diplomatica habia sin duda contribuido a evitar 
mayores y mas dolorosas consecuencias. 

En la noche llego nuestro carro a la estacion de Santiago 
y cual no fue nuestra sorpresa al encontrar aquella estacion 
atiborrada de gente armada en actitud de guerra. El Gral. 
Caceres vino a recibirnos carinoso, al abrazarme dijome. --tu 
no sabes que el presidente Morales se fue al monte anoche y 
si Fermin hubiera sabido esa noticia tu no hubieras podido 
salir de Pto. f lata, de ahi mi empeno en que salieras pues en 
cualquier momento aun a ultima hora Fermin hubiera 
reaccionado y las cosas ser distintas. Ahora mismo te vas con 
nosotros. vamos para la capital. Horacio se queda como 
Delegado, vamos a reunir el Congreso para acusar a Morales. 
"Caramba, exclame, yo presumia alguna combinacion de 
Fermin y Morales, pero 'que lejos estaba de lo que podia ser! 
ay. si Fermin se hubiera enterado de lo ocurrido, jamas se 
hubiera embarcado y yo estaria preso en Pto. Plata, pero 
dejame legar  a casa a ver la familia, vuelvo y si no, me ire por 
tren de  manana pues de ningun modo podremos embarcar- 
nos esta noche. Esto ocurrio el 25 de diciembre del 1905, Dia 
de  Pascuas. Como le habia ofrecido a Mon, al dia siguiente 
tome el tren para Pto. Plata donde me reuni con el y sus 
acompanantes. Nos embarcamos en la noche. Llegamos a la 
Capital el 29 y ese mismo dia fue convocado el Congreso para 
reunirse el 30 con objeto de "conocer de la acusacibn hecha 
contra el ciudadano Carlos F. Morales L., Presidente de la 
Republica, y de todo otro asunto que le someta el P.E. y en 
fecha 2 de  enero del ano 1906. el Congreso dicto el Decreto 
declarando en estado de acusacion al presidente Morales, 
acusacion hecha contra el ciudadano Carlos F. Morales L., 
Presidente de la Republica, Y de todo otro asunto que le 
someta el P.E. y en fecha 2 de enero del ano 1906, el 
Congreso dicto el Decreto declarando en estado de acusacion 
al Presidente Morales. acusacion que quedo sobreseida con 
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la renuncia presentada por dicho Presidente al Congreso 
Nacional en fecha 12 de Enero y aceptada a unanimidad por 
este Cuerpo en la misma fecha. 

E1 *mismo dia que el Congreso declaraba en estado de 
acusacion al presidente Morales. eran atacadas por fuerzas 
procedentes de la Provincia de Monte Cristy. que se habian 
sumado al movimiento iniciado por aquel. las ciudades de 
Pto. Plata y Santiago, pereciendo en el ataque a la primera. 
que defendia el Gral. J. M" Cespedes, el Jefe de dichas 
fuerzas general Dernetrio Rodriguez. cuyo cadaver fue con- 
ducido por sus partidarios y amigos al lugar de residencia de 
su padre en la Comun de Guayubin. Las fuerzas que fueron 
dirigidas a atacar a Santiago estaban comandadas por el 
general Miguel A. Pichardo (Guelito) y capitaneadas por el 
general Neney Cepin. Este movimiento militar sobre San- 
tiago. parece que no tenia otro objeto por el momento que el 
de evitar que fuerzas de esta Provincia pudieran ir en auxilio 
de las de Pto Plata sobre la cual se dirigia el mayor 
contingente bajo la direccion del Gral. Demetrio Rodriguez. 
reputado como uno de los mas habiles valientes y estrate- 
gicos de  aquella epoca prodiga en guerrilleros audaces que 
lucian con extrema facilidad ese distinguido grado militar 
que en el lenguaje popular Uego.a convertirse casi en mote de 
revoltosos malandrines. improvisados jefes de gavillas. De- 
metrio Rodriguez que habia recibido una esmerada prepara- 
cion intelectual en escuelas extranjeras, despues de una 
brillante campana en la revolucibn conocida por la "desunion" 
y realizado una magnifica retirada desde la Provincia de San 
Pedro de Macoris, plaza que sostuvo algun tiempo como 
Gobernador. fuertemente asediado por las tropas del Gobier- 
no de Morales. hasta la de Monte Cristy. baluarte de las 
fuerzas del jitnenismo. en la que habia obtenido el llamado 
"Pacto de Monte Cristy" que le concedio a su partido 
privilegio especial consagrando la autunomia de la Provincia 
bajo su direcci6n como Delegado Especial a cambio de la paz 
por la que el pueblo suspiraba. En esa posicion se encontraba 
cuando ocurriti el choque previsto entre el partido horacisia y 
el presidente 310rales. El Gral. Rodriguez. que era ya un 
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latente aspirante a la Presidencia de la Republica no vacilo 
en inclinar sus fuerzas en favor del presidente Morales que 
sin verdadero prestigio politico, con escasos partidarios 
personales. tenia el alto prestigio moral que l adaba  la 
posicion que ocupaba y que si en la lucha emprendida 
lograba triunfar, le deberia su triunfo a las fuerzas del 
jimenismo que el en su calidad de Jefe militar efectivo le 
aportaba. El presidente Morales, saldria asi de la influencia 
de la esfera horacista, para caer bajo la esfera de influencia 
del jimenismo que habia repudiado dirigido por el Gral. 
Rodriguez. Pero la suerte le fue adversa a uno y a otro; 
Rodriguez perdio la vida en su ataque a Pto. Plata. Morales, 
perseguido por las fuerzas del horacismo. se fracturo una 
pierna, circunstancia que le impidio la realizacion de sus 
planes de destituir a todos sus ministros declarandoIo en 
estado de rebeldia y constituir nuevo gobierno en cualquier 
sitio en que pudiera afianzar su dominio, siquiera momen- 
tanea o transitoriamente, segura como estaba o creia estar de 
obtener el apoyo del Gobierno americano, por ser el presi- 
dente constitucional reconocido por dicho Gobierno y estar 
rigiendo el Modus-Vivendi por el mismo concertado con este 
y pendiente de aprobacion la Convencion por Congreso 
Nacional. el hecho de significados horacistas entre ellos 
algunos diputados al Congreso Nacional, haberse manifes- 
tado publicamente opositores a la Convencion Dominico- 
Americana, asi como la actitud remisa e indefinida del propio 
Gral. Horacio Vasquez. Jefe del partido. o mas bien de una 
ala de  dicho partido, por encontrarse este aunque subrepti- 
ciamente, practicamente dividido, daba al astuto Ministro 
americano la impresion de que quien patrocinaba la Conven- 
cion era el presidente Morales y que su caida podia significar 
el rechazo de tal instrumento en el Congreso Nacional. 
Advertida estas circunstancias por los ministros Tejera g 
Velazquez determino la convocatoia de una reunion priva- 
da de  los diputados, en la casa particular del ministro 
Velazquez, con la asistencia de dichos ministros y el vice- 
presidente Caceres, en la cual reunion. despues de un largo 
cambio de impresiones fue resuelto que los diputados 
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firmaramos una carta dirigida al vice-presidente Caceres 
solidarizandonos con su politica y respaldando la actuacion 
de los ministros Tejera y Velazquez firmantes del-proyecto 
de Convencion sometido al Congreso Nacional. Esta precau- 
cion para el caso necesario, quitaba al !Nnistro americano, 
cualquier pretexto para su decidido favorecimiento a la 
causa del presidente Morales. 

Derrotadas en Pto. Plata y Santiago las fuerzas que 
apoyaron al presidente Morales y habiendose este ausentado 
para el extranjero. despues de aceptada su renuncia, la paz 
quedo restablecida. aunque quedando fermentos revolucio- 
narios, especialmente en los campos de la Linea Noroeste 
que aunque sin importancia politica molestaban la tranquili- 
dad publica y constituia muchos que esporadicamente 
acrecian para decrecer tan pronto como las actividades 
gubernativas se desarrollaban en su persecucion, pero sin 
extinguirse totalmente por encontrarse pr~tegidos por los 
refugios y escondites que le facilitaba la proximidad de las 
fronteras haitianas y la medrosa complicidad de los habitan- 
tes de esas despobladas regiones que desamparados de la 
garantia inmediata de la autoridad pueblerina, veianse 
forzados, por temor y en defensa de sus intereses a cohones- 
tar con gavilieros, que de otro modo podrian constituir una 
efectiva amenaza para sus vidas e intereses. 

El vice-presidente Caceres, que a la renuncia del 
presidente Morales, habia entrado de pleno derecho en 
ejercicio de este cargo. como se lo participo el Presidente del 
Congreso Ramon O. Lovaton, en comunicacion de la misma 
fecha en que por ese alto cuerpo fue aceptada la renuncia de 
aquel, tuvo la inteneioln de mnunciar a su vez, sin duda 
con el proposito de darle acceso en ese cargo al Gral. Horacio 
Vasquez. su primo que habia sido su mentor politico y a 
quien conocia intimamente. Al traslucirse entre sus amigos y 
colaboradores esas intenciones, se produjo un movimiento 
de  opinion tendente a evitar que tal cosa sucediera. 

Los directores de ese movimiento en la Capital se 
dirigieron a mi  que ya me encontraba en esta, invitandome a 
secundarlos y d i i e  a nombre de todos al propio Gral. 
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Vasquez, para que fuera este el primero en convencer al 
Gral. Caceres de lo inconveniente que resultaria para la 
politica del partido y del pais su renuncia en tales momentos. 
El general Vasquez protesto. manifestandome que ya el 
habia significado al Gral. Caceres su opinion en el mismo 
sentido de la de los amigos que  a mi se habian dirigido. 

La manifestacion de los amigos de este se expreso 
seguido en telegramas de adhesion y pedimento al presidente 
Caceres. 

Cuando este vino a su residencia de Estancia Nueva. 
Moca, en visita que le hice acompanado de mi amigo Ramon 
Asencio R. en largo cambio de impresiones nos explico los 
motivos que lo habian inducido a pensar en renunciar por sus 
temores a las actitudes del general Vasquez. Es hombre. me 
dijo, que muy pocas veces esta conforme con lo que hacen los 
otros y no desearia tener dificultad con el. 

El-Ministro de Hacienda. habia sometido al Congreso el 
ano anterior un proyecto de ley. gravando con pequenos 
impuestos algunos productos de exportacion. tales cemo el 
tabaco, cacao, cafe. azucar y otros para dedicar su produ- 
cido a la construccion y mejoras de caminos. Los comercian- 
tes de Santiago, alarmados por la noticia informal de la 
prensa, nos dirigieron un telegrama a los diputados de la 
Provincia pidiendonos salvar de tal impuesto esos productos 
fuente de  la vida provincial. 

Al leer el telegaha. mi companero Guzman Espaillat 
me dijo: 'Como tu eres miembro de la Comision de Hacienda 
te toca iniciar alli la oposicion, cuando el asunto se discuta en 
la Camara apoyare 'tu informe y haremos la campana. Como 
el proyecto de Convencion descartaba los derechos de 
exportacion que podian ser suprimidos, facil me fue conven- 
cer a mis companeros de  comision para que en vez de crear el 
'impuesto prgpuesto, se aplicara un tanto por ciento de los 
actuales derechos de exportacion a los fines propuestos en el 
proyecto de ley especializandolo para tales fines. El Congre- 
so acogiendo el informe de la comision, por mi redactado 
dicto la lev de fecha 27 de junio de 1905, disponiendo que "u 
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partir del Iro. de enero del 1906 el treinta por ciento de los 
actuules derechos de exportacion se ahomituarti Rentas 
Interruzs y se destinara a la construccion de ferrocarriles por 
cuentcr del Estado, conforme a contratos que h g a  el P. Ejecu- 
tivo y apruebe el Congreso N-acionat". En virtud de esa ley, 
fue contratada por el P. Ejecutivo con el general Horacio 
Vasquez la construccion del "primer tramo del ferrocarril de 
Mwa, o Monte Cristy que unira la ciudad de Moca con la de 
Santiago". Dicho tramo fue terminado y unido con el 
ferrocarril de Santiago a Pto. Plata, en vez de continuar hasta 
Monte Cristy, como, segun se desprende del Contrato, era el 
proposito del Gobierno. 

El Ministro de Hacienda Dn. Federico Velazquez H.. no 
quedo muy satisfecho con la maniobra que operamos en el 
Congreso para modificar sustancialmente su proyecto primi- 
tivo, pero finalmente convino con nuestras razones despues 
de  algunas discusiones privadas. 

El modns vivendi: establecido en el pais en virtud'del 
Decreto del presidente Morales de fecha 31 de mano de 
1905, y la suspeniion del pago de las deudas por disposicion 
del mismo. permitian relativa holganza en !a vida economica 
del pais y el pago regular del presupuesto que para mayores 
facilidades para los empleados publicos sus sueldos eran 
cubiertos semanalmente o mejor dicho cada ocho dias o sea 
los dias 8.15,22 y 30 de cada mes por lo que se llamo. el pago 
por octavas vencidas, lo que llevo alguna confianza al 
publico, contribuyendo a aminorar un tanto el espiritu 
revoltoso. 

Diseminadas las fuerzas revolucionarias que habian sido 
derrotadas en Pto. Plata y Santiago; ocultos en los campos 
con sus armas, muchos de sus componentes, ocupada por las 
fuerzas del GobiernoJa Provincia de Monte Cristy, quedaba 
siempre el fermento que movia y alentaban los politicos 
inconformes con la situacion, que residian en el exterior, 
ahora reforzados por otros elementos que, separados del 
Gobierno, acompanaron al ex-presidente Morales L. en sus 
actuaciones subversivas y en su destierro. 
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Tal estado, con intennitencias y alternativas, mantenia 
e1 espiritu revoltoso de la region noroestana, formandose a 
ratos gavillas que intranquilizaban los lugares y mantenian 
en estado de alarma las autoridades gubernativas, hasta que 
la inhabilidad de las autoridades locales y de  los Tenientes 
delegados por el propio Presidente para ponerle fin a ese 
estado de cosas, determinaron al presidente Caceres a 
enfrentar personalmente la situacion y a tomar drasticas 
medidas en la region, que si fueron muy censuradas por 
algunos de sus amigos, entre los que me contaba, dieron sin 
embargo a poco, el resultado apetecido quedando en breve 
termino la region pacificada. 

En esta ocasion; bien enterado el Pte. Caceres de las 
criticas que yo hacia d e  sus actuaciones, me dio una prueba 
de confianza y amistad poco comun. 

A su regreso de Monte Cristy, se detuvo en esta ciudad y 
cuando accidentalmente nos encontramos una tardecita en 
la calle "Sol" me saludo con el afecto de siempre y quejan- 
dose amablemente de que yo no hubiera ido por su aloja- 
miento a saludarlo, por lo que le di mis excusas, y me expreso 
sus deseos de  hablar detenidamente conmigo, invitandome 
para que esa misma noche nos encontraramos en "Centro de 
Recreo'.. Cuando yo acudi a la cita, ya el se encontraba 
sentado en la galeria del "centro" y apartandonos hacia un 
extremo en dos mecedoras, inicio su conversacion diciendo- 
me: "Yo se cuanto tu h dicho de mi, pero tu has estado 
juzgando por las apariencias, sin ahondar las cosas. Por mas 
que tri veas, yo sigo siendo el mismo hombre del 26 de jdw, 
mis ideas no han variado. No matarnos a Lilis, para hacer lo 
mismo que el, como ti has dicho. Reconozco las buenas 
intenciones de tus criticas y se que lo haces como amigo, pero 
estas equivocado. Tri sabes que las revoluciones no nos han 
dejado tiempo para hacer nada, combatiendolas nos hemos 
consumido y no hemos pordido hacer otra cosa que pelear y 
gastar dinero en pertrechos y municiones. Para implantar 
las ideas que nos llevaron al '26 de Julio' necesitamos paz y 
para establecerla, precisa acabar con las ra.oluciones y 
motines y esto no se logra con palabras, ni buenas intenciones. 
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Tu hus criticado muy severamente mis actuaciones en Monte 
Cristy, y yo he sentido tenqr que recurrir a esos extrem-os, pero 
los he considerado absolutamente necesarios para acabar con 
ese estado de rebelion y creo que darrin resultado. La revuelta 
ha quedado aniquilada y espero que tendremos paz. Es ahora 
cuando podremos implatar en el Gobierno nuestras ideas del 
Y6 de Julio,' y dedicarnos a laborar por el bienestar del pueblo 
y correcta organizacion de las instituciones y progreso del 
pais. Ti me conoces bien y sabes de mis deseos e intenciones. 
No soy partidurio de la arbitrariedad ni de la violencia, pero 
hay ocasiones en que la necesidad obliga a abandonar los 
medios persuasivos y tolerantes para convencer a los recalci- 
trantes perversos y engreidos y acudir como unico medio a 
combatir la violencia con uiolencia". Ante gesto tan gentil y 
frases tan justas y expresivas mi reconocimiento se mani- 
festo espontaneo concediendole razon y formulando mis 
votos porque sus esperanzas de haber obtenido la pacifica- 
cion de aquella vasta region fueran efectivas y reales. 

El tiempo le dio la razon. Las medidas drasticas puestas 
en accibn dieron el resultado apetecido. Algun tiempo 
despues tuve oportunidad de acompanarle expresamente 
invitado por el, a una visita oficial a Mte- Cristy y comprobar 
como los habitantes de aquella region estaban contentos y 
satisfechos gozando de paz y de una administracion justa y 
respetuosa. - 

En la Legislatura de 0 7  el Presidente del Congreso 
para la orden del dia 3 de mayo fijo la discusion del informe 
de la Comision mixta, compuesta por las ordinarias de 
Relaciones Exteriores y de Hacienda del Congreso, sobre la 
Convencion Dominico-Arnericwa de fecha 7 de febrero del 
mismo ano, que habia modif~cado los proyectos anteriores. 
En la prensa de la epoca se hizo fuerte campana en pro y 
contra de ese importante instrumento internacional. La 
oposicion mas intensa la representaba "El Comercio" a la 
s&on dirigido por el viril pehdista uwel h g e I  Garrido. 

En el "Listin Diario" ''El Eco de LaOpinion" y otros 
periodicos del pais se publi&bui srticdos y opiniones de 
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personas notables del pais favorables unos y contrarios otras 
a la aprobacion del tratado. 

Cinco o seis dias antes de la fecha iijada para la 
discusion en el Congreso, el presidente Caceres. celebro en 
su residencia particular, calle "Arzobispo Nouel'. una reu- 
nion de todos los diputados presentes .en la Capital y en ella 
expreso: "Los he reunido aqui para participarles que mana- 
na me ausento para el ~ i b a k ,  que no estare aqui el dia 3 fijado 
para la discusion de la Convencion pero que tengo confianza 
en Uds. en cuyas manos esta mi suerte y la suerte del pais". 

Uno de los diputados (Lowenski Monzon) se paro para 
expresar los motivos de su opinion y su voto favorable a la 
Convencion, pero el Presidente rapidamente lo interrumpio 
diciendole: "yo no los he invitado para conocer la opinion de 
Uds. Como les he dicho tengo confianza plena en el 
Congreso, tan interesado como yo en la suerte del pais". La 
reunion se disolvio despues de los saludos y cambio de frases 
indiferentes al asunto. 

Cuando bajabamos las escaleras, los colegas Alfonseca, 
Alburquerque y yo, miembros los tres de la Comision de 
Hacienda, me dijo el ultimo- "tu que conoces mejor a Mon, 
como interpretas sus palabras y esta reunion". 

Pues sencillamente le dije: Si el Congreso rechaza la 
Convencion sera desconocido por el gobernador Tejera. A 
Horacio Vasquez que en el Cibao puede iniciar una protesta. 
lo sujeto inmediata y perso!;alrnente, para eso estare alli. 

Alfonseca, al oir mi opinion exclamo: Ah! tu le has visto 
las fauces al monstruo". Alburquerque dio su voto contra la 
Convencion y fue sin embargo escogido como Interventor de 
la Aduana en San P. de Macoris. 

El dia 3 como estaba anunciado, con la asistencia total 
de sus veinticuatro miembtoc, el Congreso con la musitada 
asistencia de un publico que llenaba todos los salones y 
pasillos del edificio,,inicio la discusion. Todos los diputados a 
su 'turno hicieron uso de la palabra para justificar su voto 
favorable o contrario. 

De acuerdo con .la ~onstitucion vigente, la aprobacion 
del tratado'necesitaba las dos terceras partes de los votos. 
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A mediodia se habian manifestado siete votos contra- 
rios y quince favorables, el m residente Caceres se encon- 
traba e n  Moca en la oficina del Telefono. recibiendo directa- 
mente !a informacion del voto favorable o contrario cada vez 
que un diputado hablaba. Faltaban dos, uno de los cuales, el 
diputado Manuel de Jesus Aybar tchuchu) que se habia 
mantenido reservado y su opinion era dudosa por la circuns- 
tancia de estar 6'. considerado como de filiacion jimenista 
(bolo) pero su opinion serenamente razonada y analitica de 
las opiniones ya emitidas por los demas diputados, fue 
energica y decididamente favorable; expresando que, "si el 
pensara como se manifesto el diputado Alfonseca, le hubiera 
negado su voto, pero por el contrario. el consideraba tan 
saludable y util para el pais 'La Convencion' que si por 
cualquier extrana circunstancia el Poder Ejecutivo. quisiera 
en ese momento retirarla del seno del Congreso, el se 
opondria decididamente a tal proposito'*. 

La Convencion fue asi aprobada por diecisiete votos a 
favor y siete en contra. Votaron en contra: Fco. Espaillat de 
la &lota, Gavino A. Morales, L. Israel Alvarez C.. Rafael 
Alburquerque, &MI. de Jesus Viiias, Florencio Santiago y 
Alberto Santamaria. 

La aprobacion de ese instrumento internacional, aumento 
la tranquilidad politica del pais, afianzo la estabilidad econo- 
mica ya iniciada con la aplicacion del modus vivendi. 

En esa misma Legislatura el Congreso aprobo la Refor- 
ma de la Canstitucion de 1896, llamada de Lilis, tomando 
como base para dicha reforma un liberal proyecto que habia 
sido sometido al Congreso en el ano 1901 en el periodo de 
Gobierno de Don Juan Isidro Jimcnes. 

Esta nueva Constitucion. mucho mas avanzada y liberal 
que la anterior. no conto con la aprobacion del Poder 
Ejecutivo, que pretendio observarla, pero al convencerse de 
que no procedian sus observaciones, por no tratarse de una 
ley ordinaria, detuvo su publicacion y asi, la Constitucion 
que habia sido aprobada por el Congreso en fecha 14 de junio 
de 1907, no fue promulgada hasta el 9 de septiembre del 
mismo ano y publicada el 11 del mismo mes en la Gaceta 
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Oficial No 1921. Entre otras disposiciones importantes esta 
Constitucion suprimio la pena de muerte. esbozo la creacion 
del sistema judicial actual, disponiendo en el parrafo de su 
Art. 62: "Una ley posterior podra crear las Cortes de 
Apelacion y dar a la Suprema Corte atribuciones de Corte de 
Casacion cuundo se juzgue conveniente", y determino que la 
reforma de ella no podria hacerse sino por una Asamblea 
Constituyente convocada.expresamente para ello, despues 
que el Congreso declarara la necesidad de la reforma por 
mayoria de dos tercios de los diputados determinando el o los 
articulos que debian ser reformados. 

En agosto de ese ano, fue negado por el Poder Ejecutivo 
el recurso en gracia intentado por el reo Julian de los Reyes, 
que habia sido condenado a la pena capital por la Suprema 
Corte de Justicia en fecha 19 de julio, por sentencia 
confirmatoria de la del Juzgado de Ira. Instancia de Ama. 
Esa sentencia fue ejecutada cuando ya el Congreso Nacional 
habia aprobado la reforma de la Constitucion en la cual habia 
quedado abolida la pena de muerte. 

A su regreso de los Estados Unidos mi buen amigo el 
Ministro de Hacienda-. Lic. Federico Velazquez H.. me 
comunico con sus impresiones del viaje la necesidad del P. 
Ejecutivo de convocar extraordinariamente al Congreso para 
la necesaria aprobacion de la emision de Bonos etc. del 
Emprestito autorizado por la Convencion Dominico-Ameri- 
cana. Muy bien, le dije, pero a mi concepto el Congreso no 
podra reunirse, por estar practicamente desconocida su 
autoridad. una vez que el Poder Ejecutivo no ha promulgado 
como ella lo dispone ni publicado la nueva Constitucion, por 
ese cuerpo aprobada, tratandose de una ley a la cual el 
Ejecutivo no puede hacer observaciones. 

Despues de algunas aclaraciones quedamos conven- 
cidos en que, a mi juicio, el Congreso no tendria ningun 
inconveniente en disponer la reforma de esa Constitucion en 
la forma por ella determinada. pero que para eso era 
indispensable que el Ejecutivo la promulgara e hiciera 
publicar previamente. 
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Asi se hizo. y el Congreso en Legislatura extraordinaria, 
despues de autorizar al P.E. para la emision de bonos y 
regulaciones del emprestito autorizado por la Convencion, 
decreto la necesidad de la  Reforma de la Constitucion 
recientemente publicada y la convocatoria de los Colegios 
Electorales para designar los miembros de la Asamblea 
Constituyente que debia reunirse en Santiago de los Caba- 
lleros el dia 20 de noviembre de ese mismo ano. Asi quedo 
zanjada la diferencia que se habia suscitado con ese motivo 
entre el Congreso y el Poder Ejecutivo .de la Nacion. 

De acuerdo con la convocatoria la Asamblea Constitu- 
yente se reunio en los salones de la Casa Consistorial de la 
ciudad de Santiago de los Caballeros en la fecha indicada y la 
nueva Constitucion, terminada en fecha 22 de febrero de 
1908, fue publicada en la Gaceta Oficial ?lo 1876 del 21 de 
marzo del mismo ano. 

Esta nueva Constitucion introdujo algunas innovaciones 
en la organizacion institucional de la Republica. Establecio 
el sistema bicameral para la funcion legislativa creando el 
Senado. la renovacion parcial de los miembros de ambas 
camaras debiendo renovarse por mitad la de diputados y por 
tercera parte la del Senado cada dos anos. Unifico el Poder 
Ejecutivo en la persona del Presidente de la Republica y 
elevo a seis anos el periodo de este poder. Reorganizo el 
Poder Judicial creando dos Cortes de Apelacion, una en 
Santo Domingo y otra en Santiago, e instituyo el sistema de 
Casacion. recurso del cual conoceria la Suprema Corte en 
funciones al de Corte de Casacion, contra los fallos pronun- 
ciados en ultimo recurso por las cortes de Apelacion y 
Tribunales inferiores. Los funcionarios de  las Cortes y 
demas tribunales eran nombrados o elegidos por cuatro anos, 
inamovibles durante ese periodo, sin que sus sueldos pudie- 

- ra ser disminuidos durante el mismo periodo. 

En esta 'magnifica Constitucion se cometio,. un grave 
error al redactar su articulo 49, pues el verddero proposito 
del Constituyente no era, como por ese error expreso el dicho 
articulo, que cada vez que ocurriera un caso de incapacidad, 
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renuncia, destitucion o muerte del Presidente de la Repu- 
blica, el Congreso tuviera que dictar una ley con las 
formalidades dilatorias de su proceso constitucional. desig- 
nando sustituto provisional, sino que el Congreso dictara 
previamente una ley. determinando que persona o funcio- 
nario, en orden sucesivo, debiera ocupar provisionalmente 
ese cargo, en tales casos, hasta el cese de la incapacidad o la 
nueva elecci6n. como lo dispone sabiamente la Constitucion 
de los Estados Unidos de Norte America. 

Ese gravisirno error produjo luego serios estorpeci- 
mientos politicos de funestas consecuencias para el pais (lo 
que desacredito fundamentalmente esa Constitucion). 

Al amparo de esa Constitucion, el Gobierno de la 
Republica, que de acuerdo con ella, fue elegido en los 
comicios de mayo de 1908. fue instalado el lro. de julio del 
mismo ano. fecha en que presto juramento ante la Asamblea 
Nacional, el Presidente elegido, general Ramon Caceres. 
que desde 1906 desempenaba esa funcion como sustituto del 
ex-presidente Carlos F. Morales L., en su calidad de Yice- 
Presidente. El nuevo gobierno emprendio una buena labor de 
reconstruccion nacional. reorganizando todos los servicios, 
iniciando y realizando obras de progreso en todos los ordenes 
de la vida de la nacion, implantando una politica de recta y 
honorable administracion y de tolerancia y cooperacion de 
todos los buenos elementos del pais cual que fuese su 
afiliacion politica. 

La vida del pais se desenvolvia en un ambiente de paz, 
orden y libertad. Los brotes revoltosos de los contrarios al 
Gobierno se habian' calmado, muchos significados como 
enemigos de la situacion habian abandonado sus actitudes 
hostiles y elementos salientes de la oposicion eran utilizados 
por el Presidente en cargos prominentes y de confianza. 

En cambio algunos de los amigos de la situacion, hombres 
de armas que habian servido eficientemente a las ordenes del 
Gobierno en las campanas contra los revolucionarios que 
combatian contra este, empezaban a resentirse tomando 
como pretexto el' rigor del Ministro de Hacienda, Lic. 
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Federico Velazquez H., en la restriccion de gastos y estricta 
y controlada administracion de los fondos publicos, actitud 
en la que se sentian amparados subrepticiamente por la del 
general Horacio Vasquez, no del todo satisfecho con la 
politica del Gral. Caceres. Actitudes que dieron lugar a que 
se acentuara la sutil division ya esbozada, entre los antiguos 
horacistas. distinguiendose a los resentidos como "horacis- 
tas de Horacio", en contraposicion con los "horacistas del 
Gobierno o de Caceres". 

Esas ligeras disensiones produjeron algunos levanta- 
mientos contra el Gobierno, de generales del horacismo 
(Zenon Toribio, Jose Estrella, Quirico Feliu). Levantarnien- 
tos que fueron rapidamente debelados y acogidos sus 
cabecillas a las garantias ofrecidas por el Gobierno (algunos 
de  ellos fueron sometidos sin combatir sorprendidos en el 
monte por el ciclon de San Severo que los obligo a rendirse y 
desistir de su empresa sediciosa. (Tal, Epifanio Rodriguez, 
en la Linea N.O.). 

Tal estado culmino con la ausencia voluntaria al exterior 
del general Horacio Vasquez, que habia olvidado sus mani- 
festaciones al pais en 1903. (El viaje dizque era de salud, a 
Alemania: y algunos de los oficiales de su E.M. vinieron de 
Estancia Nueva a Tamboril, a acompanarlo y despedirlo). 

Desde New York publico una carta invitando al presi- 
dente Caceres a cambiar la politica que venia siguiendo el 
Gobierno, carta que produjo el natural revuelo en la opinion y 
que origino las manifestaciones de apoyo al Gobierno de 
Caceres y a su politica que se iniciaron y publicaron en todas 
las poblaciones de la Republica firmadas por las mas 
prestantes personalidades del pais y de todas las afiliaciones 
politicas del momento. 

Esa carta del Gral. Horacio Vasquez. se considero como 
respaldadora de la actitud de  franco descontento que ante- 
riormente se dijo habian pensado asumir algunos generales 
del horacismo cuando en reunion que con motivo a pretexto 
de un bautizo, celebraban en "Higuerito", Cotuy, en la 
residencia. del entonces Drestante lider. en las filas hora- 
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cistas. general Cirilo de los Santos (Guayubin) y en la cual se 
produjo tremenda explosion en un barril de polvora, que 
ocasiono la muerte del propio Gral. (Guayubin) y varios de los 
concurrentes, entre ellos los generdes N. Pere~ra. Paredes y 
varios gravemente lesionados con terribles quemaduras, 
entre estos los generales Luis Tejera, Juan Ant. Luna, a la 
sazon jefe comunal de Cotuy. invitado por Guayubin. asistio 
a la reunion con la anuencia de Mon, como '-escucha de 
este". Quero Savinon y nosotros; desgraciado accidente que, 
segun los comentarios del momento, evito otras consecuen- 
cias de caracter politico y de posibles perturbaciones para la 
paz publica, si el presidente Caceres no accedia a las 
exigencias que ese grupo de amigos pretendia hacerle y casi 
imponerle. 

Prevenido el general Caceres, excuso habilmente en el 
ultimo momento su asistencia al bautismo y comite para el 
cual habia sido entusiasta e insistentemente invitado. 

La carta del general Vasquez se produjo algunos meses 
despues de este desgraciado suceso. Estaba fechado en New 
York a primero de enero de 1910 e impresa circulaba en el 
pais casi clandestinamente, antes del presidente Caceres 
haber recibido el original segun declaro este en entrevista 
celebrada con un corresponsal del "Listin Diario" (en 
febrero) y en la cual expreso entre otras cosas lo siguiente: 
Realmente: yo no podria tampoco asegurar que dicha carta 
fuera producida y fumada por Horacio, puesto que ella 
aparece fechada el lo de enero del corriente ano y yo no he 
recibido el original todavia. Y me extrana sobre todo que 
siendo de el, que sabe hasta donde le he dado prueba de mi 
afecto y mi lealtad, con sacrificios de mi propia tranquilidad, 
y la de mi familia en mas de una ocasion, Esta circulando esa 
carta en el pais clandestinamente, a manera de manifiesto 
revolucionario, cuando el podia francamente y hacerlo 
dirigirse a mi en forma privada, expresandome sus rodeos, 
sus puntos de vista, con respecto a la politica del Gobierno, 
como casi siempre lo ha hecho y como esta autorizado a 
hacerlo. Por otra parte, juzgo que la carta en referencia no es 
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compatible ni con la personalidad del Gral. Horacio Vas- 
quez, ni con las relaciones que hemos siempre mantenido: de 
tal modo, han sido estas, que la mayor parte de las veces he 
tratado de proceder en consonancia con su parecer", etc., 
etc. 

La agitacion producida por la carta y los votos de 
adhesion al Gobierno ceso rapidamente con los comentarios 
consiguientes y el Gobierno siguio tranquilamente su marcha 
de reorganizacion y progreso, pero sus adversarios. en su 
mayoria antiguos partidarios, continuaron tambien su obra 
de conspiracion e intrigas, en cierto modo respaldada por la 
actitud del general Vasquez en el exterior, que desde su carta 
y las manifestaciones y comentarios originados con tal 
motivo. habian quedado en condiciones si no de franca 
hostilidad, de descordante o desafecto a la situacion impe- 
rante eh la Republica. 

Esa conspiracion a la que el presidente Caceres no quiso 
nunca atribuirle la importancia que sus amigos y servidores 
mas cercanos le concedian, culmino con la conjura del 19 de 
noviembre de 1911, en la que perdio la vida uno de los 
presidentes mas eficaces y bien intencionados. energicos. 
liberales y progresistas que habia tenido la Republica. 

Sus propios victimarios en manifiesto que publicaron 
posteriormente, quisieron justificar su accion expresando 
que nunca tuvieron el proposito de matarlo, sino de reducirlo 
a prision y obligarlo a ordenar al general Alfredo M. Victoria 
Comandante Militar de la Plaza, la entrega a ellos de la 
Fortaleza y fuerzas a su mando (equivalente a la capitulacion 
del Gobierno) olvidando que no era el presidente Caceres 
hombre para aceptar las pretendidas imposiciones de ningun 
grupo, aun cuando se tratara de uno formado en su mayoria 
por antiguos amigos y conmilitones. 

En e1 semanario "Voz del Pueblo" de Monte Cristy; 
de fechas 15 y 22 de diciembre de 1912 fue publicado un 
manifiesto "Al Pueblo Dominicano" con'la siguiente nota de 
encabezamiento: "El documento que copiamos, continua- 
cion", es el que se le atribuye a los individuos que en la 
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ciudad Capital. se vieron en el caso de suprimir al Presidente 
de la Republica, y como este escrito se nos dice que ha sido'la 
copia del original que tuvieron aquellos ciudadano$, sabien- 
do que nuestros lectores tendran gusto en conocerlo, no 
hemos omitido trabajo para adquirirlo y reproducirlo tal cual 
hemos obtenido. 

Y al cual manifiesto se inicia asi: 
"La captura del ciudadano Presidente de la Republica 

es el primero de una serie de acontecimientos que se suceder& 
en el pais, tendiente a realizar la evolucion" etc., etc. 

La muerte inesperada del presidente Caceres produjo la 
natural conmocion en el pais. y la falta de buen acuerdo y de 
coordinacion entre sus mas cercanos servidores y amigos, un 
desconcertante trastorno con la alteracion de la paz iniciada 
el mismo dia de la muerte de Caceres, en campos de Moca 
por familiares y partidarios del Gral. Horacio Vasquez. 

Era el 19 de noviembre del ano 1911 domingo, las 
campanas de las iglesias habian ya dejadooir sus voces 
invitando a los fieles a la oracion del angelne y las familias 
empezaban a acudir al "Parque Duarte" donde iba a 
celebrarse el acostumbrado concierto de la Banda Municipal 
de Musica. Un inusitado toque de cometas que se oyo en la 
Fortaleza "San Luis" y la llegada del Gobernador Provincial 
a su despacho con el signo de la autoridad en la guerra (el 
sable) en las manos llevG a conocimiento del publico expec- 
tante, que algo muy grave para el Gobierno estaba ocurrien- 
do, pero nadie presumia la magnitud del hecho que tales 
movimientos ocasionaba, ni la trascendencia para los des- 
tinos de nuestra infortunada Republica. 

Los mas avisados en cuestiones politicas hicieron induc- 
ciones sino completamente exactas muy aproximadas a la 
verdad. 

La noche fue una de angustia, de intranquilidad y de 
temor para la familia santiaguera, que por los movimientos 
militares, la suspension de la retreta por el Gobernador y 
otras demostraciones, sabia que ocurria algo tan grave que se 
queria ocultar y no se podia. 
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Transcurrio la noche y al siguiente dia a las siete de Ia 
manana el estampido.de1 canon anunciaba al pueblo la fatd 
noticia de la muerte sorpresiva del Presidente de la Repu- 
blica. general Ramon Caceres. El Gobernador de la Provin- 
cia participo luego al pueblo la infausta noticia en proclama 
leida a son de bando. 

En ese documento el Gobernador de la Provincia, M. R. 
Luna queria decir al pueblo. tal como lo exposu en lareunion de 
amigos celebrada previamente, que con la muerte del 
presidente Caceres habian cesado sus compromisos, que- 
dando el retirado de la politica, a lo que nos opusimos 
diciendole que no era ese el momento oportuno para tales 
declaraciones, oportunidad que tendria lugar al entregar la 
Gobernacion a su sustituto legal, en declaraciones pura- 
mente personales. Acogidas las observaciones que hice, con 
alguna insistencia razonada me comisiono para que de 
acuerdo con el Secretario de la Gobernacion, Dn. Jose Ant. 
Hungria, dieramos forma a la redaccion de la Proclama. 

E1 dia 20 transcurrio sin incidentes. El pueblo impresie 
nado por la noticia lamentaba el suceso y con evidente 
penetracion previa las graves consecuencias de tan alarman- 
te hecho. 

La noticia del alzamiento de un grupo en los campos de 
Moca, de familiares amigos y partidarios del Gral. Horacio 
Vasquez, era censurado acremente por la mayoria, aun de 
los mismos opositores del gobierno del del Gral. Caceres, 
quienes veian en ese alzamiento una impremeditacion que 
podia hacerlos aparecer como solidarizados con un hecho del 
que se aprovecharian, pero respecto al cual protestaban de 
toda participacion. 

Reinaba la consternacion y al propio tiempo los elemen- 
tos del partido gobernante vacilaban. La muerte inesperada 
de Caceres, como en todo partido personalista, los dejaba sin 
verdadera orientacion, las opiniones dividiendose en la 
intimidad respecto del nuevo hombre a quien pudieran dar su 
adhesion y su apoyo. 
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De Horacio Vasquez, el antiguo Jefe del partido que 
lleva su nombre y que en su mayoria estaba en el poder, nada 
se sabia y la duda asaltaba a los horacistas (del gobierno) 
respecto de la actitud asumida por el, frente al asesinato del 
presidente Caceres. 

Todos o casi todos lo considerabamos extrano a ese 
suceso, pero el companerismo y la solidaridad gubernativas 
imponian el deber de oir su voz de protesta, por haber estado 
el antes senalado como Jefe de la oposicion al Gobierno, 
desde su carta de 1910, y por haber algunos de sus 
partidarios y hasta familiares, respondido con su alzamiento 
en Moca. a raiz del hecho. 

Entre los hombres del Gobierno ninguno tenia prestigio 
politico, para satisfacer la mayoria de los elementos en el 
poder. Dos eran los que mas sobresalian, uno entre el 
elemento civil e intelectual del partido, el otro entre el 
elemento politico-militar. Estos eran Federico Velazquez H., 
Secretario de Estado de Hacienda y Comercio, y Miguel A. 
Roman hijo, Secretario de Estado de Interior y Policia. 

Todos esperabamos que se llegaria a un acuerdo entre 
los hombres principales del partido dominante y que ocu- 
paria la Presidencia provisional de la Republica uno de estos 
dos hombres o algun otro de los que integraban el Ministerio 
de Caceres, con el acuerdo y apoyo de los demas y que en las 
elecciones para Presidente definitivo triunfaria posible- 
mente el Gral. Horacio Vasquez, si como era de esperarse se 
establecia su inculpabilidad en los hechos determinantes del 
asesinato de Caceres, aunque en el intentado le perjudicaba 
notablemente el alzamiento del grupito de Moca, conocidos 
partidarios y aun familiares suyos. 

El dia 21 tambien transcurrio sin novedad, aunque ya 
empezaban a sentirse los efectos del levantamiento en Moca 
y la intriga politica de amigos y enemigos comenzaba a 
agitarse, a senalar conspiradores, buscar victimas e inventar 
tramas y urdir combinaciones. El. miedo es el peor factor en 
esa comedia de nuestra vida incipiente de la Nacion, :que 
hemos dado en llamar politica. El de arriba tiene miedo atroz 



CLIO Num. 136 

a la caida y ese miedo lo lleva a ser arbitrario, cruel y barbaro 
con el de abajo que sintiendo el enorme peso de la injusticia, 
siendo victima de cuantas desconsideraciones y atropellos 
pueda imaginar un jefezuelo llevado a gobernante por 
hazanas de guerra, o por la falta de escrupulos para derramar 
la sangre hermana o por el favor de un mandatario obtenido a 
fuerza de sicofante o en compensacion de servilismo y 
bajezas que le permiten el encumbramiento y enriqueci- 
miento a costa del pueblo que lo tolera por miedo, pero que ni 
puede sufrirlo y lo repudia en cuanto puede, ese miedo 
reciproco producto de la ignorancia y la ambicion es y ha sido 
uno de los factores acaso el mas eficiente en nuestras luchas 
intestinas y en nuestro atraso politico. La ignorancia hecha 
poder por la violencia de la ignorancia. Los hombres que 
cumplen conscientemente sus deberes no tienen miedo ni en 
el poder ni en ningun sitio en que sean co10fl:ados. Pero 
todavia no hemos conquistado como Republica los tiempos 
"de razon y de razonamiento en que la direccion de los 
negocios publicos pertenece exclusivamente a los mas 
capaces". (La obra de los tiempos de ignorancia y de 
barbarie es la de fundar el reinado de los mas atrevidos y 
de los mas serviles). 

El dia 23 me sorprendio la noticia de que habia sido 
reducido a prision en esta, mi cunado el general Quixico Feliu 
y en la capital los generales Leonte F. Vasquez y los hermanos 
Cespedes, (Jesus Ma y Benigmo). 

Esta noticia me hizo pensar en que alguna complicacion 
habia surgido que obligaba al Ejecutivo en Santo Domingo y a 
su representante en esta a tomar tales medidas. El goberna- 
dor Luna me invito a su despacho citandome para en la 
noche. Concurri a su llamada y en conversacion privadisima 
diome los motivos que lo determinaron a hacer preso a mi 
cuiiado, en su propio interes segun me dijo y como medida de 
precaucion, porque estaba muy inquieto y nervioso desde los 
acontecimientos de Moca y consideraba que tal medida le 
evitaria peores males. Luego me hablo de que se estaba 
poniendo de acuerdo por telefono con los generales Alfredo 
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Victoria y Simon Diaz, el primero Comandante Militar de 
Sto. Domingo y el segundo Jefe Superior de la Guardia 
Republicana, para llevar a Manuel Caceres a la Presidencia 
de la Republica- Y a  el animo del Gobernador no era el mismo 
manifestado a raiz de los acontecimientos cuando penso en 
retirarse inconsuita e inesperadamente de la politica. 

En la combinacion que acababa de confiarme, expresan- 
dome que ellos tres eran los duenos de la fuerza de la 
Republica, me parecio encontrar la verdadera explicacion de 
las prisiones realizadas. Los duenos de la fuerza se conju- 
raban para imposibilitar a los hombres de fuerza que 
pudieran contrarrestar su actuacion. 

El Gobernador, que en los primeros momentos penso 
abandonar la politica, se apartaba de su primera idea y se 
decide a cooperar en la imposicion de un candidato que le 
mantendra en su puesto en identicas o mejores condiciones 
que hasta esa fecha, y hasta me parecio encontrar en esa 
actitud un pensamiento recondito de la posibilidad de 
obtener el apoyo de sus dos pretendidos companeros, para el 
caso de una negativa del candidato sugerido. 

Aquellas manifestaciones privadas me dieron la clave 
del porvenir, pero confie que en Santo Domingo. las cosas 
tomarian otro giro y que la fuerza de la capacidad dominaria a 
la fuerza de las bayonetas. 

No me agradaba la combinacion sugerida y apoyada por 
el gobernador Luna, que mi espiritu rechazaba como oligar- 
quica, pero guarde silencio porque no era mi proposito 
discutir en tal momento con quien parecia tener ya formada 
su conviccion a conveniencia. 

El mismo Gobernador me aviso que el 25 estaria en 
Puerto Plata, el crucero "Independencia" que venia a 
buscar a los diputados del Cibao, porque el Congreso habia 
sido convocado para reunirse el 30. 

El 23 en la noche quise volver a hablar con el Goberna- 
dor para hacerle algunas recomendaciones en relacion con 
mi cunado el Gral. Feliu y de canibiar las iiltimas impre- 
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siones en relacion con la eleccion que debia celebrar el 
Congreso. 

En esta entrevista le manifeste mi desacuerdo con 
la indicacion de M1. Caceres. y le exprese mi concepto de que 
el hombre mas llamado a desempenar la Presidencia interina 
de la Republica era el ministro Velazquez, por ser elque esta 
mas al corriente de los asuntos del Gobierno y el mas 
identificado con las ideas predominantes en la situacion del 
gobierno de Caceres. Sin embargo le dije, supongo que a 
nuestra llegada a la Capital habra alguna reunion de los 
secretarios de Estado, senadores, diputados y otros funcicr 
narios y aun personas notables con nexos en la situacion y 
que, de ahi surgira e1 candidato que mas convenga a los 
intereses generales del pais y de la agrupacion en el poder. 

"Segun mis noticias, me dijo, Manuel no esta dispuesto 
a aceptar. pienso ir a Moca a tratar de convencerlo, especial- 
mente a Dona Remigia, que esta resueltamente opuesta a su 
aceptacion, segun mis informes". Respecto de Velazquez, 
creo como tu, pero tendria el inconveniente de que si Uds. lo 
ponen tendremos que sostenerlo a machetazoe porque no lo 
quieren. 

A lo que objete '-a machetazos tendremos que sostener a 
cualquiera que se ponga, pues ya la rebeiion se ha iniciado y 
sera muy dificil detenerla". En esta entrevista hablamos de 
muchas otras cosas relacionadas directa o indirectamente 
con los sucesos ocurridos. Tratamos de la conveniencia.de 
reformar en algunos puntos la Constitucion para ofrecer, dije 
yo, facilidades por medios pacificos, a la realizacion de las 
diversas aspiraciones. porque cuando no se abren valvulas de 
escape a esas aspiqciones las explosiones son inminentes y 
como ya: se hace tan dificil el exito de revoluciones en su 
forma tumultuaria y desordenada, la manifestacion de esas 
aspiraciones estallara matando presidentes, gobernadores 
y todo lo que sea o parezca ser obstaculo a la realizacion de 
esas aspiraciones y a la natural renovacion de los elementos 
del poder. Es preciso hacer por las instituciones, faciles los 
cambios y renovaciones en el rodaje del Gobierno. 
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Al siguiente dia en la manana tomabamos el tren para 
Pto. Plata, los senores Eladio Victoria, senador, Amado 
Franco Bido, Dario Manon y yo, Diputados, para coger en 
aquella ciudad el Crucero "Independencia". Ya en el anden 
de la estacion nos llamo a todos, aparte del publico el 
Gobernador y nos dijo: "Salgo esta tarde para Moca a 
convencer a Manuel Caceres para que acepte la Presidencia 
y deseo que Uds. vayan bajo esas impresiones". Todos 
guardamos silencio absoluto, ni aprobamos ni desaprobamos 
las palabras del Gobernador- 

Una vez en el carro, comentamos aquella salida de 
nuestro Gobernador y cada quien hizo constar no tener 
compromiso alguno para su voto. 

Hicimos un viaje entretenido y ameno olvidando a ratos 
el peso de la situacion en que estabamos para distraernos en 
jocosa y pueril charla. No pocas veces fue motivo de esta el 
rifle que, enfundado, portaba nuestro companero el senador 
Victoria, unico que entre los que ibamos llevaba esa clase 
de arma. Se hizo tema de varios chascarrillos y epigramas, 
ora inocentes ya burlescos o satiricos al rifle de Quiqui. 
Quien habia de pensar en aquellos momentos que aquel rine 
iba a ser el signo anticipado de la autoridad presidencial!, 
quien podia presumir que "el hombre del rifle" era el hombre 
reservado por "los designios' inescrutables de la Providen- 
cia" para ser el Primer Magistrado de la Nacion! 

Cuando llegamos a Puerto Plata, aun no estaba en 
puerto el crucero que debia conducimos a la Capital. En el 
hotel de Dona Blanca, nos encontramos con el Diputado por 
Moca Lic. Manuel Ma Sanabia y nos enteramos por el, de 
que los representantes de Pto. Plata, Sres. Carlos Ginebra, 
Senador, Tancredo Castellanos y Carlos A. Nouel. Diputa- 
dos, esperarian el barco americano que tocaria en el puerto al 
otro dia de nuestra salida y que estaria en la Capital el dia 30. 

Pasados los primeros momentos, despues de cena. nos 
reunimos en la habitacion destinada para mi, el senador 
Victoria y el diputado Sanabia, amable charlador. a cambiar 
impresiones respecto del problema que teniamos por delan- 
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te. El diputado Sanabia con esa jovial locuacidad que le es 
caracteristica cuando esta de vena nos refirio las cosas de 
Moca en aquellos atropellados dias, motivo de la anticipa- 
cion en su calidad, asi como las impresiones que habia 
pasado alli, luego entro a formar planes para la constitucion 
del nuevo Gobierno a su moda "Nada nos decia, Velazquez 
es el hombre por ahora, el de seguro escogera s u  ministerio 
entre el elemento joven del pais, sacara a Alfredo de la 
Comandancia de Sto. Domingo y lo hara Ministro de la 
Guerra o Gobernador de Santiago y pondra en la Comandan- 
cia a un hombre de su confianza, el tiene parientes muy a 
proposito para el caso como Milito o Delio Hernandez, es 
inutil pensar como estan algunos pensando en Manuel 
Caceres quien no acepta. Ahora en cuanto a Hmacio es una 
varilla la que le han echado esos muchachos de Moca, 
porque de no haber esa circunstancia el seria el hombre". En 
estas y otras conversaciones sobre el mismo tema estuvimos 
hasta avanzada hora de la noche. 

Al siguiente dia como a las diez a.m. nos embarcarnos 
en el crucero y al poner pie en la cubierta, recibirnos Ia triste 
impresion de ver en la proa, engrillado a nuestro amigo, y 
antiguo correligionario general Manuel de Jesus Camacho, 
reducido a prision en Monte Cristy. Este amigo Ueno de 
indignacion nos hizo la historia detaliada de su inesperada 
prision. La historia de siempre, Temores de la autoridad! 
Celos de rivalidad en el puesto! 

Ofrecimosle nuestros servicios y hacer gestiones en 
favor 'de su iibertad cerca de las autoridades del Gobierno, 
Nadie fue mas espontaneo ni mas extenso en sus ofreci- 
mientos que el senador Victoria. . 

Como habiamos de suponer que aquellas ofertas y 
promesas tan entusiastas y vehementes de1 Senador no 
fueran cumplidas cuando las circunstancias hicieran de el, el 
arbitro de la politica, dueno y seiior de la libertad y hasta de la 
vida e intereses de los que por ironia de  la Constitucion nos 
llamamos ciudadanos dominicanos! 
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Ah! pero el Presidente de la Republica no piensa como 
el Senador! E3 Presidente que solemnemente juro "por Dios 
y por la Patria cumplir y hacer cumplir la Constitucion y las 
Leyes de  la Republica. sostener y defender su independencia 
respetar sus derechos y llenar fielmente los deberes de su 
cargo" olvido que segun esa Constitucicin a ningun ciuda- 
dano se puede tener privado de su libertad sin que sea con la 
formacion de  un proceso judicial y juzgado por sus tribunales 
o jueces naturales". pero.. . es la libertad, donde no hay 
sancion social, donde elia, y aun la vida de los ciudadamos 
esta a merced de ignorantes jefezuelos que pueden quitarla 
impunemente no ya en los campos y depoblados, donde 
pueden urdir una intriga culquiera que justifique su villania, 
sino en plena calle de las ciudades principales de la 
Republica? 

En Sanchez. embarcaron precipitadamente los colegas, 
Alvarez (Jose) Santamaria, Lizardo, Partes, Bobea y Gau- 
treaux. En Sarnana el senador Perez. el diputado Cemuda y 
engrillado, como preso politico el general Quero Savinun. 

Ya en marcha con rumbo a la Capital el cmcero que 
habia venido a buscar a los representantes al Congreso, 
regresaba cargado de presos politicos, militares conduc- 
tores, y agregados cazadores de empleos que aprovechaban 
la oportunidad para ofrecer de los primeros sus servicios al 
nuevo gobierno y tratar de  obtener cargo en el tren 
administrativo. 

Aun no habia salida el barco de la Bahia de Samana, 
cuanda surgio una pequeiia discusion entre algunos diputa- 
dos respecto de las elecciones del Congreso. Sostenian unos 
que el eIegido por este cuerpo debia completar el 
constitucional iniciado por e1 &al. Caceres, sosteiaiamos los 
otros que el designado debi8 convocar inmediatamente los 
Colegios Islectordes, unicos cuerpos que segun la Constitu- 
cion tienen calidad para elegir Presidente puesto que la 
mision del Congreso es simplemente la de hacer una 
designacion transitoria hasta que- "se elija un nuevo Presi- 
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dente quien completaria el periodo interrumpido por la 
muerte. Al fin convinieron todos, en esta ultima opinion. 

Al doblar el cabo Samana el mareo se apoderaba de la 
mayoria de los diputados y el silencio se hizo, no siendo 
interrumpido sino por las quejas de los mareados. 

El 27 temprano estaba a nuestra vista la ciudad Capital. 
A las ochode la manana anclaba el "Independencia" en el rio 
Ozama, y momentos despues poniamos pie en el muelle ... 
Aquel muelle siempre tan concurrido a la llegada de los 
barcos estaba solitario, solo cuatro o seis personas curio- 
seaban a nuestra llegada. 

Aquella soledad. el aspecto triste de los semblantes de las 
pocas personas que concurrian, el silencio miedoso con que 
se nos recibia causo una desagradable impresion en nuestro 
animo y todos pensamos que la situacion politica de la 
Capital no se habia despejado y que algo grave contribuia a 
hacer mas dificil y penoso nuestro problema. 

El Oficial Mayor de la Camara Francisco Urena, 
echandome el brazo para saludarme me dijo en secreto: El 
comandante Victoria no acepta ningun candidato que no sea 
Manuel Caceres. el Ministerio esta de acuerdo excepto 
Velazquez". "Lo siento conteste, porque no estoy dispuesto 
a aceptar imposiciones y no votare por ese candidato. Acep- 
tare cualquier combinacion que sea obra de un acuerdo, pero 
imposiciones con presidencia de nuestra voluntad, de ningun 
modo". 

Un coche me condujo al hotel "Cibao". La tristeza y el 
temor se reflejaba en todos los semblantes que me saluda- 
ban. Toda la gente como que presentia grandes acontecimien- 
tos y tenia el pensamiento en suspenso. Despues de un ligero 
desayuno me eche a la calle y dirigi mis pasos a la casa de mi 
muy querido amigo Don Miguel A. Roman hijo, Secretario de 
E. de Interior y Policia y trate de informarme con el del 
verdadero estado de las cosas. "Ya tu ves, me dijo, nuestra 
situacion es sumamente embarazosa, no podemos hacer 
nada". Y Velazquez? pregunte. "Esta en muy mala posi- 
cion. no se si estara en su casa. me respondio. 
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Sali a ver a Velazquez y me sorprendio no encontrarlo en 
su casa porque ya habia oido decir que se habia asilado en 
una Legacion. 

Volvi al Hotel y alli oi nuevamente la version de que 
Velazquez se  habia asilado, pero pocos momentos despues 
entro un joven y dijo: "el asilamiento de Velazquez es 
mentira pues acaba de entrar al Palacio. 

Sali en seguida y Uegue al Ministerio de Hacienda, alli lo 
encontre pero arreglaba precipitadamente unos papeles y 
cuando dije queria que hablaramos detenidamente respon- 
dio: "si, hablaremos luego por que en este momento me 
esperan en el Consejo". Me despedi y volvi al Hotel. Mi 
companero de  habitacion que lo era el senador Vktoria 
pasaba la mayor parte del tiempo en la Comandancia con su 
sobrino. El publico en todas partes comentaba la actitud de la 
fuerza y esperaba graves acontecimientos si los diputados y 
senadores no llegaban a un acuerdo con ella, 

En tanto los representantes al Congreso teniamos una 
actitud de expectacion y de reserva. Pocos eran los que se 
habian manifestado en uno u otro sentido. 

En la tarde llego al Hotel el diputado Franco Bido y me 
entrego el siguiente telefonema: "Senador y Diputados por 

Santzago. Capital. Desde anoche no se cual es la verdadera 
situacion en esa Capital. Deseo conocerla para determinar mi 
conducta. hay del Consejo de Secretarios de Estudo? 
Espero contestacion urgente-Porque aqui todo t r a n q u i t e  
Gobernador LuM". 

Al mismo tiempo me dijo: -'Le conteste que por aqui 
todo esta bien". a lo que respondi: "Yo m hubiera dado esa 
contestacion y en consecuencia no contestare nada". 

En la noche. en la casa del Secretario de interior don 
Miguel A. Roman hijo. hable .con el Sr. Velazquez, quien me 
dijo: "No es que yo quiera que  Uds. me elijan como 
Presidente, sino que entiendo que el Congreso Nacional 
debe obrar independientemente sin aceptar imposiciones". 
Opino del mismo modo dije. y como segun creo la mayoria de 



11)s dipiitritios apoya sil cniirlidatiiro. voy a verlos a todos y si 
ine aseguro tic esa mayoria, propoiirir6 el traslado de las 
Liiniaras a oii-o liigar para proceder a la eleccih. En ese caso 
Ud. tendria que timar siis provirleiicias pites rio iludo pueda 
correr peligro su  persona. 

Me dcspedi Je alli, acompaiiado tiel diputado E. San- 
chez, Vice-presidente de la Camara qtijen tambien se 
encontraba presente. En la plaza "Colon" nle encontre con 
los diputacios Enrique Jimgnez y Castiilo Valdez quienes 
quedaron en todo (le acuerdo conmigo. Segui al hotel 
"Ambos hiiindos" y alli encontre a los diputados Beras, 
Bobadilla, Otero Mancjn y Sanabia. quienes no estuvieron de 
acuerdo. "Asi, expreso Sanabia, lo que hariamos seria 
provocar uii conflicto y agravar la situacion. En el caso, lo 
mas prudente es que escojamos un tercero y suavicemos 
asperezas-.. 

Cuando llegue a mi Hotel me dijo el diputado Santa- 
maria: "Ya tenemos la solucion del problema, Manuel 
Caceres, no acepta y un grupo de diputados estamos de 
acuerdo para nombrar a Uaiqni. Suponemos que Ud. estara 
con nosotros". "Siento, respondi no poder estar con Uds. 
pero tengo un compromiso moral que me impide por ahora, 
entrar en ninguna combinacion, manana despues que hable 
con una persona, probablemente estare con Uds. pues para 
mi quien mejor que Quiqui, con quien me ligan nexos 
estrechos de amistad y compafie:rismo". 

En la tarde de ese daa la lista del diputado Santamaria 
contenia el nombre de un.- numero de diputados, casi la 
mayoria necesaria, comprometidos con la llamada "Sohcion 
Quiqui". 

Al amanecer del dh 28 circulaba en la ciudad la noticia 
de1 asiiamiento del ministro Velazquez en la Legacion 
Haitiana 

A las diez mas o menos de La manana de ese mismo dia, a 
iniciativa mia, celebramos en la Camara de Diputados una 
reunion privada de senadores y diputados para un cambio 
de impresiones respecto de h situacion del momento. 
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iiliise hablo bastante, cada quien expuso sus ideas. pero 
sin llegar a ningun acuerda concreto. El senador Lopez uno 
de los primeros en hablar dijo: "Para mi en este caso no hay 
problema. El Capitandelbarco ha muerto en mitad del viaje. 
;.que procerle?lo natural es que el segundo del barco tome la 
rlireccibn y continue h ~ t a  llegar al termino del viaje. Al 
ministro Velazquez es a quien debemos designar". 

Cuando alguien observo que a esa solucion se oponian 
las fuerzas militares y otro replico que la funcion de las 
fuerzas era obedecer y no deliberar. el senador Lamarche 
dijo: "Esa es la teoria. peroen todas partes en estos casos hay 
que tener en cuenta la opinion de los militares. Por otra 
parte, M) veo la gran importancia de esta cuestion pues 
propiamente no se trata aqui de nombrar un Presidente. sino 
simplemente de designar una persona que ocupe la Presi- 
dencia que en el mas breve tiempo convoque los Colegios 
Electorales para que estos hagan la eleccion correspondien- 
te. Esa persona muy bien podria ser uno cualquiera de 
nosotros, ahi esta por ejemplo el senador Gonzalez hombre 
honorable que ha sido varias veces Presidente. quien por su 
edad y antecedentes no puede tener desmedidas ambiciones. 
ahi esta el senador Victoria, hombre modesto, servicial y 
bueno que aunque sin grandes alcances intelectuales. tiene 
mucha experiencia. s a n  sentido practico y buenas relacio- 
nes, y tantos otros que m'y bien podrian llenar el proposito 
que necesitarnos. La reunion terminb sin ningun acuerdo, 
pero las palabras del doctor Lamarche convinieron de base a 
la proposicion inihda por algunos diputados oficiosos en 
favor del senador Victoria. 

Al mediodia estuvo a visitarme en mi Hotel el diputado 
Sanchez. Vice-presidente de la Camara, empenado en que 
nos opusberamos de todos modos a la transaccion que signifi- 
caba la combinacion favorecida ya por la mayoria, cosa que 
consideraba en nuestras manos por nuestra condicion de 
Presidente y Vice-Presidente de la Camara. Le demostre lo 
inutil y aun perjudicial que resultaria una actitud obstruc- 
cionista de nuestra parte en nuestra condicih de Presidente 
y Vicepresidente de la Camara. como el sugeria. 
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Esa misma tarde fui a la Legacion Haitiana y hable con 
el Sr. Velazquez. "Todo esfuerzo es inutil ya, le dije, la 
mayoria de los diputados y senadores esta comprometida 
con la que han dado en llamar "Solucion Quiqui", yo no me 
he comprometido aun porque no quise hacerlo sin antes 
explicarle a UdAa situacion. Lo hare, si, por considerarlo lo 
mas conveniente al interes de todos inclusive el suyo. y del 
pais, y porque creo no debemos exponerlo a Ud. ni expo- 
nernos nosotros infructuosamente. Ud. es hombre de porve- 
nir y debe conservarse para el futuro". 

"El temor a un pronunciamiento seguido posiblemente 
d e  una intervencion americana, ha decidido a la mayoria a 
transarse para no provocar un conflicto de peores conse- 
cuencias". "Ya sabia algo de eso, me contesto, Uds. no 
tienen culpa, si mis companeros de gabinete que se han 
dejado imponer y de superiores que son o que eran, se han 
convertido en subalternos de un Comandante Militar. Lo que 
pasa parece increible. Voy a leerle las comunicaciones entre 
mi y el Consejo de Secretarios, porque yo no he renunciado, 
ni puedo hacerlo, me he asilado porque los mismos compa- 
fieros me han hecho ver que mi vida corria peligros". Me Ieyo 
las comunicaciones. Hablamos de las cosas pasadas y de las 
posibles del porvenir proyectando laborar su candidatura en 
los Colegios Electorales, que deberian reunirse proxima- 
mente y me despedia de e1. 

Cuando llegue a mi Hotel dije a mis companeros ya 
reunidos a la mesa para la cena: "Ahora podeis contar con mi 
voto". 

Al preguntarme el senador Victoria por Velazquez contes- 
te: "Esta bien. yo trate de  demostrarle lo inutil de un esfuerzo 
de nuestra parte y los inconvenientes que podria tener 
nuestra insistencia en designarlo Presidente. significandole 
a la vez. la ventaja que aun para el, resultaba, a mi juicio, de 
tu designacion. superior a la de cualquiera otro por los 
vinculos de  amistad y compaiierismo que a todos y a el mismo 
nos unen contigo, Quiqui es su amigo, le dije y tambien le 
exprese que el es hombre de porvenir y debe reservarse para 
el diciendole que "el horacismo" tuvo su mayor esplendor 
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como partido despues del golpe del "23 de Mano" y que su 
obra como Secretario de  Hacienda ahora empanada por las 
pasiones, brillara mejor cuando se la ~ u e d a  comparar con 
otra, pues esos eclipses srin luego necesarios en la vida de los 
hombres como en la de los pueblos, porque en sociologia 
como en quimica la reaccion es siempre igual a la accion". 

En la noche de ese mismo dia, como a las 8 y media 
recibi el siguiente telegrama: "Diputado Acevedo. Santo 
Domingo-Luna desea que Ud. le diga claramente por cable 
frances cual es la verdadera situacion politica que impera y si 
mandato constitucion podra ser ejercido-Espera contesta- 
cion hasta seis de la m h n a - S a l u d .  Eduardo Victoria. 

Seguido conteste asi: Gobernador Luna Santiago 
-Dificultades orillandose- Congreso buscando modo armo- 
n izar diversos intereses escogera candidato ciudadano garan - 
tice s&u&n, Dip. Actwedo. 

Estando cerrada la oficina del Cable frances, lo hice 
trasmitir por telefono Nacional. SegUn parece, el Goberna- 
dor Luna no UegO a recibir ese telefonema pues en la manalia 
siguiente supe que habia sido sustituido por el General 
!%mon y entonces puse el telefonema siguiente: 
Eduardo Victoria-Santiag+Anoche tramite por telefono 
al Gobernador Luna el siguiene parte: 'Dzficultades orillan- 
dose-Congreso buscando modo armonizar diuersos intereses 
escogera Ciudadano garantice situacion'. Hoy salio Simon 
D i a  para esa nombrado Gobernador-Por aqui todo trangui- 
lo-Dip. Aceuedo. 

En la noche de ese dia. estabamos reunidos algunos 
amigos. diputados y ministros, entre ellos el senador Victoria. 
en el Hotel Cibao. cuando ilegu el diputado Manon y me dijo: 
"Alfredo no acepta a nadie que no sea Manuel Caceres. dice 
que hay que nombrarlo aunque renuncie". Eso es un decir 
replique porque no puede ser que el no acepte a su tio 
"Quiqui". "Acaba de decirme a mi personalmente que no 
acepta a nadie. que no sea Manuel". me respondio. 

Esa palabra me indignaron y protestando airadamen- 
te. me retire a mi habitariim q u e  era tanihien la del cenador 
Victoria. con el proptihito i ip A!- : -e&-  mis maletas para 



ausentarme por la manana de  la Capital sucediera lo que 
slicetliera. En eso estaba cuaiido alarmado llego Quiqui 
rlicit.ntlome ";que es lo que haces:'". 

Nada le respondi, que manana me voy, suceda lo que 
suceda, porque te dije que no estoy dispuesto a aceptar 
imposiciones de nadie. por amistad hacia ti y otras circuns- 
tancias me he transatlo con la coiiibinacion de que seas tu el 
designado. y todavia Wredo esta pretendiendo que se 
nombre a Manuel Caceres. aunque este renuncie cosa a la 
que no estoy dispuesto en absoluto y por eso me voy 1- que 
disponga Dios. 

Alfredo no est i  en ese temperarnente me dijo. Pero tu 
acabas de oir a Dario. le replique. 

Sin objetarme mas salio a la calle y regreso despues de la 
medianoche y me desperto para decirme "Ya tu vez lo que te 
decia, acabo de hablar con Alfredo y no esta como tu piensas. 
Cierto que le dijo eso a Manon pero fue con determinado 
proposito personal para que lo dejen tranquilo.'"Al siguiente 
dia confirme la verdad de esta explicacion cuando hable con 
algunos diputados amigos del general Victoria que lo visita- 
ban con frecuencia y recibi el telefonema siguiente: ''Dipu- 
tado Acevedo. La reunion de amigos que presidi hoy entono 
situacion aqui. Los telefonems Secretarios a Generales 
dieron resultado. Recuerdos amigos Eduardo Victoria". 

Ese dia 2 9 ,  transcurrio sin iringun incidente, ya era 
conocida en la Capital la combinacion de los diputados y solo 
daba lugar a ligeros comentarios. 

El dia 30 de noviembre fecha senalada por el decreto de 
convocatoria, instalose el Congreso, pero la primera sesion 
en ambas Camaras iimitose a oir el mensaje del C. de 
Secratarios, las palabras de los Presidentes respectivos y a 
levantar la sesion en senal de duelo. 

El Consejo de Secretarios de Estado en fecha 20 de 
noviembre, habia decretado Duelo Nacional, durante nueve 
dks por la muerte del presidente Caceres y convocado al 
Congreso Nacional para reunirse el dia 30 del mismo mes y 
proceder a designar de acuerdo con ia Constitucion la 
persona que debia ocupar la Presidencia mientras se hiciera 



la elecricin del i inevo Presidente. 
Ei ilia prirnerrr de diciembre. la Ciirnara (te Diputados 

conociii y nprohti en  priniera lectura. el prijyrcto de l ey  
preparado por sil roniisir.h de interior, desigrianrlo al ciuda- 
ilaiio Elai.lio Lric toria. Seriarlor de la I'roviiicia de Santiago. 
para desenipeiiar la Presidencia de la Repiihlica hasta que se 
elija un ririevo Presidente y acordando iiri plazo n partir de  la 
fecha del juranieiito para que el Poder Ejecutivo convocara 
los Colegios Electorales para la eleccih. 

Terminada la sesion recibi uri recado del Gral. Alfredo 
SIa Victoria Coiiia~idante Militar de la Plaza invitandome a 
pasar por su Despacho. Seguidamente sali y al llegar 

c entre mcontre al Gral. Victoria rodeado de algunos amigo- 
los cuales se encontraban mi amigo y maestro Lic. Angel 31. 
Soler. y los Licdos. J.B. Peynado y Manuel A. Machado, 
catedraticos del Instituto Profesional. 

-41 saludarme el Gral. Victoria me dijo: "Solo asi. 
mandandote a buscar podia verte". 

En esta ocasion yo entendia que no debia venir por aqui 
como en otras oportunidades. Ah! porque ahora estas en 
contra mia. Tanto no es asi, que acabo de dar mi voto por tu 
I io Quiqui. "Lo se y por eso te he mandado a buscar, pues tu 
sabes que por las circunstancias actuales tengo necesidad de 
que esta situacion se normalice lo mas rapidamente posible, 
porque como el Ministro de Hacienda no esta en su Despa- 
cho. estoy tropezando con graves dificultades economicas. 
por lo que desearia pudiera abreviarme el procedimiento de 
la aprobacion de la ley'.. 

Estamos haciendo todo lo posible, le conteste, a ese fin 
henios declarado de urgencia la ley, para asi poderla aprobar 
en tres dias consecutivos como dispone la Constitucion. 

Los abogados amigos, aqui presentes consideran que 
seria posible abreviar ese plazo. Terciaron entonces en la 
conversacion dichos abogados, especialmente mi maestro 
Sr. Soler, sosteniendo todos que la Constitucion no hablaba 
de dias consecutivos sino de sesienes consecutivas y que 
estas podian celebrarse en un mismo dia. 
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Invoque el Reglamento Interior de la Camara que decia 
que las Sesiones se celebrarian interdiariamente y solo 
diariamente en caso de urgencia. 

Despues de una larga discusion en la que intervinieron 
sosteniendo mi tesis, otros diputados amigos a quienes hice 
Uamar a la Camara donde aun se encontraban esperandome, 
termine diciendo: "Bueno Alfredo yo no voy a insitir 
discutiendo las razones de los amigos abogados que podran 
ser muy buenas, pero la costumbre y la practica ha sido 
siempre contraria a lo que ellos sostienen y no creo que a ti te 
convenga que en esta ocasion sea alterada acornodaticia- 
mente. 

Tu tienes razbn, me respondio, yo me desenvolvere 
como pueda y esperare el curso ordinario del proceso de la 
aprobacion de la ley por el Congreso. 

Con lo cual termino amablemente nuestra entrevista. 
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